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Igazságügyi kodifikáczionális 
B mozgalmak.
Szomorú tiz év volt az, melyet a ma- 

„yar igazságügy boldogult Pauler minisz­
terségének második szakában Tisza kor- 
mányelnöksége alatt leélt. A kül és belbéke 
ezen szaka a meddőségben exczellált, ez 
a tiz drága év elveszett idő igazságügyünk 
fejlődésében. A Fabiny-féle interregnum 
kétségtelen élénkséget hozott be az igaz­
ságügy fejlesztése körül, midőn pedig a 
politikai élet egyik kiváló alakja, Szilágyi 
foglalta el az igazságügyminiszteri széket, 
nemcsak mint egy politikai «uj korszak» 
bevezetését üdvözölte öt az ország, hanem 
a jogászság valódi üdvriadallal fogadta, 
mint a jogi reformok megteremtőjét. Örökké 
emlékezetes marad az a nagyszabású Pro­
gramm, melyet az elmúlt budget tárgyalás 
alkalmával Szilágyi előterjesztett. Mindenki 
tudta és érezte, hogy ez a beszéd a tettek 
elöpostája, hogy Szilágyi politikai súlyát 
az igazságügyi reformok megvalósításánál 
latba fogja vetni, hogy a mit komolyan 
akar, az meg is lesz. A várakozás ily 
előzmények után a legmagasabb fokra lett 
felcsigázva.

Megvan ennek a kellemes meg a rossz 
oldala” is. Kellemes benne az, hogy Szilá- 
oyi ott látja oldala mellett különbség nél­
kül az egész jogás-zságot, mely lelkesedik 
s kész öt minden lépésében azzal a hat­
hatóssággal támogatni, melylyel a jogász­
ság a magyar társadalomban természetes 
súlyánál fogva rendelkezik. De e tulcsigá- 
zoti várakozásnak a dolog természetéből 
folyólag megvan a maga hátránya is, mert 
ezeket kielégiteni a legnehezebb, de sőt 
tekintettel a jogászoknak foglalkozásukkal 
járó kritikai természetére, csaknem a le­
hetetlenségek közé tartozik.

Ezenkívül a mi specziális viszonyaink 
mindezt még újabb nehézségekkel tetéz­
ték. Jogászaink jó része még a régi gárdá­
ból való, kik az osztrák rendszer emlőjén 
nőve fel, ellensége minden gyökeres re­
formnak. Bizonyos makacssággal csüggenek 
a régin, újat tanulni, töretlen nyomokon 
járni nincsen kedvük, s az ötvenes évek 
bureaukratikus igazságszolgáltatása az ideál­
juk, ide szeretnének visszatérni. Az újabb, 
fiatal nemzedék pedig telve modem esz­
mékkel, minden téren a lehető legradikáli­
sabb reformot követeli. Ezek kezében van 
a szaksajtó, a melyben hangosan követel­
nek, mig a másik párt visszavonulva csen­
desen zúgolódik s szórja nemtetszésének 
kárhoztató szavait a «hazai viszonyokat 
ignoráló» reformerekre.

Bátran kimondhatjuk, hogy ezidöszerint 
minden szaktárcza közül az igazságügyi a 
legnehezebb. Erre az állásra nemcsak ki­
tűnő szakférfiú szükséges, hanem kiváló 
államférfin is, ki bir az ezt jellemző leg­
főbb tulajdonsággal, hogy az ellentéteket 
elsimítsa, egy szerencsés ponton egye­
sítse.

S e reformmunkálatok súlypontja a ko- 
difikáczióban fekszik. Minden nagy állam- 
férfiú egyszersmind nagy kodifikátor is volt. 
Minden életképes ország, melynél a kodi- 
fikáczió korszaka bekövetkezik, rendesen 
megtermi a maga nagy emberét, ki képes 
arra, hogy egy magas álláspontról való 
áttekintéssel századok jogi, és a mi csak­
nem egyenlő azzal, társadalmi szervezetét 
állapítsa meg. Napoleon nem maga csinálta 
ugyan meg az öt kódexet, hanem az öt 
környező kitűnő szakemberek, de mégis az 
övé a föérdem, mert az ö szelleme adta 
az irányt, ö szervezte a munkát s ö is­
merte fel és alkalmazta az arra való te­
hetségeket. Hasonló az érdeme Bismarck­
nak a német birodalom hetvenes évi igaz­
ságügyi alkotásai körül.

Szilágyi mindössze féléve vette át az igaz­
ságügyi tárczát, botorság volna tehát tőle 
azt várni, hogy ezen rövid idő alatt nagy 
alkotásokat hozott légyen léti-e, főleg ná­
lunk, a hol nem rendelkezünk a francziák 
és németek évtizedeken át készült előmun­
kálataival, azok jogirodalmával és jogtudó­
saival. Épen ez indít minket arra, hogy 
szegényesebb szellemi viszonyaink méltatá­
sával kellő türelmet gyakoroljunk iránta. 
Égetően sürgős ugyan a reform minden 
egyes pontján az igazságügynek, de mivel 
csak a jól átgondolt reformnak, a kellő 
gonddal kidolgozott kódexeknek lehet meg 
a várt üdvös hatása, inkább még a másik 
félévet is szívesen hozzáadjuk az elmúlt 
várakozáshoz, nehogy az elsietés, a preczi- 
pitálás tökéletlen munkákat vessen felszínre, 
megingassa a bizalmat, melyet a közvéle­
mény Szilágyihoz kötött.

Negyvenháromezer forintot vett fel az 
igazságügyi miniszter a kodifikáczió költsé­
geire. Mi ezt viszonyaink közt még cse­
kélynek is tartjuk, mert ma e téren a be­
ruházások korszakát éljük. A jó törvény 
megfizethetetlen, s semminek sem vallhatja 
jobban kárát az ország mint a rossz tör­
vénynek. A törvényalkotás a legmagasabb 
szellemi funkezió, mely legtöbb képzettsé­
get és tehetséget követel. Az alkalmatos 
erőket díjazni kell, hogy minden erejükkel 
neki szentelhessék magukat, rendelkezé­
sükre kell állítani az összes segédeszközö­

ket. A takarékosság e téren a lehető leg­
nagyobb pazarlás lenne.

De ha az állam polgárainak filléreiből a 
kellő anyagi eszközöket rendelkezésre bo­
csátja, úgy méltán megvárhatja az ellen­
szolgáltatást is. Ma az adott viszonyok 
közt a férezmunkák, a németből vett többé 
kevésbbé rósz fordítások ideje lejárt.

Az igazságügyi minisztérium kodifiká­
czionális osztályának eddigelé két érdem­
leges önálló munkája került a nyilvános­
ság elé. Az egyik az örökösödési eljárás 
javaslata, melyet még Szilágyi előde kez­
deményezett. Ez a javaslat az anyagi örö­
kösödési jog tervezetéhez alkalmazkodik, s 
a szakkritika még nem tette érdemleges 
elbírálás tárgyává; tudtunkkal csak afféle 
előadói tervezetnek tekinthető, az igazság­
ügyi miniszter nem foglalt vele szemben 
állást, magáévá még nem tette. S e mód­
szert csak helyeselhetjük, hogy már elöle- 
gesen a nyilvános kritika elé bocsájtotta. 
A szakférfiak mondják ki felette az első 
bírálatot.

A második javaslat a fizetési meghagyá­
sokról és a bagatell-törvény revíziójáról, 
mely még szintén csak az előadói tervezet 
stádiumában van, már sokkal nagyobb 
port vert fel |de sőt mindenféle általános 
élénk oppozicziót idézett elő. S úgy hisz- 
szük, hogy ez az oppoziczió nem egészen 
jogosulatlan. Ott, hol nagy alkotásokról van 
szó, a hol szóbeli polgári perrendtartás ko- 
difikácziója a küszöbön áll, szinte érthetet­
len ennek egyik legjelentéktelenebb, egy 
kis fejezetet képező részének e módon 
való kiszakitása és elöre-kodifikálni aka­
rása, midőn maga a törzs még csak alap­
vonalaiba sincsen meg.

És ugyanez a javaslat részben a mos­
tani írásbeli eljárás testéhez van szabva, 
holott ezzel egyidejűleg megy világgá a 
hir, hogy a .szóbeli polgári perrendtartás 
egy másik töredéke, mely a járásbirósági 
eljárást lesz hivatva szabályozni, a sajtó 
alól már a napokban kikerül, sőt pár hó­
nap múlva a képviselöház elé is lesz ter­
jesztve.

Midőn rendszeres kodifikálásról van szó, 
akkor efféle töredékes alkotásokat nem he­
lyeselhetjük, nem főleg midőn ezek az el­
aprózott munkák, mint az eddig nyilvá­
nosságra jutott részletek bizonyítják, a 
kellő összefüggést merőben nélkülözik, de 
sőt a rendszertelenség és kapkodás bizo­
nyos jelenségeivel találkozunk.

Szilágyi minisztériumában igen helyesen 
külön kodifikáczionális osztályt rendezett 
be, eddigi működésében azonban az egy-

séget, összhangot és nagyobbszabásu alko­
tásokra való törekvést hiába keressük. 
Olyan munkálatokra, mint a milyen az 
intő eljárás és a töredékes szóbeli per- 
rendtartás, kár az időt és pénzt pazarolni. 
Minden efféle elhibázott kicsinyes alkotá­
soknál a támadások nem fognak elmaradni, 
a mi könnyen visszahat a tetterő megbé­
nítására.

Rendszert kell változtatni. Az alapozás­
hoz először a nagy köveket kell összehor­
dani és lerakni. Helytelen politika lenne a 
dolgot elsietni csak azért, hogy a közvéle­
mény egy része ne türelmetlenkedjék, 
mert az elhirtelenkedett felületes alkotá­
sok ellen az egész közvélemény fog felzu- 
dulni. Az okosak méltányolják a helyzetet 
és tudnak várni.

Budapest, nov. 13.
Baross Gábor kereskedelmi miniszter, félhivatalos 

jelentés szerint, legközelebb négy nagy fontosságú tör­
vényjavaslatot fog a képviselöház elé terjeszteni. E 
törvényjavaslatok a mértékhilelesitésre, a munkások 
és segédek betegsegélyezési ügyére, a szabadalmi 
ügyre és a házaló kereskedésre vonatkoznak.

A képviselöház pénzügyi bizottsága pénteken, no­
vember hó 15-ik napján délelőtt jTÍ órakor a képvi- 
selöházban, szokott helyiségében ülést tart. Tárgyak:
1. A budapest-pécsi vasút részvénytársaság vasútvo­
nalainak megváltása iránt a nevezett társasággal az 
1889. évi XV. t. ez. alapján folyó évi márczius 17-én, 
és május 4-én megkötött szerződés jóváhagyása — és 
beczikkelyezéséröl» szóló törvényjavaslat. 2. A so- 
mogy-szob-barcsi helyi érdekű vasút engedélyezésére 
vonatkozó felhatalmazás tárgyában szóló 397. számú 
törvényjavaslat. 3. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter a képviselöház elé terjesztett -Í15. számú je­
lentése «a képviselöház 1889. évi május hó 26-án tar­
tott ülésében 2513. sz. alatt hozott határozat helyre­
igazítása tárgyában».

A horvátországi szerbek kérdésében a zimonyi 
Jfovo Vreme egy horvátnak egy kiváló horvátországi 
szerbhez intézett levelét közli, a mely a horvátországi 
szerbek s horvátok közti kérdés megoldására a kö­
vetkező négy pontból álló programmot állítja fel: 1. 
A szerbhorvát kérdés belső nemzeti, nem pedig köz­
jogi kérdés, amelynek megoldása harmadik beleavatkozása 
nélkül csakis a háromegy királyság horvátjainak és szerb­
jeinek egyetértéséből, első sorban a horvát-szlavonorszá- 
giaktöl függ, azt azonban nem zárja ki, hogy a létesült 
megegyezés Dalmácziára is kiterjesztessék. 2. A hor­
vátok és a szerbek egy nemzet két törzse külön nem­
zeti politikai fejlődéssel, a miért is mindkét név «szerb» 
és «horvát» egyformán jogosult. 3. ügy a latin, mint a 
ezyrill irás használata úgy szláv nemzeti, mint kultu­
rális szempontból egyformán jogos s egyenjogú. 4. Mi­
után Horvátország, Szlavónia, Magyarország szerbjei 
történelmi alapon egyházi és iskolai autonómiával bír­
nak, a horvátok készek szerb testvéreik ez autonómiá­
ját támogatni oly feltétellel, hogy az ugynevezett ál­
lami főfelügyelet gyakorlásában a közös hazának, azaz 
e királyságnak közjoga ne sértessék.

Az osztrák püspökök konferencziája, mely Bécs- 
ben most ülésezik, a klerikális osztrák lapok szerint 
első sorban az iskola-kérdést tárgyalja. Az osztrák 
urakháza ugyanis mihelyest összeül, bizottságot küld 
ki a kormány iskola-javaslatának tárgyalására, s ebbe 
a bizottságba minden valószínűség szerint több püs­

pököt is beválasztanak. Mivel ezek a püspökök ilyen 
fontos kérdés tárgyalásába nem mehetnek bele készü­
letlenül, a püspöki konfercnezia elöleges tárgyalása 
szükségessé lelt. A konfercnezia után a püspökök kö­
zös pásztorlevelcl adnak ki, mely az utóbbi katholi- 
kus nagygyűlés határozatait is ügyelőmbe fogja venni. 
A püspöki konfercnezia tagjai, mint Bécsbül táviraloz- 
zák, ma délelölt együttesen kihallgatáson voltuk a ki­
rálynál.

Az osztrák belpolitikai viszonyokra nézve nagyon 
érdekesek a briini Moravski Orlicenet egy Becsben 
időző csehbarát politikustól credo következő sorai : A 
Taaffe-miniszterium helyzete az utóbbi napokban igen 
kényessé vált. A pénzügyminisztérium elutasító maga­
tartása a Wien-folyócska szabályozása ügyében, a 
magyar és az osztrák pénzügyminiszterek között tör­
tént apró csetepaték, valamint a magyarok magatar­
tása a Taaffe gróf kormányzata ellenében, nem maradt 
egyedül. Következett Bismarck Herbert gróf útja 
Budapestre és Bécsbc, a mely alkalmakkor a kanezel- 
lár fia épp úgy ignorálta Taaffe grófot, mint annak 
idején Vilmos császár. Budapesten Bismarck gróf ki­
tüntette Tisza miniszterelnököt és a többi magyar 
minisztereket. Bécsben nem tudott magának öt percz- 
nyi időt szakítani, hogy meglátogassa Taaflo grófot, a 
ki Bécsben tulajdonképen hivatva van a házi ur szere­
pére. 11a már Bismarck gróf német szive reúja nézve 
lehetetlenné tette, hogy a «szláv» kormány lejét 
Ausztriában meglátogassa, elküldhelle volna leg­
alább névjegyét, de azt sem telte. Időközben tör­
téntek a cseh tartományi gyűlésben az ismeretes dol­
gok. Az említett cseh barát politikus megjegyzi, hogy 
olyan megjegyzéseket, a minőket fírcgr tett a cseh nép 
viszonyáról a Habsburg-dynastiához, s a többi ilju cseh 
pártiak a némel-oszlrák-magyar szövetségről és Orosz­
ország szerepéről a cseh államjog megoldására nézve, 
olyan megjegyzéseket egy állam sem tűrhet el. Nem 
azt mondják : Ez egyesek politikája, vagy hogy ez a 
politika a karzat felizgatására ezélzott, hanem ezt 
mondják : Ha valaki elveszti megfontolását, akkor meg­
figyelés alá kell helyezni, a mig észre nem tér. Hogy 
ez mit jelent, nem kell bővebben magyarázni s termé­
szetes, hogy sokan azt vélik, az 189Í. költségvetést 
már nem Taffe és Dunajevszki fogják beterjeszteni. Az 
utóbbi napok azt a hatást keltik lel, hogy igazuk volt 
a német lapoknak, midőn azt mondták : «A felirati 
vitában a németek győztesek.»

Törvényhatósági
tások.

válasz-

Orszűgszcrlc megindultak a törvényha­
tósági rcstaurácziókra az előkészületek s 
némely vármegyének már újból kiegészí­
tett választmánya van, mely a tiszli állá­
sok betöltését munkába veszi s jelöltjeinek 
névsorával már elö is áll.

Hogy valami nagy emócziót keltene a 
közhangulatban a választások közelgése, 
annak még az ország egy részéből sem 
érkezeit Ilire. Még az a föltevés, hogy ez 
lesz alkalmasint az utolsó választás s akikre 
a választás ez úttal esik, azokat fogja leg­
nagyobb részükben átvenni a tervbe vett 
állami adminisztráczió rendszere, — még 
az sem bir a szokottnál elevenebb moz­
galmat támasztani. A inuniczipalisták vagy 
nem hisznek a föltevésben, hogy a kor­
mány megindítja a rendszer megváltozta­
tására az akcziót, vagy nagyon is bíznak

Képek Boszniából.
Keiner Bertalan hazánkfia, kinek oly sok érdekes, 

és eleven tollal megirt tárczája jelent már meg a 
M Fr. Pr. hasábjain, ma ismét egy érdekesnek 
Ígérkező czikksorozatot kezd meg, «Bilder aus Bos­
nien» ezimen.

A ezikksorozat első ezikke, főképen Szerajevoval 
foglalkozik, s ép oly festői színgazdagsággal írja le 
a város külsőségeit, a mily mélységgel bonczolgatja, 
az okkupáit tartományok székhelyének nyilvános 
ée társadalmi életét. Az alábbiakban csak kivona­
tosan közöljük Reiner czikkét:

Szálljunk le a Merkvina-Planináról, hol annak 
idején Jenő főherczeg főhadiszállása volt s honnan 
különösen mikor aranyos napsugár reszket felette, 
oly pompás kilátás nyílik Szerajevora s ^ vessünk 
egy pillantást a Bezesztánnak, annak az ódon áru­
háznak a környékére, abba a zeg-zugos és keskeny 
utczáju városrészbe, mely daczára a modern Fe- 
rencz-Józseí-ut közelségének, teljesen megőrizte ke­
leti eredetiséget Az aranyos Bosna-Seraiban lépten- 
nyomon európai kultur-élet és keleti mohamedán 
sajátszerűség ölelkezik egymással; az átmenetek 
vajmi szűk téren torlaszolják el magukat. A Bezesz- 
tan körül a keskeny utczák, a ferde homlokzatok 
kékre festett ablakrámákkal és sürü farácsozataikkal, 
a tömérdek közkút, a magas kertfalak, a behintett 
dzsámik, melyeknek karcsú minaretjei mint lük 
merednek az ég felé, a temetők turbán-koronázta 
sírköveikkel, a kegyetlen kövezet, mely az erény­
nek ismert durva ösvényére emlékeztet — mindez, 
az uj kormánynak működése daczára is a valódi, 
a hamisítatlan Kelet. Nem hiába viseli Szerajevo 
az «északi Damaszkus» megtisztelő elnevezést, azét 
a városét, melynek hire az összes izlam hivő or­
szágokban szerte cseng s melyet a költő «Allah 
gyönyörűségének, a próféta álmának, s a világ or- 
czáján levő anyajegy»-nek nevezett el.

A szerajevói török negyed utczái és közei egész 
a hegyek aljáig elhúzódnak. Ez a városrész, melyet 
Carschizának hívnak, központja Szerajevo nyári 
éleiének. Bódé bódé mellett, műhely műhely mel­
lett, szinte végtelenül sorakozik egymás mellett. Az 
utczák és közök zűrzavarában nagy embertömeg 
hullámzik, tolakodik, ordit és kiabál, a melyben 
minden kor és nem bőven képviselve van. Előkelők 
és alacsony származásúak, szegények és gazdagok, 
Uaplopók és keserves teher alatt görnyedő embe­
rek, mindmegannyi szemre és ecsetre való typus 
— tarka csoportokban járnak fel s alá, s eleven 
és üde utczai képet nyújtanak, telve a lét legme­
részebb ellentéteivel. , ...

Hasonló nyüzsgés uralkodik Bezesztanban, a hús 
hazáresarnokba, melynek két oldalán a fal mikéiben 
vannak elhelyezve az áruk. A mohamedán keres­
kedő valami széles kődarabon gunnynszt, mely’ egy­
szersmind asztal gyanánt is szolgál neki. Némán 
bámészkodik maga elé, nem kínálja az áruit, mert 
meg van róla győződve, hogy ha az ég főkönyvé­
ben meg vagyon irva, hogy szerencsés napja lesz, 
to úgy is bekövetkezik. Vagy elébe vágjon tán a 
tiamet-nek ?

A szerajevói bazárban jobbára bécsi és buda­
pesti áruk fordulnak meg. A bosnyák ipar csak a 
legújabb időben kezd lassan fejlődésnek indulni, még 
pedig elég kedvező auspicziumok mellett. A Szeraje- 
vóban állami költségen fenntartott szőnyegszövődé­
ben egy mester vezetése alatt harmincz leány van 
alkalmazva, a kik közül a legtöbben Bécsben nyer­
ték ipari kiképeztetésüket. Ugyanez áll az érez- és 
vésőmühelyekröl, melyekben csaknem kizárólag mo­
hamedánok dolgoznak.

Az állami kezelés alatt álló műhelyekben az al­
kalmazottak átlag naponkint egy forintot keresnek, 
a mi, tekintettel az élelmiszerek olcsóságára, telje­
sen elégséges. Az alsóbb osztályok élelmi szükség­
lete Szerajevoban rendkívül csekély. Néhány szilva, 
egy-két ugorka s egy kis falat sajt untig elég, 
hogy a legterhesebb munka alatt görnyülő hamal-t 
jóllakassa, és vig kedélyét fenntartsa.

Egészen máskép áll a dolog a gazdagabb 
asztalával. Az ősrégi mohamedán bégek házában a 
bonyok nemzeti ételek, a török konyha kissé sa­
játszem különlegességével karöltve szerepelnek. A 
bégek közt első sorban említjük Musztafa, Fadil 
Basics béget, a város polgármesterét, a ki Bosznia 
volt Valijának, Fadil pasának a fia, a ki félig-med- 
dig már európai divat szerint öltözködik és nadrá­
got, mellényt, czipőt, sötétsárga kaftánt és turbánt 
visel. Társalgása és megnyerő modora elárulja, hogy 
sokkal műveltebb, mint az átlagos mohamedán em­
berek lenni szoktak. Részben ez az oka, hogy 
egyike lett Bosznia legnépszerűbb embereinek, a ki 
a legnagyobb örömmel ajánlotta fel tehetségeit az 
uj kormányzat szolgálatára.

Fadil Basics a mohamedán hierarchiában is 
tekintélyes helyet foglal el. Drinápoly tiszteletbeli 
vallah-ja, és családfáját egész a próféta családjá­
tól származtatja, a mi jogot ad neki a zöld turbán 
viselésére, s ez természetesen hitsorsosai nevében 
még inkább növeli tekintélyét. Buzgó mohamedán 
és azok közé tartozik, a kik magán mecsettel bír­
nak. Szerajevoban nem kevesebb mint kilenczven- 
kilencz ilyen magán mecset van, melyek közül né 
melyik az igaz, viskónak is beillik.

A nagyobb mecsetek közt a legimpozánsabb a 
Begova-Dzamia, melyet Bosznia első vezére, Ghazi 
Husrev pasa épittetett. Ez a becsületes muzulmán, 
valami egészen különösen szent ember volt, a ki 
Egyiptomot, a biblia titokteljes Mizraim-ját vallotta 
hazájának.

A Begova-Dzamia tágas udvara, mely ébren 
tartja Husrev pasa emlékét, vallásos mosakodásokra 
szánt kutjaival, ősrégi hársfájával, mely büszkén 
imbolygatja a levegőben viharedzett koronáját, az 
idők folyamán sok csodálatos dolgot látott. A leg­
utolsó nagy mozgalomnak ebben az udvarban volt 
egyik góczpontja. Hadzsi Lója ugyanis 1878-ban 
ebben az udvarban izgatta Szerajevo népét 
az osztrák és magyar csapatok ellen, s 
itt kezdett kommuniszlikus húrokat pengetni, 
mikor a vagyonos osztályok felé fordult 
elkeseredett lelkének haragja. Mozgalmas, nehéz idők 
voltak ezek 1 Mialatt künn a szerajevo-bródi utón a 
Villa-Cengics közelében az osztrák és magyar csa­

patok hősi rohammal szórták szét a lázadók csa- 
patjait, a város határán belül a vagyonos osztály 
remegve kuporgott, félve a csőcselék durva erősza­
koskodásától. Különösen a kereskedők, s ezek közt 
a spanyol zsidók voltak legjobban a sarokba szo­
rítva. A készpénz legnagyobb része az ő kezeik 
közt volt, s Bosznia kereskedelmében és forgalmá­
ban ős időktől fogva nagy szerep jutott nekik.

A boszniai spanyol-zsidók, úgy a mint őket álta­
lánosabban nevezik a spaniolák, valóban furcsa egy 
népség. II. Selim idejében telepedtek meg Boszniá­
ban, hol Nassy József, Selim kedvencze szerzett 
nekik második hazát. II. Selim azt a csodálatos 
embert, alig hogy a serailban megmelegedett, Naxos, 
Paros, Andros és a Cykladok herczegévé nevezte 
ki. Nassy, ki portugáli születésű volt, még abban 
az időben jutott pártfogója kegyébe, mikor ez 
Ilpetahiah helytartója volt, és különösen az által 
szerzett nagy érdemeket, hogy pompás chiosi és 
cyprusi borokkal látta el Selim asztalát, ki azt tar­
totta, hogy «a bűn anyja» — mint a herczeg pró­
féta a bort nevezte — «édesebb és jobbizü, a szűz- 
leány csókjánál.»

A boszniai spaniolák körültekintő és óvatos ke­
reskedők hírében állanak, a mivel azután minden 
el van mondva róluk; tudományos téren épen- 
séggel semmit sem müveitek. Szellemi tekintetben 
gazdagon megáldott őseikről mindössze csak az 
ó-spanyol idióma szállott át reájuk, a melyhez még 
ma is ritka szívóssággal ragaszkodnak. Tudósokat, 
mint Maimonides, Alfonsi, al Charisi, a kik a kor- 
dovai és granadai kalifátus idejében a mór költők­
kel, búvárokkal, csillagászokkal, mathematikusokkal 
és orvosokkal karöltve működtek, s Ebn-Baithar- 
ral, Avincenával és Averroessal küzdöttek a tudo­
mány pálmájáért, — ilyen embereket a boszniai 
spaniolák, a szerteüzött ibériai zsidók utódai szá­
zadok óta nem képesek felmutatni. Ennek főoka az 
lehet, hogy a szerb és mohamedán lakosság köré­
ben nem volt semmi, a mi a bevándoroltakat szel­
lemi munkásságra ösztönözte volna. Csak az utolsó 
évtizedben, mikor a mozdony füttye, mint valami 
pirkadó hajnal kakasszava szerte hangzott Bosznia 
hegyei közt, csak akkor közeledtek a spaniolák né­
mileg az európai kultúrához. Ez a fordulat már 
külsőleg, a ruházatban is nyilvánul, különösen a 
nőknél, a kik az édenbeli Évának valóságos és 
méltó utódai.

A spanyol zsidónők közt, sok elhervadt és korán 
megvénült asszonyok találkoznak, de vannak szép 
leányok is, kik erősen hajlandók az elhízásra, de 
nagy szemük, kérdő tekintetük és pompás hajuk 
van, mely néha annyira szőke, mint az érett ka­
lász. Különösen feltűnő az, hogy járásközben olyan 
sajátszerüen imbolyog a czipőjük, a mit a keleti 
ember <ghung»-nak nevez és rendkívül ingerlőnek 
tart. Nem hiába óvja Baki, a török lyrikus, kelet 
jámbor fiait bizoriyos «ghung hölgyek »-tői;, mely 
intés egyébiránt nem igen vonatkozliatik a spa­
nyol — zsidónőkre, a kik a legjobb hívben álla­
nak. Ezt bizonyítja: az is, hogy Szerajevoban, a 
legutolsó tiz év alatt a spanyol zsidónők közt 
egyetlen esrv 'örvénvt.elen születés sem fordv* c'ö.

Kevesebb dicséretet érdemel a nőnevelés, mely 
egész a legújabb időkig teljesen cl volt hanyagolva.
A becsületes muzulmán egyébiránt nem sokat tart 
arra, hogy leányai behatoljanak a török abc tit­
kaiba. De minek is ? A bölcs Chadyga, a próféta 
kedvenez asszonya, soha sem érezte szükségét 
annak, hogy ilyes dolgokkal foglalkozzék. Leány­
iskolák és tanintézetek alapítására Boszniában 
soha sem hiányzottak az anyagi eszközök. Hi­
szen a vakuf az elmúlt évben közel ne­
gyed millió forinlot jövedelmezett. Ezeket a 
jövedelmeket • azelőtt nem valami lelkiismeretesen 
ellenőrizték, s igy gyakran megesett, hogy a keze­
lők ujjai közt elpárologtak. Az uj regime alatt azon­
ban egészen másként áll a dolog, mert a vakuf 
jövedelmeit európai módon kezelik, és gondosan 
ellenőrzik. A pénz kezelése Mufetics Ibrahim Basa- 
lyics bégre van bízva, a kit egy ízben meglátogat­
tam az irodájában. A derék férfiúban semmi sincs 
már meg a törökből. Okos tekintetű nyugodt sze­
meivel olyan benyomást telt, mint valami kiér- 
demiilt fúszerkereskedő, a ki már felhagyott az üz­
letével, mert istennek hála már nem szorult 
rá, hogy datolyát és beringet áruljon, és vén, mo­
gorva szakácsnőkkel perlekedjék. Roppant szívesen 
fogadott, különösen mikor megtudta, hogy éri is 
amolyan tollforgató ember vagyok. Természetesen 
azonnal megkínált fekete kávéval, a melyből a dél­
után folyamán vagy féltuczat csészével beszürcsöl- 
tem. Furcsa dolog az a kávé a mohamedán em­
bernél. Egy régi római közmondás szerint az ivás- 
nak három indító oka van: barát érkezése, a bor 
jósága és végre — «minden egyéb körülmény». 
Ugyanez áll a mohamedánoknál a fekete kávéra. 
Minden alkalommal, mind a látogatásnál, adás- 
vevésnél és tanácskozásoknál nagy szerepet visz 
az a fekelés szinti, nem túl édes ital, mely oly 
bensőleg össze van forrva a mohamedán ember egész 
lényével. Az a kávé, a mivel az öreg Basalyics 
■megvendégelt, különösen jóizü volt. Egyenesen a 
csápról hozták az alig pár lépésre lévő «Kiriaet 
Hane»-ból, a török kaszinóból, hol a kávékészités 
egy általánosan elismert szaktekintélyre van bízva.

A Kiriaet Hane, az uj korszak ez a szülötte, 
valóságos központi napja a török társas életnek. 
Több mint 200 tagja van, köztük nem mohame­
dánók is. A berendezés eléggé kedélyes; az olvasó 
teremben egész sereg török, német, szerb és hor­
vát újságra akadtam. A kaszinó ablakaiból az ara­
nyos nyár időszakába a képzelhető legpompásabb 
kilátás nyílik, mert jól ápolt, árnyas fákkal és bá­
jos virágszönyégekkel elborított kert tárul szemeink 
elé. Az épület falait vidám életbölcselet aranymon­
dásai-ékesítik.

Közvetlenül a kioszk mellett csörög a Miljacka — 
a -kedves. Itt-ott, mint olvadt ezüst folyik ágyának 
kavicsai felett, pár lépéssel tovább, valóságos habbá 
pattan szét, és merész sugárban szökik át az aka­
dályokon, fáradhatatlanul üdén és szűzies lélekzet- 
tel siet tova. A viz csergedezése, mormolása és 
suttogása eljut a hivő füléhez, ki a kioszkban gon­
dolatszövéssel álmodozza át idejét; szemei előtt 
nagy hegy emelkedik, nielvet a tavasz örök zölddel

hálóz körül. Egyik szippantást a másik után szívja 
a szortyogó nargileh-bökjs mikor künn a nyomasztó 
levegő csaknem látható remegéssel hullámzik ide 
s lova, örül a terem hűvös lakályosságának s át­
járja testét gyenge lehellete annak a gyönyörűség­
nek, melyet az örök istenek élveznek s ama moha­
medán kéjeknek, melyek oly híven visszatükröződ­
nek a bosnyák dal refrain-jében : «Oh milyen szép 
töröknek lenni!»

EGY HÁZASSÁG TITKA.
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Erőssége volt ez neki és gyöngéje is. Igaz, hogy 
megtartván benyomásainak üdeségét és akaratának 
erélyességét, jól fel volt fegyverezve az élet har­
czára ; de sok kelepcze maradt előtte ismeretlen és 
különösen azok, a melyeket maga vet magának az 
ember ártatlanul, s melyekben épen a legjobbak és 
legnemesebbek fogják meg magokat legkönnyebben.

Benoist nagyon haragudott magára, a miért Rer- 
tollesnét szerette. A bizalmatlanság régi kovásza, a 
még folyvást megfejtellen titok Estellett valami ká­
bító, csaknem ijesztő légkörrel vette körül; úgy 
tekintette őt, mint valami mámoriló mérgekkel te­
litett levegőt, s bizonyos félelem, szorongás fogta el.

Hasztalan küzdött volt maga ellen az anyja kö­
zelében töltött nyugalmas hetek alatt, a gazdag 
falusi birtokos könnyű, iiditö életmódjában: az a 
bizonyosság, hogy Raymond csakis Estelle miatt 
ölte meg magát, nem szűnt meg a gondolataiban 
kisérteni. Legfölebb egvszer-másszor tette föl magá­
nak azt a kérdést, ha vajon az öngyilkosság oka 
nem magában Raymondban rejlett-e. De miért riadt 
volna vissza Raymond valamely vallomástól, bár­
milyen lett volna is az, és miért riadt volna vissza 
tőle annyira, hogy inkább a halált választotta?

És Benoist ismét letért erről a gondolatról.
De már az a puszta tény is, hogy rendületlen 

meggyőződése daczára is habozni tudott, enyhítette 
valamennyire a szegény liu idegeinek kinos feszült­
ségét. Midőn látta, hogy Esteile nem ingerült és 
haragos többé az ő gyanakvása miatt, hanem szo­
morú s csaknem meg van alázva a róla való 
igazságtalan vélemény miatt, ez újabb enyhítésére 
szolgált.

Jobban szerette őt igy, mint havagvónak és mél­
tatlankodónak; szive most elnézést, talán bocsána­
tot is sugallt neki e nő számára, kit olyan súlyos 
csapás ért. Hogy talán valami vigyázatlanságot 
vagy hibát követett el Estelle valamikor, azt még 
most is el tudta hinni. De hogy komoly bűne 
volna, azt már nem hihette.

E nő szomorú fiatalkora, elszigetelt élete bizony 
elegendő mentségére szolgálhatott. És akármit vé­
tett is, nem kegyetlen büntetés érte-e? Megérdemel 
egy kis elnézést.

Ilyen homályos, tévelygő gondolatok zavarták 
álmát. De reggel nyugodtan ébredt föl. Szokatlan 
lassúsággal öltözött fel, azután megreggelizett és 
elment hazulról. A leveeőt kellemesnek, a sétálókat
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az erejükben, hogy meghiúsíthatják, ha még 
is csatára kerülne a dolog.

Az egyszer bizonyos, hogy egy ily nagy­
szabású, s nem csak a közéletet alapjaiban 
érintő, de a magánéletben is mélyen bele­
nyúló átalakulás nem foghat menni oly 
egészen simán, mint azt a papir-államtu- 
dósok képzelik. Nehéz küzdés és nagy 
idő munkája lesz az s utóvégre is az sül­
het ki belőle, hogy a rossz anyaggal, mely 
a municzipális rendszernek veszett hírét 
költé, átmegy annak minden betegsége az 
uj rendszerbe is s párosulva ennek a ter­
mészetében rejlő bajaival, — mert vannak 
ám ilyen bajai, — lesz itt egy olyan 
monstruózus közigazgatás, hogy csodájára 
járhat a világ annak a népnek, a melyet 
még ez sem nyomorít agyon.

Azért helyén való volna, hogy a vá­
lasztóközönség, meggondolván annak a le­
hetőségét, hogy hát ha a jelenlegi válasz­
tásnak hibáit újabb hat év múlva kiope­
rálnia alkalma már nem lesz, hanem a 
most teremtendő tisztikar meg foga 
nyerne a stabilitás jellegét, — a legszigo­
rúbb körültekintéssel járna el a mostani 
választások körül s rajta lenne, hogy 
mennél kevesebb bajt legyen örökössé.

Mert ha választása a legjobbakra, legér­
demesebbekre, nagy érdekek kiszolgálása 
körül a legalkalmasabbakra esik: a jó 
anyagot a mainál sokkal rosszabb forma 
sem fogja egészen megronthatni. Mig ellen­
ben nem a földi mintaországokból, hanem 
akár a mennyországból hozzon le valaki 
számunkra egy, formájában tökéletes admi- 
nisztrácziót: álkos és keserves lesz az ne­
künk, ha csak romlott tartalommal tudjuk 
megtölteni.

Rendkívül fontos, egész jövendőnkre ki­
ható országos kérdés az tehát, hogyan fog­
nak kiütni a jelen választások. Most kelle­
nének Diogenesek a kik fényes nappal 
lámpával keressenek embert, hogy megta­
lálják az igazit, minden helyre a legjobban 
odavalót.

Fontos pedig nem csupán azért, mivel 
oly állások betöltéséről van szó, melyek­
nek ellátói épen az érintkezési pontjain 
fognak állani az állami és társadalmi kap­
csolatnak, ott fognak forogni a nagy kö­
zönség zajló áramában, hogy megorvosol­
ják jogos panaszait, érvényre juttassák 
igaz érdekeit, melyeket közelből van alkal­
muk meglátniok s melyeknek száma 
légió s az minden nap megújul és nem 
fogy el soha: s igy legföképen ö rajtuk áll, 
hogy a jövendő adminisztráczió milyen le­
gyen, akárminö lesz is a rendszere.

Nem csupán ezért szükséges, — noha 
ennek már magában is elegendő oknak 
kellene lennie, hogy a megszokottnál sok­
kal nagyobb gondot fordítsunk a jelen vá­
lasztásokra; szükséges azért is, mivel a 
most megválasztandóktól nagy mértékben 
fog függni az is, hogy a közigazgatási re­
formnak minő alakjával kínálja meg az 
országot és törvényhozását a kormány.

És ez pedig nagy dolog!
Szilágyi Dezső a jelenlegi igazságügymi­

niszter, a mikor először nyilatkozott tüze­

tesebben az általa kontemplált közigazga­
tási reformterv alapeszméiről — fölveté, 
hogy midőn oly radikális átalakulásról van 
szó, minő egy municzipális közigazgatási 
rendszernek államivá változtatása, talán 
mégis megérdemelné az a nagy közön­
ség, melynek ez az egész átalakulás a bő­
rére megy, hogy megkérdeztessék, ha 
akarja-e, s hogy tájékozva legyen annak 
lényege felöl, mielőtt megadja a fele­
letet.

ügy látszik, hogy ez a föltevés kiejtetett 
a napirenden levő dolgok sorából. Azért, 
hogy a közönségnek módja nyíljék abban 
a kérdésben: municzipális vagy állami ad- 
minisztrácziót akar-e, — közvetlenül nyi­
latkozni, nem fogják föloszlatni az ország­
gyűlést. Pedig a nemzet akaratnyilvánítása 
csak akkor lenne közvetetlen, ha tetszése 
szerint küldhetné az országgyűlésre képvi­
selőket e kérdésben elfoglalt álláspontjuk 
alapján.

Ennek azonban ellene vetik, hogy olyan 
országgyűlés, mely egyedül csak ezzel a 
kérdéssel lenne hivatva foglalkozni, nálunk, 
a hol annyi hasonrangunak, sőt tán fonto­
sabbnak tartott s a napirendről egyszerűen 
le nem vehető kérdés komplikálja a hely­
zetet, ilyen, hogy úgy mondjuk, ad hoc 
országgyűlés nem képzelhető, mert mi még 
nem vagyunk Anglia, a hol egy domináló 
kérdés mellett a többi veszély nélkül akár 
szünetelhet is amannak az eldöntéséig. To­
vábbá, hogy csupa általánosságokban mozgó 
absztrakt elvi kérdés föltevésével nem nyer­
nénk sokat, mert a képviselőjelöltek aligha 
tárnák nagyobb részükben hü képét kö­
zönségük elé a tervbe vett reformnak, ha­
nem vagy kiszépitett vagy pedig torz-képét 
s ez csak a fogalmak zavarát idézné föl, 
nem pedig tájékozást nyújtana, mely 
után a választó eligazodhatik. Hogy pedig 
a legapróbb részletekig kidolgozott terve­
zettel álljon a kormány az ország elé, azt 
azért tartják lehetetlennek, mert ez nem 
valami mechanikai összetételű munka kí­
ván lenni, hanem organikus növés, mely­
nek egymásra szigorú logikai rendben kö­
vetkező stádiumai vannak s minden lépés­
nek meg van az előfeltétele, a mely előtt 
az meg nem koczkáztatható. Évekre kiter­
jedő munka ez s egy egész ország nem 
tanakodhatik fölötte ennyi ideig.

Nem kívánunk ez ellenvetésekhez hozzá­
szólni, csak fölemlítettük, mint a melyek­
ből nyilvánvaló a szándék, hogy a kor­
mány a közigazgatás dolgában nem kér­
dezi meg külön a nemzetet.

De nem is viszi a miniszteri bureauk- 
ban elkészített terveit azonnal a törvény- 
hozás elé, hanem igyekezni fog azokat 
mennél behatóbb megbeszélés tárgyává 
tenni. Módot nyújt — legalább reméljük 
— a publiczisztikának, hogy véleményét 
hallassa, meghallgatja a véleményadásra 
illetékes köröket s ezek között bizonynyal 
első sorban a törvényhatóságokat, melyek 
e kérdésben a legközelebbről érdekelt 
telek.

A törvényhatóságok nevében pedig a 
most megválasztandó tisztikar fog adni vé­

leményt, esetleg figyelmeztet, javasol, in­
dítványt tesz, talán javít s minden esetre 
a döntő szót viszi.

Hogy kinek a kezébe essék ez a sze­
rep, mely az illetőket úgyszólván indirekt 
törvényhozókká teszi, az az országra nézve 
nem lehet közönyös dolog, s épen azért a 
nagy közönség a jelen választásoknál nem 
lehet eléggé óvatos.

VIDÉK.
* Marosvásárhely városa 700.000 forintos kölcsön 

felvételét tervezi. E 700 ezer forint a következőképen 
helyeztetnék cl: A város kifizeti az osztrák-magyar 
banknál lévő tartozását, mely 29.000 frt, 38 ezer fo­
rinttal az első pesti hazai takarékpénztárt és egyéb 
apró adósságaira 13.700 frtot fizetne ki. Másfelől pedig 
egy Marosvásárhelyre helyezendő közös hadseregbeli 
ezred számára építendő kaszárnya 280 ezer frt, egy 
honvéd lovassági kaszárnya 50 ezer frt, a lovassági 
laktanya kibővítése 26 ezer frt, egy uj közvágóhíd 
építése 32 ezer frt, a Maros folyó szabályozására 10 
ezer frt, a tanácsház kiszélesbitésére 50 ezer frt, az 
iparmuzeum építésére 4 ezer forint, állandó ^ színház- 
alapjához 5400 frt, az uj községi elemi fiú- cs leány­
iskola építésére 30 ez^r frt, a főtéren végig vonuló 
csatornázásra 20 ezer frtot adna ki.

* Az E. M. K. E. igazgató választmánya, mint 
Kolozsvárról táviratozzák, ott o hó 12-én gr. Bethlen 
elnöklete alatt gyűlést tartott. A gyűlésen az egylet 
sok tagja volt jelen. Az elnöki jelentés kapcsán ki­
mondták, hogy az igazgató választmány tagjai egy évre 
ismét megvannak választva. Az igazgató választmány 
szükségesnek látta, hogy amennyiben az egylet az er­
délyi pinczeegylet ügyében érdekelve van: minden meg­
történjék az E. M. K. E. anyagi érdekei megvédésére. 
Bariba Miklós, aki a pinczcegyesülelnek is igazgatósági 
tagja, erre mindjárt azzal nyugtatta meg az aggódókai, 
hogv ámbár Both vezérigazgató valószínűleg megszö­
kött, de az E. M. K. E. érdekeit azért nem fenyegeti 
veszély. A gyűlés ezután Sándor főtitkár jelentését tu­
domásul vette, végül pedig határozatokat hozott a szé­
kely telepítés és az egyesület pénzének elhelyezése 
ügyében. Nagyon megnyugtatóig hatott annak a kö­
rülménynek a hangoztatása, hogy az E. M. K. E. va­
gyonát nem fenyegeti a koczkázat veszélye.

* Temesmegyében a megyei lisztujitások alkalma­
sint dcczember hó 18., 19. és 20-án tartják meg.

kothatásán kívül egyedül abban áll, hogy tiszti­
karunkat választhatjuk, eljárásaikat ellenőrizhetjük cs 
velük magunk rendelkezünk. Ha - mint a jelenségek 
mutatják, o jogunk is konfiskállatni fog, fölmerül a 
fontos kérdés, hogy ez által magasabb országos érde­
kék is nem-e fognak megsértetni ? A nemzetek, mini 
egyesek életében sok váratlan, szerencsétlen esély áll­
hat be. Nemzetünkre is jöhetnek ismét borús idők, s 
egy önkényeskedő, alkotmányt nem respektáló kormány 
ellenében a törvényhatóságok hasznos szolgálatot le­
hetnek nemzetünknek, de ez csak szabadon választ­
ható tisztviselőkkel képzelhető, a kik nem a kormány, 

bizalmából töltik be be­

hozzák fel, 
a tisztviselők, 

tekintet nélkül

mindenkorra

Pest vármegye és az állami köz- 
igazgatás.

A Pestmegye közgyűlése által Förster Aurél bi­
zottsági tag indítványa tárgyában kiküldött bizottság 
ma délután Földváry Mihály alispán elnöklete alatt 
ülést tartott. Az elnök éljenzéssel fpgadott, hosszabb 
megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a törvény- 
hatóság életének újabb korszaka alatt fontosabb indít­
vány alig tárgyaltatott a mainál. Az indítványozó 
ugyanis a kormány által czélba vett közigazgatási re­
formok által koczkáztatva látja a vármegyének auto- 
nomikus jogait s kéri, hogy a vármegye közönsége vizs­
gáltassa át a jelenlegi közigazgatási rendszer nctaláni 
hiányait s ebből kifolyólag Készíttessen javaslatot a 
közigazgatási kérdések helyes megoldása tárgyában, 
az autonomikus jogok megóvása mellett. Első 
kérdés lenne — az elnök szerint — alapos felderítése 
annak, hogy vannak-e közigazgatási rendszerünknek 
hiányai s melyek azok ? s reá kel! mutatnunk a szük­
séges változtatásokra és gyökeres orvoslásra. Az in­
dítványban erősen hangsúlyozva van a vármegyék au­
tonomikus jogainak megóvása. Ez az indítvány sarkköve. 
Az 1848 évi nagy átalakuláskor törvénykönyvünkben a 
vármegyék mint az <i>alkotmány védő bástyái» em- 
littetnek. Ámde az akkori törvényhozásnak nem volt 
ideje a vármegyék jogkörét a parlamentáris kormány­
formával összhangzatba hozni. Az ujabbkori alkotmá­
nyos kormányok a nehéz kérdés alapos megol­
dása elöl kitértek. Látszólag tiszteletben tartották a 
vármegyék jogait, de a tények mást mutatnak. Ap­
ránként újabb és újabb intézményekkel és minisz­
teri szabályrendeletekkel oda jutottunk, hogy ön- 
kormányzati jogunk a saját megadóztatásunk és 
miniszteri jóváhagyástól függő szabályrendeletek al-

hanem a törvényhatóság 
lyeiket.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után Vorseghi Fáy 
Béla szólalt fel. A megyei önkormányzatot a je­
len állapotában nem tartja olyan rossznak, mint 
a milyennek hirdetik. Azzal a kevés személy­
zettel és kevés fizetéssel , mint a mostani, 
jobcat kívánni alig lehet. Tagadhatatlan, hogy sok 
gyöngéje van a jelenlegi közigazgatásnak. Az állami 
közigazgatás szükségét hangoztatok azt 
hogy a megyék végrehajtó orgánumai 
megyei klikkek által, képességre való 
válaszlatnak s függő viszonyban vannak a választók­
kal. Ennek ellenében ő azt hozza fel, hogy a mig a 
világ világ lesz, a protekezió nem vész ki soha; már­
pedig jobb az a protekezió, mely a nagy közönség 
ellenőrzése alatt áll, mint az, mely cgy-két ember kö­
zött, titokban mutatkozik. Különben a bajon segítve 
volna, ha a tisztviselők egyszer és 
választatnának.

Csávojszhy József is a választás mellett van s 
óhajija, hogy a megye ne engedje örökösen csorbítani 
ősrégi jogait.

Baross Pál az állami közigazgatás szükségét han­
goztatja. Három irányban szükséges a közigazgatás* 
reform: a tisztikar mikénti alakítására, az önkor­
mányzat módosítására és a létező közigazgatási szer­
vezet irányainak orvoslására nézve. A tisztviselők vá­
lasztásának joga az idők állal lulszárnyaltatotl; helyet 
kell adni a kinevezési rendszernek. A választás állal 
a tisztviselő jövője bizonytalan és a közigazgatás sok 
kitűnő erőt nélkülöz; nem bir kellő független­
séggel a választókhoz való viszonya folytán; az 
ország azon részeiben pedig, a hol idegen nemzetisé­
gűek laknak, sokkal jobban látja képviselve a magyar 
állameszmét kinevezett, mint választott tisztviselők által. A 
kinevezési rendszer dívik ma már a legtöbb szabadelvű 
államban; a kor elutasithatallan kívánalma az. Felté­
telei azonban: valódi és életképes önkormányzat s 
hogy a fölött a megye közönsége ellenőrzést gyako­
rolhasson, a tisztviselő függetlensége biztosittassék, 
nehogy valamely hazafiatlan kormány által a képvi­
selőválasztás befolyásé a felhasználtassék. Ez pedig a 
a titkos szavazás behozatalával volna elérhető. Ra­
gaszkodik az önkormányzathoz, de nem éri be a mos­
tanival, több tekintetben változtatni kell rajta.

Gullner Gyula nagyobb szabású figyelemmel hall­
gatott beszédében, azt fejtegette, hogy nem elvi kér­
dés az, vajon a tisztviselők kineveztcsscnck vagy vá­
lasztassanak ; az egyedül az alkalmazás alárendelt 
kérdése. Ne csak arról beszéljünk, hogy jó adminisz- 
trácziónk legyen, hanem arról, hogy a mellett az ön- 
kormányzat is jó legyen. Abban keresi az önkor­
mányzat jóságát, hogy az önkormányzati körök 
tényleg bírjanak azzal a joggal, a mit helyhatósági 
jogok gyakorlatának nevezünk; az önkormányzati kö­
rök jogosítva legyenek joghatályos intézkedéseket 
hozni, melyeknek felülbírálási joga csakis a f rma cs az 
esetleges törvénysértés tekintetében tartozik a köz­
ponti kormányhoz. Legyen a tisztviselő független, és 
ne legyen kitéve egyes befolyásos egyének szeszélyei­
nek; választassanak élcthossziglanra. Szükségesnek 
tartja a közigazgatási bíróság behozatalát, mely a jó 
közigazgatás elengedhetetlen feltétele; szükséges to­
vábbá, hogy a megye élén álló egyén személyes fele­

lősséggel vezesse az adminisztrácziót. Személye* 
felelősség és joghatályos intézkedést jog nélkül 
o kérdés meg sem oldható.

Förster Aurél czáfolgatja a Baross Pál által felhő, 
zollakal.

Kolozsvári/ bizottsági tag fájdalmasan említi fej, 
hogy Magyarországon legalább 15 olyan megye van, a 
hol uz önkormányzatnak még csak árnyéka sincs meg. 
A kormányt kellene ellenőriznie az országgyűlésnek; 
mert a kormány az, mely cgyre-másra hozza különb, 
nél különb, furcsábbnál furcsább rendeletekei, melye, 
kel aztán ö maga is elfeled. A megyei autonómia ki­
terjesztését óhajtja. Az az állam — úgymond — mely 
mindig csak jogokat visz el, ha közbo-közbo vóss-féle 
kedvezményeket ad is, clöbb-utóbb megbukik.

Székely József az állami közigazgatás mellett \d!L 
A kinevezés közeledés a status-egység felé.

Szóltak még: Fáy Béla, Földváry Mihály, likey 
Sándor, Gullner Gynla, mire a bizottság kiraondu, 
hogy ragaszkodik az autonomikus jogokhoz, _ 
A memorandum szerkesztésére egy öt tagból allé 
bizottságot küldött ki.

KÜLFÖLD.
— IlOV. lü.

A franczia képviselőhöz megnyitása tegnap min­
den baj nélkül ment végbe s a boulangistak eről­
ködése kudarezot vallott. Csupán azt érték el, hogy 
néhány vezérökcl, Devon lédet és társait képviseld- 
lötökre letartóztatták. Jegyzőkönyvet vettek töl ve­
lők s este 9 órakor szabadon bocsátották őket. 
Derouléde és társai természetesen panaszt lógnak 
emelni a rendőrség ama közege ellen, a ki letar­
tóztatta őket, de ezzel nem igen lógnak segíteni 
azokon a szegény félrevezetőiteken, a kik az ö 
szereplési viszketegök miatt fogságba kerültek fc 
olt is maradtak. Mint ugyanis egy mai táviratunk 
jelenti, a rendőrség a zavargás megkísérlése miatt 
158 embert tartóztatott le, s ezek közül körülbelül 
60 marad fogságban. Érdekes bir, habar nem epen 
hiteles, hogy a kormány a boulangistak legutóbbi 
üzelmeil újabb állami por távgyáva fogja tenni 
Boulanger maga még az utolsó napokban is any- 
nyira bizolt «ügyében», hogy megállapította Jersey, 
szigetén a boulangista minisztérium névsorát, me­
lyet a Voltaire közöl is. Hihető, hogy nem azért a 
gyermekes játszadozásért indít a kormány — ha 
ugyan indít — újabb pórt.

Maga a képviselőhöz most az ideiglenes elnökség 
vezetése alatt a választások igazolásával foglalko­
zik s csak azutan fogja végleg megválasztani tiszt­
viselői karát. Elnök minden valószínűség szerint az 
ideiglenes elnöknek megválasztott Floqud lesz, ki 
tegnap a következő rövid beszéddel foglalta el 
székét:

Köszönetét mondok önöknek a bizalom ama bi­
zonyítékáért, melyben részesítettek. Méltányolni tu­
dom a tisztességet, a melyre juttattak. Ez az egész, 
a mit mondhatok. A házat tisztelt cs fáradhatatlan 
korclnökünk erélyes és férfias szavainak benyomása 
alatt akarom hagyni. (Élénk tetszés.) Ma nem be­
szélhetek politikáról. A mi első feladatunk nem Po­
litik .i, hantin az igazságosság, pártatlanság (Tetszés 
jobbfelől.) és erősség (Tetszés balfelől.) munkája. 
Á mandátumok igazolásának teljes őszinteséggel, 
az általános szavazat jog és a köztársaság tekinté­
lyének tiszteletben tartásával kell megtörténnie. 
(Elénk tetszés.) Számíthatnak buzgalmamra, hogy o 
munka mielőbb és az igazság törvényei szerint haj- 
latik végre. (Ismételt tetszésnyilatkozatok.)

A Bismarck herczeg és gróf Kálnoky friedlich- 
ruhi értekezletéhez a Magdeburger Zeitung a kö­
vetkező megjegyzéseket fűzi, melyeket a félhivatalos 
Fremdcnblutt táviratban közöl: Az Oroszországgal 
való jó viszony helyreállítása becses előttünk, a 
mennyiben a béke további fentartása iránt való

udvariasoknak, Párisi gyönyörűnek találta, a mi 
mind arra vallott, hogy nagy változás ment benne 
végbe.

Esteile utasítására a földszinti lakosztályba ve­
zették be, mikor a Bertolles-palotába érkezett. A 
tágas épület szomorú látványt nyújtott a maga 
fényűzésében. A viaszkolt padlók olyanok voltak, 
mint a tükör, a nász alkalmára felújított festések 
és aranyozások csakúgy tündököltek a magányban 
és elhagyottságban.

Benoist meg volt hatva, a mint újra látta ezt a 
szobasort, mely zajjal és elevenséggel volt tele, mi­
kor ő legutoljára járt itt. Meggondolatlan hevében 
elment egészen addig a kis szalonig, a melyben az 
utolsó baráti szavakat váltotta volt Raymonddal; 
onnan pedig visszafordult, hogy azt a helyet lássa, 
a hol szeme Estellen akadt volt meg, a mint ba­
rátnál val beszélgetett. . . .

És ott, a hol akkor fehér menyasszonyi ruhájá­
ban látta, most fekete gyászba öltözötten látta maga 
felé közeledni. Lehet, hogy Estelle megnőtt azóta; 
termete még sugárabb és karcsúbb lett, mint akkor 
volt. Járása határozottabb, erősebb lett, s megér­
tett rajta, hogy az élet terhe, mely e fiatal vál- 
lakra nehezedett, hatással volt egész valójára, de 
nem törte meg.

Benoist mintha azt érezte volna, hogy illetlensé­
get követett el, sietve ment elibe.

— Bocsásson meg, mondá, — de nem állhattam 
rneg, hogy el ne jöjjek idáig. Itt láttam utoljára 
Raymond barátomat.

Esteile merően nézett reá. Szemök találkozott s 
behatolt egymás lelkének a mélyébe. És Benoist 
érezte, hogy mostantól fogva a legcsekélyebb vét­
séggel sem vádolhatja Estellet.

A szégyen és megbánás érzete fogta el. Hall­
gatagon sütötte le szemét, és lassan, engedelmesen 
követte Estellet, ki előbbre vezette, az előcsarnok­
ból nyíló szalonba.

— Nagynéném beteg, mondá Esteile, helyet fog­
lalva s öt is székkel kínálva, — ágyban maradt és 
bocsánatot kér öntől. Egyébiránt úgy hiszem, hogy 
tegnap megmagyarázta már önnek, hogy mi 
bántja ... Én úgy vélem, hogy a baj orvosolha­
tatlan... de ha mégis lehetséges volna biztosítani 
valamivel az ö nyugalmát, azt bármi áron is meg 
kellene kísérteni... Igen, de csakis e végből.

— Csakis e végből? kérdé Benoist, a kit meg­
hatott ez az önmegtagadás, a melynek fájdalmas 
voltát jól kiérezte. És az ön érdekében, asszonyom t 

Esteile büszkén emelte föl fejét.
— Én, mondá szelíd önmegadással, — nem vá­

rok semmit, nem reményiek semmit. Miért foglal­
kozzam olyan dolgokkal, a miket úgy sem változ 
tat hatok meg? Nagynéném szeret és becsül, s ez 
nekem elég.

Benoist sértve érezte magát; de a sértés csak 
fájdalmat okozott neki, nem ingerültséget Nem 
megérdemelt volna-e százszor ennyit is?

— Asszonyom, kezdő halk hangon.,..
Megállóit. Hogyan kövesse meg ezt az asszonyt, 

a kit olyan rutul megsértett. S már az is, hogy 
bocsánatot kér tőle, nem újabb sértés-e? Esteli»

csak várta, hogy mit akar mondani. Kénytelen volt 
hát szólani.

— Asszonyom, kezdé újra nagy erőfeszítéssel, 
— értem és csodálom Monlclarné asszony iránt 
való odaadását; de önnek nemcsak ő érette köte­
lessége küzdeni, hanem önmagáért is.

— Oh, a mi magamat illet viszonzá Estelle kö­
szönetét kifejező taglejtéssel, — ha az a csapás 
érne, hogy elveszteném nagynénémet, igen keveset 
törődném az emberek véleményével.

— Pedig az emberek közt élünk . . .
Estelle tagadóan rázta fejét.
— Félre vonulnék valami falusi zugba, mondá,

• s rajta lennék, hogy ott hasznossá tegyem ma­
gamat. Letenném azt a nevet, mely olyan súlyos 
bánatot hozott reám és nyugodtan élnék a leány­
kori nevem alatt . . . Brunaire kisasszony . . . 
Azt mondanák rólam : «Vén leány ?»

És szomorú, rövid nevetéssel hallgatott el. Benoist 
meg volt hatva.

— Es azok, a kik szeretik önt ? kérdé, bár jól 
érezte, hogy képtelenség az, a mit mond. De nem 
tudta magába fojtani.

— Olyanok nincsenek! viszonzá Estelle. — 
Leánykori barátnéim elszakadtak tőlem a nagy csa­
pás után, a mely ért. És pénzért nem szerezhet- 
nék-e legalább is olyan jó baráti összeköttetéseket, 
bárhol is ?

Benoist hallgatott egy pillanatig, azon tűnődve, 
hogyan leplezze le neki gondola át.

Estelle pedig ezalatt titkos elégültséggel szemlélte 
őt. Öröme telt abban, hogy egykori ellensége zavar­
ban van előtte.

— Fiatal létére nagyon is kivan ön ábrándulva, 
szólt végre Benoist.

— Volt rá okom, viszonzá Estelle kissé szára­
zon. — Azt akartam tehát mondani, hogy igen há­
lásan venném, ha nagynéném megnyugtatása végett 
tehetne valamit. Sőt azt is gondoltam magamban ... 
De nem lesz-e felőlem nagyon is rossz véleménye, 
ha megmondom ?

A fiatal embernek egyenesen a szivébe fúródott 
a nő tekintete, mely ezt mondá neki: «Nem elég 
rossz véleménye volt-e már felőlem ok nélkül is? 
Lehetséges-e, hogy még rosszabbá legyen ?

Az ő tekintete pedig azt felelte rá vissza: «Ne 
sújtson le, kérem I»

— Azt gondoltam magamban, hogy ha ön. haj­
landó volna segíteni, egy kis összeesküvést szőhet­
nénk, hogy nagynénémet az örömnek legalább 
látszatában részesítsük . . . Nagyon beteg, és attól 
félek, hogy napjai meg vannak számlálva . 
Gyászunk és egészségi állapota nem igen fogja 
megengedni a télen, hogy kijárjon, és ön fogja 
közvetíteni a külvilággal való érintkezését . . 
Nem mondhatná-e neki, hogy jobbra változott ró 
lám az emberek véleménye, vagy egyszerűen csak, 
hogy már nem beszélnek felőlem ? Ez bizonyosan 
igaz is lesz. A világ nem foglalkozik sokáig egy- 
egy dologgal; csakis rendkívüli körülmények okoz­
hatták, hogy én olyan hosszú ideig szolgáltam 
játékszeréül . . . Nem volna-e hajlandó segítsé­
gemre lenni ebben az igazán könyörületes vállal­

kozásban? Az a jó asszony valóban nem ér­
demelte meg azt a szerencsétlenséget, a mely le­
sújtja.

— Ön sem, asszonyom, mondá Benoist fölállva. 
(Folytatása következik).
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— Federici, a vörösek közül, járjon egyenesen! 
Weissgrün kisasszony, már harmadszor csengetnek. 
Itt vannak-e a trikolorok mind ? — Igen. — Casa- 
calenda hiányzik. — Mindjárt jönni fog, még fent 
van az orgona-kóruson. — Altimare sincs itt. — 
Hol van Altimare ? — Nem tudja ön Spacca- 
pietra, hol lehet Altimare ?

— Ebben a pillanatban volt itt, alkalmasint el­
tűnt a zűrzavarban. Megkeressem ?

— Keresse fel, aztán jöjjön vele együtt a refek- 
tóriumba.

Egyszerre kiürült a folyosó, s most már a kivi­
lágított refektórium nyújtott igazán derült, mosolygó 
képet.

Katalin fel s alá járkált az elhagyatottá lett 
folyosón, egyforma hangos léptei messzire elhal­
latszottak, amint barátnője keresésére indult. Ki­
ment a verendára is és kétszer egymásután kikiál­
tott a kertbe. — Semmi felelet. Szokva lévén az 
ilyen kereséshez, nem vesztette el türelmét, hanem 
ismét bement s bepillantott a háló-terembe. Az 
egymás mellé állított fehér ágyakra rávilágított a 
légszesz fénye. Lucia ott sem volt.

Ekkor már Katalin rózsás arczári is visszatükrö­
ződött egy kis nyugtalanság. Két Ízben haladt el 
már a kápolna előtt a nélkül, hogy belépne, har­
madszor azonban, miután az ajtó úgy is csak be­
téve volt, arra is elhatározta magát. A templomot 
csaknem egészen ellepte a sötétség. Alig lehetett 
megkülönböztetni a Madonna képét az előtte égő 
lámpának bágyadt sugaránál. Meglehetősen felizga­
tott idegei daczára is erőt vett félénkségén s előre 
lépett, egyedül volt a sötét templomban.

Az oltárnak egyik vörös bársony szőnyeggel bo­
rított lépcsőjén feküdt egy hófehér alak kinyitott 
karokkal s lecsüngő fejjel, igazi kísérteties jelenség. 
Altimare Lucia feküdt ott ájultan, eszméletlenül.

II.
Minicbini Artemisia írott papírlapból rögtönzött 

legyezője hevesen mozgott ide s tova.
— Minicbini, a legyezés bosszantja a tanárt, 

szólalt meg Friscia, a leczkéknél felügyelő neve- 
lőnö, fel sem pillantva horgolásáról.

— Nincs önnek melege, Friscia ? — kérdező 
Minicbini vakmerő hangon.

— Nincs.
— Örüljön hát, hogy olyan érzéketlen a meleg 

ség iránt.
I Az osztályban, hol a trikotoros fiatal hölgyek 
1 részesültek oktatásban az olasz történelemből, nyo­

masztó hőség uralkodott. Két ablak a kertbe s egy 
ajtó a folyosóra nyílt. Három sor pad és húsz nö­
vendék. Magas emelvényen állott a tanár irótámja 
és támlásszéke. A legyezők itt hevesebben, amott 
lassan s lomhán lebegtek ide s tova. llt-ott egy 
bájos szendergő fej hajlott a könyv fölé. Avigliana 
Ginevra fejével olykor tetszést intve bámult a ta­
nárra, de azért arczán a szórakozottság kifeje­
zése ült.

Minicbini Artemisia összecsapta legyezőjét, me­
rész orrára csiptetöt illesztett, aztán göndör für- 
töcskékkel befésült homlokát a tanár felé fordítva, 
vakmerőén nézett annak szemébe, miközben ajakán 
az ö sajátos néma mosolya, melylyel nevelőnőit 
annyira tudta ingerelni, játszadozott.

Halk hangon magyarázott és tartotta előadását a 
tanár, ki harmincz-harminczkét éves, alacsony, so­
vány, nyurga testalkattal bíró egyéniség volt, el- 
soványodott arczának színe azonban már a gyó­
gyulás jeleit mutatta, miután kezdett róla elmo­
sódni a hosszantartó betegség okozta fakó sápadt­
ság, helyt adva a szokott barnás színnek. A tanár 
külsejének vázolására meg kell jegyeznem, hogy 
nyomorult törpe testén, tömör dús sörényű, már-már 
fehér szálakkal vegyült hajjal borított nagy, de 
tudós fejet hordott, tekintete büszke és mégis bá­
tortalan volt, képzeljük el már most barnásfekete 
szakáll át, mely sovány arczán nagyon ritkásan 
diszlett s ezzel előttünk áll az egész egyéniség. 
Egy szerencsétlen, de eszmékben gazdag, rut 
halandó.

Kivéve jobb kezét, melyet olykor felemelt s is­
mét leeresztett, csaknem mozdulatlanul s lehunyt 
szemekkel beszélt. A falravetett árnyék kiérlelnek 
tünteté fel a száraz, vékony kezet. Lassan, keresett 
mondatokban magyarázta tárgyát. A leányok meg­
félemlítették ; egyik élelmessége, másik impertinen- 
cziája által, valamennyien együttvéve azzal, hogy 
nők valának. A tudós tanár szigorát csökkenté a 
ragyogó szemek, a bájos fiatal alakok látása. A 
fehér ruhák valóságos Fáta Morgánaként tűntek fel 
az önmegtartózMás példányképe előtt, kinek arról 
még csak álmodni sem volt szabad. Daczára az 
illatszer elleni tilalomnak, kábító illat árasztá el az 
osztály-termet; de hát ki hozta az illatszert ?

Harmadik padban a háttérben, a nélkül, hogy 
olvasna, vagy legkisebb figyelmet is tanúsítana, 
Casacalenda Giovanna félig lehunyva szemeit, dü­
hösen harapdált egy rózsát, előtte ült Altimare 
Lucia; a fiatal leány halvány volt, selyempuhaságu 
baja leomlott a vállára; egyik karját hanyagul ki­
nyílj tá a pádon, mig másik karjával felkönyökölve, 
kezével homlokát támasztá meg, mi által elrejtő 
szemeit, melyek szétnyitott ujjain át folyton a ta­
nárra valának függesztve. Időnként tulpiros ajkához 
értette batiszt zsebkendőjét, mintha valamely belső, 
sorvasztó lázi akarna azzal enyhíteni. A tanár 
érezó az Altimare Lucia ujjain ál reálövellő égő 
tekintetet és látta, mint semmisiti meg Casaca­
lenda Giovanna apró fehér fogaival a rózsát. Lát­
szólag azonban mindez nem zavarta s tovább be­
szélt Carmagnoláról, meg Fiasko összeesküvéséről, 
tekintetének czélpontjául Spaccapietra Katalin nyu-

reményt lénj 
látói értheti! 
or=zág és Aj 
tes és az éri
barátsági vij 
hivatalos o= 
tanaiig senj 
látogatás érj
hivatalosabb! 
netán ebből! 
értekezletek! 
Bismarck hj
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godt arczát választva, ki magyarázatait pontosan 
bejegyezte történelmi füzetébe.

— Mit ir ott könyvébe, Pentasuglia ? kérdező 
Friscia nevelönö, ki már régóta figyelemmel kisérte 
a leánykát.

— Semmit, —- viszonzá a szőke fürtös leány, 
de nagyon elpirult.

— Adja ide azt a papírdarabot.
— Minek, hiszen semmi sincs rajta.
— Adja ide nekem azt a papirL
— Nem papírdarab az, Friscia kisasszony,

szólalt meg Minicbini vakmerőén, kezébe véve a 
jegyzetet, mintha csak neki átnyújtották volna, — 
hanem két, bárom, négy vagy tizenkét foszlány vagy 
szeletke.

És széttépve a papirt, megmente társnőjét. Az 
egész osztálynak mély hallgatása követte ezt a 
tényt . . . valamennyien féltették Minicbimt. A ta­
nítónő lehorgasztá fejét, összeszorita szenteskedő 
vékony ajkait, s újra munkájához látott, mintha 
mi sem történt volna. A tanár nem látszott észre­
venni semmit, mivel az egész jelenet alatt valami 
iratokat lapozott át, belsejében azonban annal mc 
lyebben felizgatva érezte kedélyét. Fiatalos kíván­
csiság vett erőt rajta. Szerette volna tudni, mi 
gondoltak azok a lányKák, mikor azokat a row 
levélkéket Írták, kit illetett tulajdonképen mosolyuk, 
midőn a király gipsz-mellszobrára pillantottak, nu 
ről álmodoznak, midőn a háromszinü ovet karon 
derekukra kapcsolják. De a felügyelő nevelönö. 
Friscia Cherubina, sápadt arcza ü alnok rava=z 
szemei félelmet keltettek benne.

— Avigliana, mondja fel leczkéjet.
A fiatal leány felállott, s oly sebesen hadar** 

beszélt a levegőbe, akár csak egy kajdacs. Arra« 
kérdésre azonban, minő történdmi következtete.- 
von ki az egészből, bizonytalan lett magatartasa, 
hebegve vallá be, hogy 6 bizony az egészből 
ért semmit.

— Minicbini, folytassa a feladatot.
— Én nem tudora, tanar ur.
— És miért?
— Tegnap vasarnap leven, kint voltunk. be 

tanulhattam.
A tanár valami észrevételt jegyzett be az <*> ‘ 

tálykönyvbe, de a fiatal leány közönyösen, ecuk*1 
megvetőleg vont vállat.

— Casacalenda 1
A fiatal leány nem felelt, hanem a legnagyo 

figyelemmel bámulta saját fehér kezét, mely via:" 
hói mintázottnak látszott.

— Cascalenda, akarja ön ismételni feladatat-
Casacalenda kábultan,kimeresztett szemekkel kéz <- 

el felmondani a leczkót. Minden szónál elszól 
azonban magát; egyaránt kitűnt szórakozottság* a 
az, hogy zavartan mindent össze-vissza tévesztő • 
A tanár segítségére jött, s Ö csinos, fiatal mos° 
arczczal ismétlé annak minden egyes szavait, y3»' 
calenda nem tudott semmit, nem értett semmit, ® 
nem is restelte tudatlanságát, hanem megőrzé pl*ls * 
tikai nyugalmát, kissé duzzadó, Dianára emléwj* 
tető ajkait nyaldosva, rózsás körmeit nézeget* 

(Folytatása következik.)
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Ideiglenes elnökség 
lolasaval foglalko- 
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zinúség szerint az 
Floquet lesz, ki 

izéddel foglalta el

bizalom ama bi- 
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tallak. Ez az egész, 
It és fáradhatatlan 
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k’tatlansag (Tetszés 
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I ligyelemmel kisérte

poke fürtös leány,
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ia kisasszony, — 

kezébe véve a 
fojtották volna, — 

ít foszlány vagy

társnőjét. Az 
követte ezt a 
inicbinit. A ta*
a szenteskedő 
látott, mintha 
látszott észre- 

t alatt valami 
ban annál mé 
Fiatalos kivan- 
Ina tudni, mi* 
azokat a rövid 
épen mosolyuk, 
lillantottak, mi* 
ü óvet karcsú 
yelő nevelőnö, 

álnok ravasz

céjét.
k!y sebesen hadarva 
;gy kajdacs- Arra « 
kelmi következtetem' 

lett magatartása, s 
\y az egészből nem

Idától.

kmt voltunk. Nem

igyzett be az OjZ* 
közönyösen, csaknem

Inanem a legnagyuU* 
kezét, mely viasz*

fpményt lényegesen megerősiti. De általánosan ma- 
,ától érthetőnek tartják, hogy ez által a Német- 
ji-czíie é’ Ausztria-Magyarország közötti természc- 
ks az érdekek egyenlősége által megerősített 
barátsági viszonyon semmit sem szabad változtatni. 
Hivatalos osztrák körökben erre vonalkozólag pil­
lanatig sem voltak csalódásban. A berlini czári 
látogatás eredményéről Becsben azonnal és a leg­
hivatalosabb alakban értesültek. A kérdések, melyek 
netán ebből keletkezőig megoldandók voltak, az 
értekezletekben, melyek ép most Friedrichsruhban 
Bismarck herczeg és gróf Kálnoky között tartattak, 
nánui. t részt egyenlőképen kielégítő módon oldat­
lak me». Még fölemlíthető, hogy gróf Kálnoky, mi­
dőn Bécsbe visszatérőben Berlinben rövid időt töl­
tött. mint látszik, nem szándékosság nélkül, alkalmat 
rett masának e felől is leghatározottabb módon 
nyilatkozni.

Bismarck Herbert és a török nagyvezir közt a 
Vilmos császár konstantinápolyi látogatása alatt 
folvt értekezletről a Times levelezője a következőt 
jelenti :•

.\- éitekezlet kiterjedt az e pillanatban fenforgó üsz- 
• viszonyokra. Összegezve a jelenlegi általános po- 

i-tikai helvzetet és kifejezve a legteljesb megelégedést,
■ ,v u dé'ke tentartatott az összes nagyhatalmak bé­
káiéként' erőfeszítései által, melyek mind érdekelve 
vannak ez ügyben, Bismarck Herbert gróf ehhez 
hozzátette, hogy a török birodalom a béke fenlartá- 
.jban még a többi hatalomnál is jobban van érde- 
keiVt> és igy már maga a fentartás ösztönének is oda 
kp!l vonnia a szultán kormányát ama békés kon­
certhez, mely a nyugalom és rend fontadé­
nak egyedüli biztosítéka. Ez első nyilatkozatra a 
nagyvezir azt felelte, hogy a szultán kormánya a ber­
lini szerződés óta nem kiméit fáradságot, sőt óriási áldo- 
t!. zalol hozott a nagyhatalmak által követett politika ja- 
)íra_ a7 Ottoman politika iránya világosan a birodalom in- 
legn'iásának becsülettel való fentartására van alapítva 
j/usszemüködik ama nagyhatalmakkal, melyek elfo­
gadták ez. elvet és fáradoznak a béke fentartásában, 
j^lv oly szükséges mindnyájunkra nézve. Kiamil pasa 
fhhez hozzátette, hogy bizalommal viseltetve programm 
liánt, melyet ö felsége minden alkalommal nyíltan ki- 
j-lentetett," a porta természetes szövetségese az 
uy.f- európai hatalmaknak, melyeknek szándék- 
latra v-zinték a béke fentartása és a ozivilizáczió ha­
ladására vonatkozólag. Szólva ezután a bulgáriai 
dohaik bizonytalan helyzetéről, a nagyvezir arra 
, _uli, hogy véletlen esetek ott veszélyeket idéz­
őinek elő. Gróf Bismarck Herbert erre azt fe­
hlte. hogy a nagyhatalmak. melyeket a leg- 
hbb szánd éklatok vezetnek európai béke fen- 
tartását illetőleg, sem politikai, sem más tekintetből 
nem engedik meg bárminő megzavarását is a 
létező dolgoknak. Bulgária, tette hozzá a gróf, ön­
maga oly helyzetei vívott ki a maga számára, mely 
megvédi minden nem provokált zavartól, és általá­
nos európai érdekből fenn kell tartani e hely­
zetet és meg kell engedni Bulgáriának, hogy 
megerősödjék — Törökország méltósága és érdekei­
nek sérelme nélkül. A gróf végül szerencsét kívánt 
Törökországnak Bulgária iránt tanúsított magatartásá­
hoz. mely bölcs és előrelátó volt s kiérdemelte az 
;; .„, .v barátságos nemzetek elismerését. Elbúcsúzva á 
-sultán miniszterétől, gr. Bismarck Herbert igy szólt: 
«Bátorságot és szerencsét! — Törökországnak minden 
alkalmas eszköze meg van ahhoz, hogy fentartsa nagy 
épületét!»

Salisbury angol kormányelnök a londoni Lord- 
Mayor lakomájon mondott beszédét közük a ma 
érkezett angol lapok. Ránk nézve különös érdekű 
Leszednek az a része, mely a külpolitikáról s az 
éltalános helyzetről szól. E részben az angol kor­
mányelnök, miután az afrikai rabszolga kérdést fej­
tette, a következőket monda:

Az afrikai kontinensnek van azonban még egy 
másik része is. mely közelről érdekli Angliát s ez 
Egyiptom. A walesi herczeg épen a napokban láto­
gatta meg Egyiptomot s úgy találta, hogy az utóbbi 
évek alatt a tartománv, Anglia védnöksége alatt 
nevezetes haladást tett. A béke helyre állt, rend 
uralkodik, a korrupezió az első bíróságokból szám­
űzve van, s a korábbi pénzügyi rendetlenséget rend 
váltotta föl, úgy hogy kilátás van arra, hogy az 
adókat rövid idő alatt le lehet szállítani. Van 
azonban az egyiptomi ügynek más oldala is, az tudni­
illik. hogy mi kezünkbe vettük Egyiptom védelmét 
oly időben, mikor ott a rend teljesen veszélyezte­
tett volt s magunkra vállaltuk a felelősséget, hogy 
mindaddig, a míg Egyiptom külső és belső ellen­
ség által fenyegetve lesz, a védnökséget kezünkben 
meg is tartjuk. Elérkezelt-e már az az idő, mikor 
erről a védnökségről le kellene mondanunk ? Ez az 
idő nem érkezett el. Hiszen a máhdi, Közép-Afri­
kából egyre fenyegeti még Egyiptomot s az idén is 
angol csapatoknak kellett helyt állni, hogy a tarto­
mányt megvédjék. Mi tehát a ránk váró feladatnak 
eleget teszünk s Egyiptomot csak akkor hagyjuk 
magára, mikor megvédheti magát bármely külső 
vágy belső ellenség ellen.

Európára vonatkozólag szerencsére kevés a mon­
dani valóm. Úgy látom, hogy a krétai zavarok, 
melyeket forradalomnak nevezni nem is lehet, vé­
gükhöz közelednek. Ezen kívül pedig semmi más 
okot nem látok, mely Európa békéjét megzavarhatná.
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de öntudatlan működése, melyeket nemzeti aspirá- 
cziók neve alatt ismerünk. Jelenleg azt hiszem, hogy 
Európa uralkodóinál a Lékérevalú hajlam őszintén 
erősbödölt. A politika barométerre határozottan a 
béke irányában emelkedik.. Azt hiszem, jogom van 
azt állítani, hogy az ítélethozatalra legilletékesebb 
európai államférfiak hite szerint jelenleg nagyobb a 
béke valószínűsége, mint eddig volt.

ÚJDONSÁGOK.

Volt arról szó, hogy az angol politika a jövőre 
vonatkozó bányában valamely szerződés által kötve 
van. A ki ezt állította, vagy csak kérdést is lett 
róla, alig ha volt tisztában önmagával. A mi poli­
tikánkat ismeri az egész világ. A mi szerződéses 
kötelezel Iségeitik tudva vannak a közönség előtt s 
többször meg is mondtuk, hogy politikánkat Európa 
s a Földközi-tenger irányában a béke vezérli. Mi 
abban az állapotban akarjuk fentartani a dolgokat, 
a melyben vaunak, mert meg vagyunk győződve, 
hogy a jelenlegi alapon a boldogulás, sőt a virág­
zás' kifejlődhetik a népek közt s nincs szükségük 
arra, hogy a háború végzetes koczkájához fordulja­
nak. A mi politikánk tehát az, hogy Európában s 
a földközi-tenger mellékén a dolgok maradjanak 
meg jelen állapotukban. Történnék bármily irány­
ban , hogy a nagyhatalmak bármelyik terület 
növekedést venne, és okvetlen felköltnné a töb­
binek féltékenységét s oly katasztrófát idézne 
dó, melyet mi kerülni akarunk. Ha aztán azt kér­
deznék tőlünk, hogy a mondott békés irányelveken 
túl. micsoda eszközöket kívánunk alkalmazni ezé- 
Uink elérésére, azt felelném, hogy ha tudnám is. 
néni mondanám meg, mert nem akarnám megkötni 
kezünket semmi irányban s mondhatom, igy cselek­
szik valamennyi nagyhatalom. Ez eszközök alkalma­
zású, legyenek azok akár diplomáeziaiak, akár 
ányagiak, előre nem látható, mert oly föltételektől 
-'-Jienek, melyek előre nem láthatók. Mi nem lát 
hatjuk be, hogy mi fog hekövetkezni s igy nem 
t'-'ak ostobaság volna, de teljes lehetetlenség is 
hogy megkössük kezünket oly nyilatkozatokkal 
melyeket eshetöleg alkalmaznánk. Szerencsénkre 
■ kérdések, melyeket a pesszimizmus szokott, fel 
vetni, mind jobban veszítik fontosságukat.
.. Azóta, hogy e helyen utólszor, az egy év előtti 
-ordrnayor-napon nyilatkoztam, Európa több alm­
ámban oly események jönnek létre, melyek mind 
i-ékére vezetnek. Európa valamennyi államának, lo 
ként a nagy államoknak kormányai állandón 
békét tartják szemök előtt s e békét nem is zavar 
hatja meg más, mint amaz érzelmek,5 bár nemes,

— nov. 13.
— Személyi hírek. A Uráli/ ma reggel Paar 

gróf főhadsegéddel Gödöllőről Bécsbe érkezett. — 
Stefánia tegnap délelőtt Laxenburgból Bécsbe ér­
kezett. — József főherczeg tegnap érkezett meg 
Fiúméba. — Izabella főherczegnö tegnap, Frigyes 
főherczeg pedig ma Pozsonyból Bécsbe érkezett, 
honnan együtt utaztak tovább Meránba. — Erzsé­
bet román királyné e hó 16 ikán tér vissza Buka­
restbe. — Kálnoky gróf külügyminiszter ma reggel 
Budapestről Bécsbe érkezett. — Csáky Albin gróf 
közoktatásügyi miniszter holnap nem ad kihallga­
tást. — Thaly Kálmán orsz. képviselő két nap óta 
Pozsonyban tartózkodik s a konstantinápolyi ut 
leírásával és az onnan hozott kódexek egy részé­
nek tanulmányozásával van elfoglalva.

— Az udvar köréből. Gödöllőül írják lapunknak, 
hogy a király tegnap este 8 órakor külön vonattal 
indult el onnan Bécsbe, illetőleg Innsbruckba. Gr. 
Paar föhadsegéd s még sok más udvari hivatalnok 
kisérte. Innsbruckban a király tudvalevőleg a német 
császárral fog találkozni. Az udvari váróteremben a 
királyt a diszmagyarba öltözött Kapczy Vilmos fő­
szolgabíró fogadta, kitől az uralkodó a lefolyt vadá­
szatokról kérdezősködött. Bucsuzáskor a király a kö­
zönséget üdvözölte s ezután felszállóit a vasúti kocsiba, 
mely csakhamar elrobogott vele. — Mária Valéria 
füherczegnüt, a ki most Gödöllön időz, az az öröm 
érte, hogy Auersperg Aglúja herczegnö, a ki neki régi 
jó barátnője, tegnap délután a 3 óra 14 perczkor be­
robogó gyorsvonattal Bécsböl Gödöllőre érkezett. Mária 
Valéria főherczegnö Kornis grófnő udvarhülgygyel 
gyalog sétált ki a parkon át a vasúthoz kedves ven­
dége elé, a kit mikor megérkezett, többször szívélye­
sen megcsókolt. A pályaudvarból a két fiatal her­
czegnö gyalog ment a királyi kastélyba s az udvari 
fogatok üresen tértek vissza.

— A honvédség köréből. Gyertyánffy Kálmán 
százados a 7. honvédhuszárezred I. osztályának pa­
rancsnoka és báró Wimpffen Iván százados ugyan­
ezen ezred 11. osztályának ideiglenes parancsnoka köl­
csönösen áthelyeztettek. Bicanics János 29. gyalog­
ezredbeli főhadnagy a közös hadsereg tartalékából a 
m. kir. honvédség szabadságolt állományába, továbbá 
Stofka Antal 9. és Miller Richard 2. honvédgyalog- 
féldandárbeli hadnagyok a 25. honvédgvalogféldandár 
1. zászlóaljához helyeztettek át.

— Megczáfolt főherczeg! eljegyzési hír. Pár nap 
óla az a hir merült fel, hogy a koronához közel álló 
körükben újabb eljegyzés várható. Erre nézve a 
«N—-t» azt írja, hogy biztos forrásból vett értesülés 
szerint az említett eljegyzési hir alaptalan.

— A királyné postagalambja. Zárából táviratoz­
zak, hogy egy rogoszniczai paraszt nemrég Sebenico- 
nál egy galambot lőtt, melynek nyakán kis levélkét 
talált. Furcsa zsákmányát azonnal elvitte a scbcnicoi 
kerületi kapitánysághoz, hol a kis levélkét hat napon 
keresztül olvasatlanul hagyták s csak azután bontották 
fel. Ekkor derült ki a magyar nyelven irt levélből, 
hogy a galamb Púiából, a tengerészet számára te­
nyésztett galambok közül való volt. Mikor a királyné el­
indult Korfuba, magával vitte a galambot, melyet útköz­
ben bocsátottak cl a Miramar yachtról, hogy üdvöz­
letét vigyen Pólába Mária Valeria főherczegnőnek. A 
áratlan lövés, most megkésleltette a királyné üdvöz­

letét, mely azonban elvégre is csak el fog jutni ren­
deltetési helyére.

— A központi egyetem lebontása. A fővárosnak 
ismét egy régi, érdekes épülete pusztul cl a földszi­
ntiről. Ez a központi egyetemi épület, mely négy év 
óta üresen, elhagyottan áll a belváros kellő közepén.
A rozoga épület, kivált a mióta szerb-utezai szárnyát 
lebontották, folyton bcdöléssel fenyegetett s megbon­
tott oldala kellemetlen benyomást tolt az arra járó­
kelő közönségre. Csáky Albin gróf közoktatásügyi mi­
niszter ezért .kiadta az utasítást az ócska épület 
lebontására. Árlejtés utján egy vállalkozót bíztak meg 
ezzel, a ki ma kezdette meg munkásaival a köz­
ponti egyelem lebontását. Ezt az épületet kü- 
ülbclül kétszáz esztendővel a hires magyar 

Pálos szerzetes-rend tagjai építették maguknak 
zárda gyanánt s ugyanakkor emeltették templomukat, 
a mostani egyetemi templomot. A zárda kétemeletes 
épület volt s a szerb-uteza közepétől az egyetem-tér 
közepéig terjedt, odáig, a hol a régi épületen jelenleg 
is a befalazott nagy kapu látható. Innentől a templo­
mig kert volt, szintúgy a szerb-utezai túlsó részen is. 
Mária Terézia. királynő 1780-ban a tudományegye­
temnek ajándékozta a budai királyi palotát egyéb épü­
letekkel együtt s ugyanebben az évben a palota je­
lenlegi trónt érmében folyt le a királynő jelenlétében 
az egyetem ujjáalapitása s beiktatása. Pár év múlva 
azonban József császár visszavette az egyetemtől a 
palotát s helyette az egyetemnek a pesti oldalon há­
rom zárda-épületet ajándékozott, melyekből a szerze­
teseket elkergette. Az első volt a Pálosok zárdája és 
temploma, a második a jelenlegi kúriai épület, mely a 
Domokosoké volt s a harmadik a jezsuiták hatvani­
ul ezai kolostora (az ujvilág-utcza sarkán), mely a leg­
utóbbi időkig orvoskari intézet volt. A császár egyúttal 
elrendelte, kogy a kétemeletes zárdaépületre egy 
harmadik emelet építtessék s egyúttal a főhom­
lokzat az egyetemi templomig kiépíttessék. Az­
óta változatlanul áll az épület s javítás alig 
történt rajta. Az utolsó években azonban az épület 
bomladozni, a tantermek menyezete több helyt repe­
dezni kezdett, ugyhogv szükségessé vált bezárása. Az 
előadásokat cgyideig az 1873-ban készült szerb-utezai 
uj szárnyépületben tartották, melyet két év előtt az­
után a legújabb épülettel egészítettek ki, hol az idén 
kezdték meg az előadásokat. A központi egyetem le­
bontásával körülbelül uj évig készen lesznek. Az épü­
letet földig lerombolják, csupán a külső falat hagyják 
meg 2.1 méter magasságban, mely kerítésül fog szol­
gálni addig, mig majd egy-két év múlva hozzáfognak 
a központi egyelem díszes főépületének fölépítéséhez, 
melvnek terveit néhai Weber Antal miniszteri műépí­
tész" készítette. A főépületben lesz az uj nagy díszte­
rem, a rektori hivatal, a dékáni és központi iroda, va­
lamint. az olvasókör.

— A tél Erdélyben már teljesen beköszöntött. 
Brassóban tegnapelőtt nagy havazás volt s erősen 
fagyott. Nagyszebenben szintén esett már hó. A he­
gyek mindenfelé fehérek s most már alig is van rá 
kilátás, hogy a hótakaró a tavaszig closzlik még egy­
szer. Mint a «Sz. N.» írja, a Székelyföldön a veröfé- 
nyes őszi napokat hirtelen jött téli idő váltotta fel. A 
merre a szem lát, hegy, völgy mind fehér palástba 
van burkolva. Budapesten az éjjel volt az első fagy 
az uj tél beállta óta. Most már nálunk is csak a hó 
hiányzik, hogy teljes legyen a téli hangulat.

_ Az északamerikai Clan-na-Oael. Cronin
chicagói orvos meggyilkolása s az erre vonatkozó fe- 
nyitö pür, melvet. Longenecker államügyész rendíthe­
tetlen bátorsággal és szakértelemmel vezet, hozza vi­
lágosságra a Clnn-na-Gael nevet viselő északamerikai 
titkos társulatot. A Cronin-pür tárgyalásaiból, melylyel 
több Ízben foglalkoztunk már, kitűnt, hogy Cronin orvost 
a Clan-na-Gael titkos társulat *«**« el láb alól. k -.ár.

sulat ezelőtt húsz esztendővel Írországban keletkezett 
eredetileg az volt czélja, hogy Írországot Angliával 

függetlenítse. Majd Amerikába tette át székhelyét a 
társulat s az ottani féniek közreműködésével nőtte ki 
magát erősen szervezett társulattá, mely a föntebb! 
politikai czélok mellett a társaság főbb tagjainak ér­
dekeit is szolgálta, és pedig a legerüszakosabb eszkö­
zökkel. A társulatot három férfi vezeti, kiknek jelvénye 
a háromszög, mely jelvény alatt közük rendelteiket a 
guardiánok tanácsával. E tanács áll a számos fióktár­
sulatok, a camp-ok élén. A ki egyszer a társulatba 
lépett, életét kötötte le, hogy a társulat ügyeiből sem­
mit el nem árul. Az áruló büntetése a halál. Cronin 
orvos is tagja volt e társulatnak s azt vette észre, 
hogy a társulat vagyonát hütlenül kezelik. E meggyő­
ződését bejelentette a guardianok gyűlésén s fenye­
getőzött, hogy ha a háromszög az ügyet nem 
tisztázza, a nyilvánosság előtt fellép vádjaival. Ez tör­
tént 1888. augusztus havában. Az idén, május hónap­
ban Cronin orvost megölve találták s ekkor vette 
át az előbb említett Longenecker államügyész az ügyet 
s az egész titkos társulatot felfedezte. Sikerült neki 
kitudni, kik alkotják a háromszöget s mind a három 
fővezért elfogatta. Kitudta azt is az államügyész, hogy 
a titkos társulat kiket bérelt fel Cronin meggyilkolá­
sára, s ezeket is elhozatta Manirobából, hová a titkos 
társulat küldte. Úgy látszott már, hogy a titkos társu­
latot egészen hatalmában tartja az államügyész, mikor 
kitűnt, hogy a társulat még mindig erélyesen működik. 
Meg akarta tudniillik szöktetni a társulat elfogott tag­
jait, megvesztegetve az esküdtszék tagjait; mikor pe­
dig mindez nem sikerült, az államügyészt fenyegette 
meg, hogy elteszi láb alól. Az államügyész folytono­
san rendőrök által van körülvéve, sőt kijelentette, 
hogy a társulatra vonatkozó összes okmányokat letéti 
hivatalba helyezte, úgy hogy, ha öt megölnék is, azért 
a társulat ügye a törvény kezei közt marad. Az állam­
ügyész adataiból az is kiderült, hogy a titkos társulat 
húsz éves fennállása alatt hány embert eltett már láb 
alól. Ha a társulatnak gyanúja volt valamelyik tagjára, 
elküldte Londonba s ugyanekkor jelentést tett ellene 
a rendőrségnél. A londoni börtönben még ma is több 
ily kiadott társulati tag ül.

A «Times»

éves bárót, a kit a berlini törvényszék, okirathamisi- 
tás miatt már hosszabb idő óta köröztet, A letartóz­
tatott bárót átadták a törvényszéknek.

— Meggyilkolt kormányzó. Mexikóból táviratoz- 
zák nekünk, hogy Corona tábornokot, Talisco kor­
mányzóját, ki egy időben Madridban mexikói követ 
volt, mikor a színházba ment, egy elbocsátott rendőr 
leszúrta. A merénylő, a ki elmezavarodott volt, a gyil­
kosság elkövetése után öngyilkosságot követett el s 
meghalt.

Rövid hírek. Klarjenfurtban e hó 11-én 
este körte alakú pompás meteort láttak. — Trais- 
kirchenben Ebenstreit József 76 éves birtokos 
elmezavarában felakasztotta magát. — Kismar­
ton mellett három fegyveres rabló betöri egy 
istállóba, de a kocsis lármát ütött s a jó madarak 
megugrottak. — P Kimpány községben egy ve­
szett kutya több embert megmart. — Friczlce 
községben e hó elején tűz volt, mely 6 lakóházat, 
4 csűrt, 6 istállót és több más gazdasági épületet 
elpusztított. — Szerajevóban elfogták Bej István 
szegedi embert, ki ott több betörést követett el. 
— Bécsben tegnap Kirchofer Hermina színésznő, 
a Karl-szinház tagja oly szerencsétlenül esett el, 
hogy a nyelvét csaknem teljesen átharapta.

= Eltűnt. Hoffmann Fülöp kereskedő Samu nevű 
19 éves kereskedösegéd fia e hó 11-én apja István-tér 
9. számú lakásáról nyomtalanul eltűnt.

= Csendélet a fogházban. A IV. és V. kerületi 
rendőrség fogdahelyiségében Szaicer Ferencz pozsonyi 
születésű kőműves, kit részegség és utczai botrány 
előidézése miatt kisértek a fogházba, részegségében 
hadonászni s veszekedni kezdett a fogdában levő tár­
saival, miközben oly szerencsétlenül esett hátra, hogy 
koponyáját bezúzta. A mentők a Rókusba szállították.

vevők között szétoszlatnak. A részt venni szándékozók 
félköreinek, hogy óhajukat legkésőbb folyó évi novem­
ber hó lfi-áig Frevbcrger Pálnál (II. kér., Fazekas-tér 
2. sz.) akár személyesen, akár írásban jelentsék be.

Elrendel-
'A0!! kályhákat a legelőket magán-

— A «Times» Nemónyi könyvéről.
ma érkezett száma megemlékezik Neményi Ambrus­
nak általunk már ismertetett munkájáról, mely a ma­
gyar államvasuti politikát tárgyalja. Az angol olvasók 
figyelmébe ajánlja a könyvnek különösen azt a feje­
zeteit, melyek a német kereskedelmi politika befolyá­
sát Magyarország gazdasági életére és a magyar 
államvasutaknak ezzel szemben kifejtett védelmi har- 
czát tárgyalják. Végül különösen dicséri a könyvet, 
melyről azt mondja, hogy az «thoroughly well viitten» 
egy munka és hogy a magyar értékpapírokban érde­
kelt minden angolnak figyelmét fel fogja kelteni.

— Megörült színésznő. Meránból táviratozzák, 
hogy Ohm színésznő 
zói elül megszökött.
Bécsbe utazott, hol állítólag szerződése van. 
lék küröztetését.

— Orvul agyonlőtt magyar katonák. Alig egy 
hónapja múlt, hogy a 07. számú cs. és kir. gyalog­
ezred egy zászlóalja Eperjesről Kalinovikba (Boszniába) 
távozott s máris megdöbbentő esetről veszünk tudo­
mást, melynek két katonánk áldozatul esett. A napok­
ban ugyanis az a távirati tudósítás érkezett Kaünovik- 
ból Eperjesre az czredparancsnoksághoz, hogy a 67-ik 
ezred 15. századának két közlegénye a szolgálat telje­
sítése közben titkos kezektől eredő lövések áldozata 
lett. A Kalinovik község közelében fekvő löporraktár 
mellé állított őrt a minap a felváltásra ment örpa- 
rancsnok vérében fekve halva találta. Az ürparancsnok 
azt gondolva, hogy a közlegény öngyilkosságot követet 
el, hevítette hulláját az ürszobába s a század parancs­
nokához azonnal jelentést küldött. Alig lépett azonban 
ki a jelentést vivő katona az örszobából, midőn egy 
újabb lövés dördült el, a melynek — mint az őrség 
csakhamar konstatálta — az eleinte öngyilkosnak vélt 
katona helyébe felállított uj őr esett áldozatul. Kitől 
eredt a két halálthozó alattomos lövés, nem tudni, de 
az majdnem bizonyos, hogy valami fanatikus bosnyák 
fajgyűlöletből követte el a kettős gyilkosságot. Az eset 
nagy szenzácziót kellett s valóságos izgalomban tartja 
a katonai köröket s nem ok nélkül, mert hiszen ilyen 
körülmények között a Boszniában állomásozó katonák 
élete — daczára a békeidőnek — lépten-nyomon ve­
szélyeztetve van.

— A megrabolt hagyaték ügye. A karlóczai 
rablóbanda leleplezett tagjainak a száma egyre szapo­
rodik s mint nekünk Újvidékről Írják, még több clfo- 
gatás várható. Azt már megírtuk, hogy Gruits szer­
kesztőt elfogták. Tegnap délutáni bárom órától hat 
óráig vallatta a vizsgálóbíró, de Gruits folyvást tagad, 
Aradszki Radoszláv a pátriárka volt udvari ispánja és 
Radovánovits Sztevo volt városi ferlálymcster a vizsgáló­
bíró előtt kijelentették, hogy a szóban forgó kötelez­
vények hamisak s igy Gruitsnak az Angyelits volt 
pátriárka hagyatéka ellen támasztott 12 ezer, illetőleg 
25 ezer forintos követelése nem egyéb, mint rablótá­
madás. Gruits azt erösitgette a vizsgálóbíró előtt, hogy 
a két obligácziót magától Angyelits pátriárkától kapta 
a múltban tett szolgálatai fejében. Radovanovics Szteva 
és Aradszki Radoszláv azonban, a kik mint tanuk írták 
alá az obligácziókat, megvallottak, hogy mindkét adós­
levelet Lemajics hamisította a pátriárka által előre 
aláirt és adminisztratív ügyek elintézésére szánt blan­
kettákon. — Gruicsot, a magyar kormány szubven- 
czionált szerkesztőjét, semmi sem jellemzi jobban, mint 
ez a régebben tett nyilatkozata: «Nekem három fejős 
tehenem van: a magyar kormány, az osztrák kormány 
és a karlóczai pátriárka.» — Lemajics udvari főpap 
szobájában megtalálták a házkutatás alkalmával 
az elhunyt pátriárka gyémántokkal kirakott arany­
keresztjét is, mely szintén a halottas szobából 
tűnt el. — A pátriárka inasa, Szávics György, 
a múlt csütörtökön akart megesküdni egy újvidéki 
divatárusnövel, de két nappal hamarább elfogták. 
A kérdéses kötelezvények alapján Gruits tudvalevőleg 
pürrel támadta meg a hagyatékot. Az első tárgyalást 
október 7-én tartották meg az újvidéki törvényszék 
előtt. Ekkor dr. Pofit képviselte volt az örökösöket s 
nem kifogásolta az okmányok eredetiségét, csak a bí­
róság illetékességét. Az okmány hitelességét Gruits 
épen a két aláirt tanúval akarta bizonyítani, kik 
azonban most maguk is a páczban vannak. Egyébiránt 
ezek a tanuk már terhelöleg vallottak Gruits ellen. 
Újvidéken azt hiszik, hogy 1 Gruitsot ennek daczára 
szabadon fogják bocsátani. Egy karlóczai távirat sze­
rint tegnap Dimics Toofil odavaló nyugalmazott tanárt 
szembesítették dr. Dimitrievicscsel. Zágrábból Spitzer 
főügyészt Karlóczára várják. Az elővizsgálat alkalma­
sint hosszabb ideig fog tartani, mert nagyon kiterjesz­
tik. Attól tartanak, hogy Lemaits elfogatása által a 
konzisztoriális ügyek szenvedni fognak. Tegnap a 
pátriárkáiig épületben az adminisztrátort törvényesen 
kihallgatták. Újabb adatok fölmerülése folyvást vár­
ható.

— A halottégotés behozatalát megengedő pozsonyi 
közgyűlési határozat ellen, mint tudósítónk táviratozza, 
dr. Pávai orsz. kórházi főorvos és Havlicsek plébános, 
városi képviselők ivekre terjedő fölebbezést nyújtottak 
be ma a polgármesternél 
terjesztés végett 

— Rejtély68 eltűnés. Szegedről Maske Antal 
nyugalmazott pénzügyigazgatósági hivatalnok, tegnap­
előtt eltűnt. Az öreg ur, mióta felesége és leánya 
meghalt, nagyon magába zárkózott és komor em­
ber volt. Attól tartanak, hogy öngyilkosságot köve­
tett el.

— Letartóztatott báró. Bécsben tegnap letartóz­
tatták Sohauroth Lajos Frigyes darmstadti

= Helm H. mcidingi kályhák gyára az utóbbi 
években oly nevezetes újításokat és javításokat tett 
legjobb hírnek örvendő kályháin, hogy az eddig velük 
járt apró kellemetlenségek, mint: a megtöltés által 
előidézett zaj, a hamuszedésnél beálló porzás most 
már teljesen elkerülhetők. E kályhák egyéb előnyeit 
felsorolni valósággal fölösleges lenne, mert eltekintve 
a szakkörök előnyös Ítéletétől, e gyártmánynak a vas­
utak, a katonaság, az iskolák, laktanyák, kórházak stb. 
épületeiben általánosan elterjedt használata legjobb bi­
zonyíték kitűnő hasznavehetősége mellett. E kályhák a 
külföldön csakúgy kedveltek, mint a belföldön; nem­
csak Olasz-, Török- és Görögországban, hanem Fran- 
czia- és Angolországban is megérdemelt elismeréssel 
viseltetnek Heim H. kályhái és lüstemésztö kéményei 
iránt. Pár évvel ezelőtt még lehetetlennek tartották a 
vaskályhák elegáns lakásban való elhelyezését, de 
most már világszerte alkalmazzák a Heim. H. állal 

ártott s a leghíresebb művészek tervrajzai szerint

lakásokban is.
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színház es művészet.
— A népszínházban ma Bocaccio-t adták, mely­

ben Fiametta szerepét Z. Juhász Ilka, Izabellát pe­
dig Csendes Emilia énekelte. Mind a két fiatal éne­
kesnő, az orsz. színművészeti akadémia végzett növen­
déke, és mint értesülünk, szerzödtetési ezélból mu­
tatta be magát a közönségnek. Z. Juhász Ilka, rokon­
szenves megjelenésével mindjárt belépésekor kellemes 
feltűnést keltett, elfogultsága azonban, különösen eleinte 
oly nagy volt, hogy hangját csaknem teljesen el­
nyomta, ma a szokottnál is indiszkrétebb zenekar. 
Később kissé legyőzte lámpalázát s kellemes, lágyan 
csengő hangjával s ének számainak jó iskolára valló 
s finom előadásával több ízben zajos tetszést keltett. 
Itt-ott eleven temperamentum is kicsillant, bár már 
említett elfogultsága e részben lehetetlenné teszi a 
végleges Ítéletet. Csendes Emíliában határozott tempe­
ramentumot láttunk. Ügyesen és fesztelenül mozog a 
színpadon s egész lénye kétségtelenül a soubrette sze­
repkörre utalja. Hangja nem erős de kellemes, és jól 
iskolázott s előadása ízléses és gondos. Második felvo­
násbeli áriáját oly szépen énekelte, hogy megismétel­
tették. Hegyi Aranka pajkos és bájos Bocaccio volt és 
zajos lapsokat aratott. Kassai körmönfont bohóságaival 
több ízben nagy derültséget keltett.

— Hangverseny. A Krancsevits-féle vonós négyes 
társaság mai estélye óriási nagy közönség előtt 
folyt le. A hangverseny fő érdekességét Bianchi 
Bianka s Mahler Gusztáv az opera igazgatójának 
közreműködése képezte. Bianchi k. a. Mahler három 
dalát adta elő. Mind a három érdemes finom szerze­
mény. Az első könnyed, vidám folyású, a második ér­
zelmes és a harmadik pedig népies. Az utolsó szerin­
tünk a legszebb s úgy látszik, a közönség is ezen a vélemé­
nyen volt, mert ezt az utolsót tapsolta meg leginkább, bár 
mind a hármat nagy tetszéssel fogadta. Hogy Bianchi 
kisasszony igen szépen énekelte e dalokat, ép úgy, 
mint a két utolsó Leowe-félét is, azt hisszük, felesle­
ges bizonyítgatnunk. A vonós négyes társaság úgy a 
Cherubini d-moll, mint Mozart bájos d-dur négyesét 
finom előadással s a részletek gondos kidolgozásával 
adta elő. ts-

— Bercsényi Béla vlsszaszerzödtetése. Azzal a 
többfelé korpoltált hírrel szemben, hogy Bercsényi 
Béla vissza akar szerződni a nemzeti színházhoz, (a 
hol mellékesen megjegyezve, igazán érezzük a hiányát) 
Paulay Ede nemzeti színházi igazgató azt a nyilat­
kozatot teszi közé, hogy Bercsényi az ő visszaszer- 
zödtetése végett nála semmiféle lépést sem tett.

__ Szigeti József, a nemzeti színház veterán mű­
vésze, közelebbről két kitűnő szerepét fogja játszani, 
még pedig c hó 17-én a Pater Kniteliust a «II. Rákóczi 
Ferencz fogsága» ez. darabban, 20-án Poloniust «Ham- 
let»-ben.

_ Várady Antal «A hun utődoK» czimü történeti
szomorujátéka deczember hó folyamán kerül színre a 
nemzeti színházban. A darab harmadik felvonását a 
Petőfi-társaság vasárnapi ülésén olvasta fel a szerző, 
mig az első felvonást már előbb a Kisfaludy-társaság 
egyik ülésén mutatta be, s mindkét Ízben nagy tet­
széssel fogadta az előkelő hallgatóság. A darab fősze­
repeit a nemzeti színházban Jászai Mari, P. Márkus 
Emilia, Nagy Imre, Szacsvay, Felekiné, Gyenes, Nagy 
Ibolya, Egressy, Szigeti Imre, Pintér, Horváth Zoltán 
és Abonyi játszák.

— A német színházban pénteken e hó 15-én a 
«Frau Vénus»-ra való előkészületek folytán nem lesz 
előadás.

— A téli kiállítás holnapi megnyitásánál gróf 
Csáky Albin kultuszminiszter nem lehet jelen, mert 
el kellett utaznia. A képzőművészeti társulatot értesí­
tette a miniszter, hogy pénteken, e hó 15-kén dél­
előtt 10 órakor fogja megtekinteni a kiállítást.

— Barbl Alice november 15-én, pénteken este 
órakor a főv. vigadó nagy termében hangversenyt 
rendez Chován Kálmán a m. kir. orsz. zeneakadémia 
zongora kiművelés! osztályai tanárának közreműködése 
mellett a kővetkező műsorral: I. «Scherzo» (Cismoll) 
Chopin. II. «Cangio d’Aspetto» Händel. III. a) «0 del 
mio dolce» Gluck, b) «Voi dolci Auretle» Händel, c) 
aCome raggio» Caldara. d) «Tu fai la superbetta» 
Fesch. IV. «Etudes symphoniques» Schumann. V. a) 
«Seit ich ihn gesehen.» b) «Er der Herzlichste von 
Allen», c) «Ich kann’s nicht fassen.» d) «Lied der 
Braut.» e) «Nun hast du mir» Schumann. VI. «Ma­
gyar Rapsodia» Chován. VII. «Aime-moi» Chopin- 
Viardot. Jegyek a Harmonia zenemükereskedésben 
kaphatók.

SPORT.
— A budapesti polgári lövész-egyesület vadász- 

bizottsága november hó 17-én, 1 vasárnap rendezi ez 
idei második hajtő-vadászatát Összejövetel: A budai 
lánczhidfönél levő Zaillner-kávéházban reggel 7 órakor, 
onnan pont órakor elindulás a Holczspach-féle tár­
saskocsikon a Lipótmezőre; a vadászat tart délutáni 
4 óráig, ezután társas vadász-ebéd a Holczspach-féle 

1 vendéglőben, a hol is az összes elejtett vadak a részt-

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az Erzaóbet-körutl palotatulajüonosok a fő­

városi tanácshoz kérvényt intézlek a végből, hogy a 
fővárosi tanács intézkedjék az Erzsébet-küruli 40. 
számú Bogdanovits-féle alapítványi ingatlannak mi­
előbbi beépiltetése avagy eladása iránt. A kérvény 
meggyőzően' kifejti, hogy az cmlitett helyen, a nagy 
költséggel, díszesen épült házak közt egy idomtalanul 
megcsonkított rozzant épületnek homlokzat nélküli 
hátsó fele, meredez a körútra, lakva oly nép­
réteg állal, mely vajmi kevés érzékkel bír a tisztaság és 
illem iránt. így aztán ez a belsejével kifelé fordított épület 
állandó utczai látványosságát képez a családi s ház­
tartási élet oly jelenségeinek, melyeket bajos leírni is. 
Hogy ez az állapot a környékbeli házak müveit lakos­
ságára nézve tűrhetetlen, úgy látszik a főváros is fel­
ismerte már, midőn a szóban forgó ingatlant ez évi 
junius havában árverésre bocsátotta. Csakhogy a 188 
négyszögöl nagyságú, keskeny homlokzatú és nem sa­
rokteleknek kikiáltási ára 50,000 frt, tehát oly arány­
talanul magas volt, mintha a főváros a telken kívül 
ama rozoga épületnek is teljes hasonértéket tulajdoní­
tott volna, holott ennek teljes lebontása föltétlenül 
szükséges nemcsak azért, mert ily primitiv kiállí­
tású s beosztású, egész más viszonyokra szá­
mított épületi egyáltalában be nem illeszthető 
egy nagykörúti uj ház keretébe, de lebontása külön­
ben is kikerülhetetlen már az adumentesség megnye­
rése végett is. A hirdetményben kitett becsár irreális, 
a valódi értéknek majdnem kétszeresére rugó magas­
sága, természetesen mindenkit elriasztott s igy az ár­
verésnek eredménytelennek kellett lennie. Hivatkozva 
arra, hogy a törvényhozás fővárosunk felvirágzása 
czéljából mily nagymérvű áldozatokat hozott, s a fő­
városi tanács is ez irányban mindenkor elismerésre 
méltó buzgalmat fejtett ki, a kérvényezők kérik a fő­
városi tanácsot, hogy az említett visszás állapot meg­
szüntetése végett intézkedjék a szóban forgó telek be­
építése, vagy — rövid záros határidőhöz kötött 
beépítési kötelezettséggel — árverés utján való elada- 
tása iránt

— Wohl Stefanie sírhelyének ingyenes átenge­
dése, illetve a család által a sírhelyért már lefizetett 
150 forint visszatérítése czéljából Fáik Miksa veze­
tése alatt írókból álló küldöttség járt a főváros pol­
gármesterénél. Kamermayer polgármester tekintettel 
a korán elhunyt fiatal Írónőnek irodalmi munkássá­
gával szerzett érdemeire, helyt adott a kegyeletes ké­
relemnek és elrendelte, hogy a befizetett 150 forint 
Fáik Miksa kezeihez visszatérittessék.

A főváros közgyűlése.
Ráth főpolgármester a közgyűlés megnyitása után 

bejelentő, hogy Popper Armin 200 irtot küldött a 
szegények számára ; továbbá hogy a költségvetés tár­
gyalására november 20-dikát tűzte ki, mikor i= rend­
kívüli közgyűlés tarlatik.

A legközelebbi rendes közgyűlésen meg fog válasz­
tatni a központi választmány 3 évre, az igazoló vá­
lasztmány 8 tagja egy évre, s öl tag a közigazgatási 
bizottságba.

A napirendre lérve, néhány bérleti ügy elintézése 
után a föv. szegény gyermekkert-egylet részére a 
kért háztelket átengedték; el énben a hajléktalanok 
menhelye által hasonló ezélból beadott kérvénye 
egyelőre a napirendről levették, mert az egylet más 
telket óhajt nyerni. A dumaparti teherpályaudvar által 
elfoglalt partrészekért a kormány által ajánlt évi 50C 
arany forint bérösszeget elfogadták. Özv. Ringer Jó­
zsefével a városligeti tüzijátékléri kioszk bérletét fel­
bontották. Több pénztár vizsgálatát tudomásul vették.
A városmajori körúti liáztelkek értékesítése és mikénti 
beépítése iránt a tanács előterjesztéséhez észrevétel 
nélkül hozzá járultak.

Márkus József főjegyző most felolvasta a belügymi­
niszter leiratát s a tanács erre vonatkozó előterjesz­
tését az 1872: XXVI. t.-cz. (fővárosi törvény) módo­
sítása tárgyában. A tanács 15 tagú bizottság kikül­
dését javasolja, mely a tanács által nyújtandó anyag 
alapján javaslatot dolgozzon ki, a melyet aztán a fő­
város a törvényjavaslat készítésénél való figyelembe 
vétel végeit a belügyminiszterhez felterjeszt. Elnök 
megjegyzé, hogy a polgármesterrel egyetértésben a 
15 bizottsági tag névsorát javaslatkép összeállította és 
lesz szerencséje előterjeszteni.

íVagner Géza reményét fejezi ki, hogy ez alkalom­
mal a bizottság működése ezélravezelö lesz, mert a 
tanács maga fogja a tárgyalási anyagot és irányponto­
kat nyújtani. De kérné, hogy a bizottság a kerüle­
tekre való tekintettel is ne 15, hanem busz tagból 
álljon.

Dr. Rosenberszky Ödön pedig azt az indítványt 
tette, hogy a bizottság ne elnöki javaslatra, hanem a 
jövő közgyűlésen titkosan választassuk.

Ráth főpolgármester megjegyzi, hogy ez által a 
tárgyalás ismét húzódnék, pedig határidőhöz van kötve. 
Különben is ily esetekben a törvény nem kíván titkos 
választást. Különben is hizeleg magának azzal, hogy 
oly 20 tagot fog ajánlani, a kiknél jobbakat a közgyű­
lés se választhatna.

Br. Kaas Ivort alkotmányos érzülete arra indítja, 
hogy Rozenbeszky indítványára szavazzon, bármily 
szép lenne is az elnökség által előadandó névsor, mert 
a legfontosabb kérdések megvitatásáról van szó. A 
határidőre nézve, hogy t. i. 3 hó alatt kell a javasla­
tot felterjeszteni, különben a törvényterv a főváros 
meghallgatása nélkül fog elkészíttetni, az' jegyzi meg, 
hogy előleges fenyegetések csak inasokkal szemben 
szokásosak, nem egy város közönségével szemben.

Kamermayer polgármester, bár szintén alkotmá­
nyos érzületűnek tartja magát, nem lehet egy vélemé­
nyen az előtte szólóval, mert a főváros közgyűlése 
már többször küldött ki épen e törvény módosítása 
kérdésében bizottságokat s azok mindig elnöki javas- 
latraválasztattak meg, tehát a szokás e modus mellett 
szól. Csatlakozik a főpolgármester nézetéhez a válasz­
tás mikéntjére nézve annál inkább, mert a kiküldendö 
bizottságra nem valami kellemes helyzet, hanem sok 
fáradság és önfeláldozó munka vár. A miniszter leira­
tában fenyegetés nem foglaltatik, csak határidő, a mi­
nek kitűzésére a kormány jogosítva érezheti magát 
akkor, midőn a törvény alkotása előtt a törvényható­
ság nézetét kikéri.

Pártos Béla a 20 tag kiküldése és a bizottság tit­
kos választása mellett van, mert az elnöki propoziczió 
a kinevezés rendszerére emlékeztet, tehát az önkor­
mányzat szempontjából el nem fogadható.

Dr. Lőw Tivadar szerint, midőn a főváros közigaz­
gatását érdeklő ily fontos törvénymódosítás van ké­
szülőben, a közgyűlés minden tagja hivatva van a 
kérdésben nézetét nyilvánítani és tapasztalatait el­
mondani, de kodifikáczióra a közgyűlés hivatva nem 
lehet s törvényjavaslatszerü munkálat készítésére a 
szóban forgó bizottságot megbízni nem látja helyén. 
Indítványozza, hogy a közgyűlés ürömmel tudomásul 
vévén a leiratot, s a belügyminiszter abbeli szándékát, 
hogy az adminisztráczió hiányain segíteni akar, üdvö­
zölvén, jelentse ki, hogy rendelkezésre bocsátja magát, 
ha a kormány enquet-tanácskozmányon meghallgatni 
kivárna. (Zajos ellenmondások.)

Racz Károly a titkos szavazás indokolására a föv. 
törvény 21. §-át idézi.

Elnök ellenben az ügyrendre hivatkozva kifejti, hogy 
az állandó választmányokon kívül egyéb bizottságok 
elnöki előteijesztésre is választhatók.

A közgyűlés szavazás utján 90 szóval 75 ellen 
a tanács indítványát Wagner G. módosításával fo­
gadta el.

Elnök ezen eredmény következtében a 20-as bizott­
ságba a következők kiküldését hozta javaslatba, a mi­
hez a közgyűlés hozzá is járult, u. m.:

Elnök Kamermayer Károly polgármester, alelnők 
Gerlóczy Károly alpolgármester, tagok: Országli Sán­
dor, Királyi Pál, Busbach Péter, Végh János, Darányi 
Ignácz, Steiger Gyula, Morzsányi Károly, Falk_Miksa, 
Radocza János, br. Kochmeister Frigyes, Hegedűs Sán­
dor, Horánszky Nándor, Mérő János, Wahrmann Mór, 
Tolnay Lajos, Gombár Tivadar, Wagner Géza, Kaas 
Ivor, Rupp Zsigmond, Nyíri Lajos.
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MVHP,

Ezután a közgyűlés Ungmegyének egy a tisztviselői 
nyugdíj járulékok ügyében jött korira tál tudorna ul 
pite, fi rinbergcr István városi gazdának, ki 43 ve 

szolgálja a fővárost, hosszabb vita után, melyben^ dr. 
Preycr Hugó és Mcdrey Zsigmond ellenző, Pártos 
Béla és liámi Róbert pártoló felszólalással vettek 
részt, 500 frt évi fizetési pótlékot szótöbbséggel meg­
szavazott, s a kültelki fogyasztási adó bérlétéért az 
államnak évi 80,000 forintot vita nélkül megajánlott.

Apróbb ügyek elintézése után Haberhauer János 
tanácsnok előadta a Rókus-kórházi fehérneműéit 
beszerzése iránti javaslatot. E tárgynál dr. Preycr 
Hugó ismertetvén a szokásos ajánlati eljárást, elmondá, 
hogy a fehérnemű szállítás egy obskúrus ezég kezére 
kerüli, mert oly olcsó áron ajánlott, hogy a gyárak 
sem képesek oly áron előállítani. Ez ugv történhetett 
csalt, hogy a szállított fehérneműéit minősége aztán 
messze alul maradt annál, a mi az ajánlati tárgyalá­
son kikötve voll. Ez tény. Indítványt nem akar tenni, 
csak felhívja rá a tanács és közgyűlés figyelmét.

Haberhauer erre azt feleli, hogy a szállítást el­
nyeri egyénnek a fővárosban nagy üzlete van ; el­
nyerte azért, mert legolcsóbb volt. Az átvétel körüli 
eljárás, mióta szóló az osztály tanácsnoka — de az­
előtt is úgy volt — oly aprólékos, hogy a szakértő­
ként szereplő két fővárosi tekintélyes vászonkereskedö 
ezég egy-egy tagja s a kórházi bizottság meghívott 
tagjai mondhatni minden darab fehérneműt megnéz­
nek. Azért az, hogy rosszabbat szállítanának a kikötött 
minőségűnél, elő nem fordulhat.

A válasz tudomásul vétetvén, a tanács előterjesztése 
elfogadtatott.

Elfogadták ezután a II. kér. oszlop-utczai vízveze­
téki cső lefektetését, a lőportárt dűlőben egy ulcza 
csatornázását, a posta-kezelési épület előtt járda építését; 
a muzeum-küruli lóvasúti kitérőért minden méter után 
1 frt évi bért kötnek ki.

Házmán, Ferenezezol a lipótmezei gözvasut építése 
tekintetében a tárgyalásokat megszakították, Kun 
Gyula tanácsos abbeli fülvilágositásai következtében, 
hogy a tanács a tárgyalások sikeres befejezését több 
ízben hiába próbálta meg. A tárgyalások folytatása 
melleit Jiadocza János és Dezsényi szóllak.

Végül elhatározták, hogy liákosfalva utczáinak 
rendezésére 5000 írtnak már a jövő évben fordít hálá­
sáért újabban is füiirnak a kormányhoz, llácz Károly 
takarékossági szempontból a tétel törlését kérte, de 
Kamermayer polgármester Rákosfalva szükségleteit 
ecsetelő felszólalása után az indítvány elvettetett.

Ezzel a közgyűlést befejezték.

egyletek7tarsulatok.
— A Eisfaludy-társaság kiirt pályázatai. A

Kisfaludy-társaságnak tudvalevőleg múlt hó 31-én a 
következő pályázatai jártak le: 1. Lukács Krisztina 
jutalom, melyért a szépirodalom valamely általánosab­
ban klasszikusnak elismert verses alakú drámájának 
vagy drámai költeményének műfordítása versenyez. 2. 
tiuiyovszky Gyuláné színművésznő jutalma, melyet egy 
színpadi kellékek nélkül is előadható magánjelenet 
ímonolog) nyer el. A kitűzött határidőig a társaság 
titkári hivatalához az 500 forintos Lukács Krisztina 
jutalomra összesen 8, a Bulyovszkyné 200 forintos 
dijára pedig 25 pályamű érkezeti be. A műfordításra 
kitűzött jutalomért a következő pályamunkák verse­
nyeznek : 1. Kain• Byrontól. 2. Az álom• álét Grill- 
purzertül, 3. Jphgenia Tamásban■ Goetheiül, 4. Aga­
memnon Aeschylostól, 5. Britanniens Rasinetöl, 0. 
Kain Byrontól, 7. A Kyklops Euripidedestöl, 8. 
Cinna Oorneilletül.

— A népnevelők budapesti egyesületének kez­
deményezésére Kőbányán anférfiak s tanügybarátok 
dr. Bereczky Endre s Zofálil Endre elnöklete alatt 
bizottságot alakitollak oly ezélból, hogy dccz. hó 7-én 
este tánczvigalommal egybekötött paedagogiai estélyt 
rendezzenek a kőbányai népkönyvtár s a népnevelők 
egylete javára. Az estélyen Komóesy József, dr. Mül­
ler" Ede s Szabó László tartanak nevelésügyi tárgyú 
népszerű előadásokat. Az egyesület választmánya el­
határozta, hogy Xirzen Jankát jubileuma alkalmából 
tiszteletbeli tagjává választja.

—A Charitas ezimii jótékony egyesület kebelében az 
elszegényedés valamint a koldulás meggátlására ala­
kult osztályt újjá szervezik. A szervező gyűlést a na­
pokban hívják össze.

— A VI-ik kerületi jötékonyczélu egyesület­
nek Somossy, a nagy orfeum tulajdonosa, c hó J8-án 
(hétfőn) este előadást rendez. Ez előadás válogatott 
programmszámokból fog állani.

— A budai kör nov. 10-én tartott közgyűlésében 
újjá szervezkedett azzal a czéllal, hogy a közügyek 
iránt való érdeklődést még inkább fejleszsze, s a ma­
gyarosodás érdekében még hathatósabban működhes­
sen. Eddigi nevét «Budai polgári kür» névvel cserélte 
fel. A f. hó 12-én tartott választmányi ülésen a tiszti­
kar a következőképen alakult: Elnök Rupp Zsigmond, 
alelnökük Ludwigh János és Freybcrger Pál, igazgató 
Soóváry l'erencz, gazda Biscara Endre, titkárok dr. 
Vass Tamás, dr. Goóz József és dr. Csorba Ferenez, 
pénztárnok Gallncr József, ellenőr Krezián Samu, 
ügyész dr. Németh Imre. A választmányi ülést társas 
vacsora követte, a melyen különösen az elnököt és a 
tisztikart részesítették lelkes ovácziókban.

TÖRVÉNYSZÉK! CSARNOK.
— Lapszerkesztők sajtdpöre. Aradról táviratozza 

tudósítónk mai kelettel; A közönség nagy érdeklődése 
mellett tárgyalta ma az aradi sajtóbiróság Méray- 
!lárváith Károly és Hindi/ Árpád szerkesztők rágal­
mazás!- és becsületsértési sajlópörét. A sajtópörre 
rendkívül éles hangú, epés polémia adott okot. Méray- 
Horváth Károly ugyanis czikket irt lapjában, az Arad 
*9 üdéké-ben a leányncvelésröl, de mivel több család­
apa sértést látott a czikkben, Horváth Károly vissza­
vonta állításait. Az Aradi Közlöny-ben Hindy Árpád 
erős czikkben támadta meg az Arad és Vidékét, ez 
még erősebbel válaszolt, s addig-addig fokozták a 
czikkek erősségét, mig sajtópör lelt a dologból. Hor­
váth Károly rágalmazás és becsületsértés miatt sajló- 
pört indított Ilindy Árpád ellen, a ki ezután viszont 
vádat emelt ugyancsak rágalmazás és becsületsértés 
miatt. A mai esküdtszéki tárgyaláson a sajtóbiróság- 
ban Ottnibay Károly elnökölt, szavazú-birák voltak: 
Steinitzer Károly, Fábián Lajos bírák, jegvzö Só­
lyom Andor. A vádló Mérey-Horváth jogi képviselője 
Mülek Lajos, vádlott Hindy Árpád ügyvéd nélkül 
jelent rneg. A bizonyítási eljárás előtt Hindy Árpád 
Méray-IIorváth ellen emelt viszonváulját visszavonta. 
Ezután felolvasták az inkriminált czikket, melyben 
Hindy Mérayt megférhetellen természetűnek, a társa­
dalomból kidobottnak, tisztességtelennek, faltyunak ne­
vezi. Felolvasták még azokat a ezikkeket is, melyek 
az inkriminált czikk előzményeit képezik. Hindy 
azokban Mérayt úgy tünteti fel, mint a csalá­
dok nyugalmának megháboritóját. Méray czikkei 
pedig Hindy! országos zsarolással, könyüradományok 
és Emke adományok elsikkasztásával vádolják. Bizo­
nyítási eljárás folyamán Rosenberg Miksa esküdt rosz- 
szul lesz, mire Rétkv Viktor esküdttel helyettesitették 
A perbeszédek sorát Miilek, vádló jogi képviselője, 
nyitotta mo< hatásosan terjesztvén elő a vádat. Sze­
rinte Hindy ok nélkül támadt Mérayra. Nem büntetést 
kér a támadó számára, hanem elégtételt a megtáma­
dottnak. — Hindy védbeszédében úgy tünteti fül 
magát, mint kit a családok nyugalmának védése 
miatt burczollak meg. Méray hosszasan replikáz 
kéri Hindy elitéltetéséi a sajtó tisztessége nevé­
ben. Duplika utáu az elnöki resummé követ­
kezett és utána a kérdések föltevése. Az 
küdtszék verdiktje a következő: I.
Hindy Árpa- az inkriminált czikknek ? —
II. Van-e abban rágalom ? — 5 igen, 7 
Van-e benne becsületsértés? — 7 igen, 5 
Véükes-e Hindy Árpád a rágalomban ? —

es- 
Szerzöje-e 
12 igen. 
nem. III 
nem. IV 
4 igen.

nem. V. Vétkes-e a becsületsértésben ? — 6 igen, 6 
nem. — A sajtóbiróság e verdikt alapján a vádlottal 
felmentette. A magánvádló sommiségi panaszt jelen­
tett be. Hindy Árpádot a hallgatóság megéljenezte.

— Elmaradt esküdtszéki tárgyalás. A Rosenfeld 
Zsigmondnak Mayer Rikhárd és Keresztessy Gyula 
ellen indított sajtóperében, melynek esküdtszéki tár­
gyalása holnapra volt kitűzve, a tárgyalás elmarad, 
mert a magánvádló panaszát visszavonta.

— Egy ölelés miatt. A budapesti kir. ügyészség 
iktatójának, Kapu, Gézának esete korántsem tekint­
hető földerítettnek. A haldokló vallomása nem olyan, 
mely az adott körülmények között hitelt érdemelhetne. 
Kitűnt ugyanis, hogy Hauser Alajosné, a ki már jóval 
meghaladta a 30-dik életévet, évek óta benső viszony­
ban volt Kapu Gézával. E viszonyt nem is leplezte, 
eljárt Kapuval a lóversenyekre is, a hol együtt ját­
szottak és együtt — vesztetlek. Az elvesztett pénz 
pedig mind a Hauserné pénzszekrényéböl került 
ki. Az utóbbi időkben meglazult közöttük a vi­
szony, gyakran ezivódásba elegyedtek, s ilyen­
kor az asszony unszolta az iktatót, hogy 120 
forintnyi tartozását tüstént fizesse le. Kapu Géza 
végre is szabadulni akart a hozzá épen nem illő 
asszonytól, s hogy 120 frtnyi tartozását kifizethesse, 
elöljáróságánál 150 frtnyi előlegért folyamodott. Szó­
val tény az, hogy Kapu Géza Hausernéval benső vi­
szonyban élt, s hogy az utóbbi időben Kapu szakítani 
akart vele. Alapos tehát a gyanú arra nézve, hogy 
Kapu Géza halálát nem a véletlen okozta. Ily körül­
mények között üjházy dr. kir. alügyész Hauserné irá­
nyában az ; elővizsgálat megindítását indítva> 
nyozta. A törvényszék Drill Béla bírót bízta meg a 
vizsgálat vezetésével, a ki Hauscrnét ma délutánra 
maga elé idézte.

— Emberkereskedök a törvény elött.Vadoviezében, 
egy csöndes kis gácsországi városkában, mint nekünk Ír­
ják, holnap megkezdik egy bünper tárgyalását, mely sok­
kal jobban megérdemli, hogy fél Európa foglalkozzék vele, 
mint a középafrikai rabsz olgáksorsa. Itt is rabszolgákcres- 
kedésrül van szó, a legborzasztóbb emberkereskcdésröl. 
üsszefogdosták, összevásárolták az embereket s vitték 
ökot Amerikába, —■ rabszolgáknak. Osvienczim gács­
országi város és vidéke volt az emberkereskedök 
ködösének a csomópontja, innen csinálták kirándulá­
saikat Ausztria, Magyarország és Németország egyes 
tereire — embervadászatra. A kivándorlás hiénáinak 
nem kellett attól tartaniok, hogy a közigazgatás, a 
csendörség vagy rendőrség emberei akadályokat gördí­
tenek az uljokba, mert ezek rendes állandó fizetést 
húztak, s ezért a pénzért nem csak elnézték, hanem 
még elősegítették az emberkereskedök munkáit. Ilyen 
megfizetett emberek voltak Födrifíh bialai kerületi 
kapitány, a ki 1000 forint évi fizetést húzott, Ira­
ni ezky Marczel rendörbiztos és fővámhivatali ellenőr, 
azután az egész pénzügyőrség ás a csendörség. Ma­
gyarországban is voltak ilyen támogatóik, köztük 
szolga,bírák ás csendőrök, s a bűnös szövevény 
szálai Németországra is kiterjesztettek, s jó pénzért 
ott is találtak kellő támogatást. A csendőrök és rend­
őrök, a kik nem kaptak állandó fizetést, fejen,kint 
kaptak honoráriumot minden kivándorlásra izgatott 
ember után; katonaszökevényeket valamivel drágáb­
ban fizettek meg. A holnap kezdődő tárgyaláson 65 
vádlott áll majd a törvényszék elölt, kivándorlási 
ügynökök és közigazgatási tisztviselők, osztrák, magyar 
és német honosok vegyest. Vádolva vannak a szemé­
lyes szabadság jogtalan korlátozása által elkövetett 
nyilvános erőszakkal, zsarolással, hivatalos hatalommal 
való visszaéléssel, megvesztegetéssel, csalással, kato­
nai szökevények rejtegetésével és a szökés elősegítésé­
vel, szóval az osztrák büntetőtörvénynek egy tuczat 
paragrafusát alkalmazza ellenük a vád. Hogy milyen 
jól működött a vád alá került emberkereskedö szö­
vetkezet, mutatja az a körülmény, hogy 1887 május 
1 -étöl 1888 jul. 24-éig Hamburgon keresztül 12,406 
embert szállítottak Amerikába. Ezeket a szegény 
(ilbolondilolt embereket zsarolták és fosztogatták min­
den képzelhető módon, úgy hogy Amerikába rend­
szerint koldusmódra értek; a mi csekély vagyonuk 
volt, azt a hiénák az utolsó garasig clszedlék tőlük. 
Az osvienczimi ügynökség lépre került emberei, mint 
a lefoglalt könyvekből kiderült, egy év alatt 595,641 
forint szállítási dijat fizetlek megbízójuknak, a ham­
burgi hajózási társaságoknak és a «Norddeutscher 
Lloyd»-nak, s ezerféle czimen legalább még egyszer 
annyi pénzt vettek cl a rászedett emberektől. A vasúti 
összeköttetései folytán nagyon kedvező helyen fekvő 
Osvienczimben «hatóságilag engedélyezett» ügynökség 
működött, még pedig a megvesztegetett közigazgatási 
tisztviselők segítségével. Az ügynökség élén voltak a 
fövádlottak Klausner Armin, Hercz, Lövenberg, Landau 
és Länderer, s ezeknek a vállvetett működése, melyet 
a 60 többi vádlott támogatott, érte cl a már említett 
fényes eredményt. A védlevél szerint «valóságos go­
nosztevő-virtuozitással » működlek és a közhivatalno­
kokat, a kik segítségükre voltak, fényesen honorálták, 
így Ivaniczky Marczel rendörbiztos 1887 áprilisától 
1888 júliusáig 8684 forintot kapott az ügynökségtől, 
majdnem tízszer annyit, mint a mit a hivatala hozott. 
Az ügynökségbe, mely a vasút közelében volt, külön

czélra alkalmazott «hajlók» kergették a vasúton ér­
kezett kivándorlókat. Már a pályaudvaron körülfogták 
ükét és vastag furkosokkal kergették a «hivatalba.» 
Itt az ügynökség egyik tagja, Lövenberg fogadta a 
behajtott tömeget, melyet a hivatalszobába kergettek 
korlátok mögé. A hivatalszobának a király életnagyságu 
arczképén kívül egy óriás kétfeiü sas adott hivatalos kül­
sőt. Lövenberg, a hivatalfönök czifra uniformist viselt, 
hogy az állam emberének nézzék, és «kerületi kapitány­
nak» czimeztette magát. Ezután elszedlék a megijedt em­
berek írásait és pénzét, s hajójegyeket adtak nekik. Az 
ügynökség a 68 forint 50 krajezárba kerülő jegyért 
80, 100, 200 forintot, sőt többet is elvett tőlük. Azu­
tán volt a hivatalban egy keltö-üra. Erről azt mondta 
a «kapitány», hogy távíró, s minden kivándorló nevé­
ben táviratozott Hamburgba a hajó-irodához, Ameri­
kába a konzulhoz slb., vajon az illető kivándorolhat-e. 
Az óra zörgőit nagyokat, s ezért a zörgésért a kiván­
dorlók tartoztak borsos dijakat fizetni. — A holnap 
kezdődő tárgyaláson, mint említettük, 65 vádlott áll 
majd a bíróság előtt; megidéztek 377 tanút és felol­
vasásra kerül a 200 nyomtatott lapra terjedő vádlevé­
len kívül 439 okmány. A tárgyalás tehát eltart két- 
három hétig.

—- Elveszett gabona. Bayerthal és Levy buda­
pesti nagykereskedők kártérítési port indítottak a ma­
gyar államvasutak igazgatósága ellen, mert 8 waggon 
árpát, 80.140 kilót szállítottak a vasúton, s abból a 
rendeltetési helyen csak 78,255 kiló érkezett meg, te­
hát 1885 kilogramm árpa hiányzott. A vasutigazgató- 
ság szabályzatai értelmében csak a feladott gabona 
99 százalékáért vállal felelősséget, mert egy százalék 
körül beszáradhat, s igy még 1084 kilogrammot tarto­
zik az alperes szerint megtéríteni. A vasútigazgatóság 
a kért kártérítést megtagadta, arra hivatkozván, hogy 
a feladó előtt ólomzárt tettek a waggonra, s ez a 
megérkezésnél teljesen sértetlen volt. Ä VI. kér. járás­
bíróság úgy Ítélt, hogy az államvasut tartozik a kárt 
megtéríteni, s ezt az Ítéletet a kir. tábla is helyben­
hagyta. A vasútigazgatóság most a kúriához felebbe- 
zett s a tárgy rendkívüli elvi fontosságára hivat­
kozva, azt kérte, hogy kúriai teljes ülés elé vigyék az 
ügyet.

— Levéltolvaj Ián a főpoatán. Dombi Mihály ma­
gyar királyi segédszolga a főpostán azzal volt meg­
bízva, hogy a gyüjtöszekrényekböl kiszedett leveleket 
rendezze, a mit postai műnyelven levélállilásnak ne­
veznek. A hűtlen szolga e munkája közken a levele­
ket gondosan megtapogatta s ha valami pénzfélét sej­
tett bennök, zsebre dugta, azután kibontva s tartal­
muktól és a rajtuk levő bélyegtől megfosztva, széttépte. 
Jó ideig űzte Dombi e bűnös manipulácziót, mig végre 
tetten kapták, mikor két levelet csúsztatott zsebébe. 
A postaigazgatóság feljelentésére a törvényszék Dom­
bit lopás és levéltitok megsértés vétsége miatt 
helyezte vád alá. A mai végtárgyaláson vád­
lott a lopást beismerte s annak szokott módját is 
előadta. A tárgyalás folyamán kitűnt az is, hogy több 

, százra menü levélboritékot találtak az elönyomozat

megejtésekor a vízvezetékben, a félre eső helyeken s 
egyebütt, a mi arra enged következtetni, hogy ezt a 
bűnös manipulácziót talán Dombin kívül mások is űz­
hették, vagy talán űzik is, mig rajta nem vesztenek. 
A törvényszék a vádlottat hat havi börtönbüntetésre 
és három évi hivatalvesztésre ítélte. Az Ítéletben a 
kir. ügyészség megnyugodott, vádlott azonban felebbezett.

A Kókán-ügyhöz.
— nov. 13.

Dr. Matlekovics Sándor országgyűlési képviselő, 
ma a budapesti kir. törvényszékhez egy beadványt 
nyújtott be, melynek szövege a következő :

Tekintetes kir. törvényszék I
A budapesti napilapokból értesültem, hogy a Kókán 

János ellen folyamatban levő bűnügyben, Polónyi Géza 
aláírásával egy előterjesztés adatott be a lek. kir. tör­
vényszékhez. Ezen beadvány csak folytatása azon len- 
dencziózus eljárásnak, mely már két hónap óta van 
ellenem folyamatba. Ezen eljárásnak mindenki által át­
láthatóig — nem az a czélja, hogy a hivatali sik­
kasztással vádolt. Kókán János védelmének érdekeit 
mozdítsa elő, mert arra az épen nem alkalmas, ha­
nem arra irányul, hogy az én becsületességem iránt 
kételyeket támaszszon.

Annak bizonyításául, hogy Kókán János védelmének 
vezetője nem a hivatását képező védelem érdekében, 
hanem csakis személyem mcgbecstelenitése ezéljából 
kezdette meg és folytatja eljárását, — hivatkozom az 
előterjesztés szövegére.

«Okirat hamisítással, illetve hamis okirat készítésé­
vel, sikkasztásbani bünrészességgel stb. terhelt» Matle­
kovics és sikkasztással vádolt Kókán János elleni bűn­
ügyben, tett előterjesztést Kókán János védelme.

Ezen bevezetés szövege -minden elfogulatlan ember 
előtt kétségtelenné teszi, hogy Kókán János védelmé­
nek czélja nem az, a mire törekednie hivatása és kö­
telessége volna, hanem rideg lelkűidre valló kiszámí­
tással az, hogy engem megbecstelenitsen.

A Kokán János védelme által ellenem felhozott gya­
núsításokkal szemben, én magam kértem a szigorú 
elővizsgálatot ; a tek. törvényszék ugyan nem kérel­
mem alapján, de más indokból rendelt el clünyomo- 
zást, de azért mert elönyomozás van folyamatba, azt 
hogy én okiralhamisitással s más bűncselekmények 
elkövetésével volnék terhelt, nem állíthatja senki, ha 
csak nem arra törekszik, hogy (be sem várva a bíró­
ság határozatait), mcgbecstcleniléscmre való törekvé­
sének sikert biztosítson.

A nyilvánosságra hozott előterjesztés bevezetésének 
szövege nem a tek. kir. törvényszék, hanem a küny- 
nyen félrevezethető közvélemény számára fogalmazta­
tott, hogy az engem úgy tekintsen, mintha ellenem 
tényleg bűnvádi eljárás volna folyamatba.

Mindenkinek szabadságában áll, Ízlésének és lelkű­
idének megfelelő életczélt tűzni ki maga elé, és ez az 
életczél, mint tapasztalhatjuk, lehet: mások rendszeres 
megtámadása és pellengérre való állítása által hírhedt­
ségre tenni szert, hogy mint ilyen az illető a közélet 
terén szerepet játszhasson.

Az ily fajtájú szereplésre vállalkozó üzletszerűen 
erkülesbiráskodó, hasonlók tetszésére mindenkor szá­
míthat ugyan, és azt meg is érdemli, de a társadalom 
azon komoly és számbavehetö tényezői, kik mások 
becsületének kétségessé tételét, erkölcsi életének meg­
semmisülését és családja nyugalmának fcldulását, nem 
tartják a nemeslelküek hivatásának, az ily szereplő fe­
lett felháborodással törnek pálezát.

Ebben bízván, tudom, hogy az a közvélemény, 
melyre én is súlyt helyezek a Kókán János védelmé­
ben, de más ezélból ellenem felhozott gyanúsításokat, 
vádakat és áskálódásokat csak a szerepkörének becsü­
letében tetszelgő és üzletszerűen erkülesbiráskodó ki- 
fakadásainak tekintendi, és nem tör könnyelműen pál­
ezát erkölcsi életem felett, hanem megvárja a bíróság 
Ítéletét, a mire magam hívtam fel az illetékes bírósá­
got. Kókán János és védelme engem gyanúsíthat, de 
Ítéletet cgalc a bíróság mondhat felettem.

Tizenkét darab nyugtát jelöl meg Kokán János vé­
delme az előterjesztésben mint. olyanokat, melyekben 
egyes tételek hamisak volnának. Ezen nyugtákat nem 
láttam, azok nekem fel nem mulattattak, ugyanazért 
az ellenem ebből kifolyólag elhangozlatott vádakkal 
szemben, most még védekezni sem tudok, annyival is 
inkább nem, mivel az ellenem felhajszoll ügynek kép­
viseletére felkért megbízottam sem tekintette meg azo­
kat, a mennyiben a nevemben beadott első beadvá­
nyában hangoztatott álláspontjánoz híven, az elönyo- 
mozást vezető vizsgáló biró úrral nem is beszélt és az 
elönyomozás befejezése előtt nem is fog.

Ezt azért láttam szükségesnek felhozni, mert az elő­
terjesztés megbízott ügyvédemmel szemben azzal a fel­
tevéssel él, mintha a vizsgálóbíró szóbeli kívánsága 
ellenére a bíróság elölt fekvő tényeket a közvélemény 
félrevezetése ezéljából nyilvánosságra hozta volna, ho­
lott a vizsgálóbíró ur, minthogy erre alkalma sem volt, 
sem szóval, sem Írásban nem fejezhette ki elölte kí­
vánságát, a bíróság előtt fekvő tényekről pedig tudo­
mása sincs, de nem is lehet, mert az ügyiratokat nem 
is látta, azért ha valakit megróni lehet, hogy a vizs­
gálóbíró ur kívánsága ellenére némelyeket nyilvános­
ságra hozott, az semmi esetre sem az én megbízottam.

Addig tehát mig alkalmam lesz ezen nyugták 
egyes tételeinek állítólagos hamis volta felett nyilat­
koznom és az ellenem emelt vádaskodás ellen véde­
keznem, csak arra szoritkozhatom, mit már a vizs­
gálóbíró ur előtt is meghallgatásomkor előadtam. Bér 
kocsidijak czimén felvett kiadásaim számláját heti 
naptáramban tett feljegyzések alapján rendesen az 
elnöki osztály állította össze. A számla elkészülvén, 
ha annak végösszege jegyzetemmel megegyezett, azt 
aláírtam s igy az összegben tévedés nem lehet. Arról 
azonban már jót nem állhatok, hogy akár tévedésből, 
akár előre kiszámított rosszakaratból a dijak tételei­
nek keletében és ezimében nem történt-e változtatás. 
Azt nem állíthatom, hogy én minden ily számlát egész 
tartalma szerint tüzetesen ál- vagy megvizsgáltam 
volna, mert ha időm talán lett is volna arra, az el­
nöki osztály személyzetében volt annyi bizalmam, 
hogy hűen jegyzeteimnek megfelelő ezimeken kiállitott- 
nak tekintettem azon számlákat, melyeknek végösszege 
a tényleges kiadás összegével megegyezett.

Nemcsak velem, de bárkivel is, ki hasonló elfoglalt­
ságot igénybe vevő állást tölt be, mint én töltöttem 
be, bármikor alá lehet íratni olyan számlát, melyről 
később kideríthető, hogy nem helyesen tartalmazza az 
egyes kiadások keltét és czimét, mert elég, ha köte- 
lességszerü ellenőrzése a végösszegre terjed ki, nehogy 
többet vegyen igénybe, mint a mennyit joggal köve­
telhet.

Tudom én azt, hogy a közvélemény félrevezetésére 
szánt előterjesztésben, miért nem teszi ki Kókán vé­
delme az általa, lehet tényleg felfedezett helytelen 
czim alatt elszámolt kocsidijak összegét, mert az ron­
totta volna a hatást, mit igy általánosságban szólván, 
elérni óhajtott. Mig igy általánosságban hozza fel, 
hogy nem megfelelő czimék alatt számoltattak cl né­
mely tételek, sokakat meggyőzhet, hogy itt valami 
nagy visszaélésről, valami sötét bűnről, okirathamisi- 
tásról, sikkasztásról lehet szó; de ha az előterjesztés­
ből az is kiderülne, hogy két hónapi valódi akna­
munka után csak 15 frtlól 20 írtig terjedő összeg 
helytelen czim alatt való elszámolásáról lehet szó 
akkor a gondolkozó emberek, kik ismerik a becsület 
értékét, tehát a mások becsületét is kincsnek tartják, 
azt mondanák, még sem lehető az, hogy egy állam­
titkár, ki az állam vagyonát kezelvén, milliók fe­
lett intézkedik, 15 vagy 20 forintért odadobta be­
csületét és bűntársaivá tette az elnöki személyzet 
tagjait.

Erezte ezt Kókán János védelme, azért, hogy a köz­
véleményt félrevezethesse, igyekezett úgy tüntetni fel 
ezen állítólag helytelen czim alatt elszámolt összeget, 
mintha azzal nagy bútorvásárlások fizettettek volna ki.

Ezen állitásr. az előterjesztésnek kényszeritett en­
gem arra, hogy ezen beadványomat benyújtsam, mely­
ben arra kérem a tek. kir. törvényszéket, méltóztassék 
az előnyomozást arra is kiterjeszteni, micsoda bútor­
vásárlásokra bíztam én meg Kókán Jánost és hogy 
mely bútorok vételárát fizette helyettem ki — addig 
is, mig az elönyomozat ezen kérdésekre megadja a 
feleletet, a következőket jelentem ki:

Én Kókán Jánosnak magán ügyeimben soha semmi 
féle utasítást vagy megbízást nem adtam s igy búto­

rok kiváltásával sem biztam meg, még pedig annál 
kevésbbé, mert azon időben, mig Kókán a házi pénz­
tárt kezelte, nem is szereztem be magam számára bú­
torokat, sőt tiz év óta lakásom bútorzatában semmi­
féle változás sem történt. .. .. ,

Tek. kir törvényszék! A Kókán úgy több mint 
két hónap óta arra használtató fel, hogy nevemet he­
tenként a legpiszkosabb ráfogásokkal meghurcolják. 
Én a ki a kereskeeelmi minisztérium élén évek hosszú 
során át a szoros kötelességen felül egészségem rová­
sára egész lelkesültséggel és odaadással működtem, 
ennek tudatában undorral fordulok el ezen koholmá­
nyoktól, mert tiszta öntudatom azt mondja, hogy az 
ellenem felhozott rágalmak nevem tisztaságát be nem 
mocskolhatják. . .

Hivataloskodásomnak mltlden egyes ténye a minisz­
térium iratai közt föltalálható, ám kutassák át azokat 
és én biztos vagyok, hogy szabálytalanság vagy bűn­
tett nyomára nem fognak akadni, a miként eddig 
nem akadt senki. ...

A legerősebb idegzetű embert is megtörheti az, mi­
dőn igy járnak el ellene, én is igen nagy és lélekölö 
gyötrelmeket állottam már ki, de nyugodtan várom az 
eredményt, erőt ad erre nekem lelkiismeretem tiszta­
sága és a törvényszék erélyébe és igazságérzetébe ve­
tett bizalmam.

Dr. Matlekovics Sándor.

A harmadik végtárgyalás.
— A budaörsi zavargások ügye. —

— nov. 13.
A budaörsi ribillió ügye a pestvidéki törvényszék 

előtt ma harmadszor került végtárgyalásra. Olyan 
rnndkivüli érdekes, — és bizonyos tekintetben sze- 
gyenletes — pür ez, hogy talán érdemes a históráját 
röviden harmadszor is elmondani.

Pollák Sámuel budaörsi bányabérlő volt az első és 
egyetlen zsidö, a ki a budaörsi svábok közé ment 
lakni. A budaörsiek sehogy sem tudták elviselni azt a 
gondolatot, hogy a falujokban most már zsidó is lakik, 
s cl akarták zavarni a faluból. Ribilliót csinállak. Este 
szépen odagyültek a zsidó bányabérlü háza elé, kiabál­
tak, lármáztak, beverték az ablakokat, s mikor ezek­
nek a gyengéd figyelmeztetéseknek nem lett foganat- 
jok, agyonveréssel meg felpörköléssel fenyegették a 
bányabérlőt. Két napig tartott a budaörsiek ribillója. 
a második estén azonban vége szakadt a svábok mu­
latságának. Egy revolverlövés okozta a vig napok 
gyors végét, és ez a lövés Fleischmann Lipót buda 
örsi lakost megölte.

Vizsgálatot indítottak erre: Keresték a gyilkost és 
csakhamar meg is találták Manswirth Mór szemé­
lyében, a ki a bányabérlünek a sógora és nála lakott 
Elfogták, törvény elé állították és ítéltek fölötte. Min­
den kétséget kizáróan be volt bizonyítva, hogy ü 
gyilkos — elitélték öt évi fegyházra.

Az elitéit felebbezett; az iratok felmentek a tábla 
hoz. A tábla bírái, mikor átvizsgálták az iratokat, úgy 
gondolták, hogy a dolog még sem egészen világos 
számos mellékkörülmény nincsen eléggé felderítve s 
vizsgálat olyan hézagos, hogy nagyon bajos igy ítélni 
Visszaküldték hát az egész aktacsomót a törvényszék­
nek, hogy vizsgálják meg jobban az ügyet és tárgyal 
ják azután még egyszer. Ez is megtörtént. Volt pót 
vizsgálat és második véglárgyalás is, — lm mása az 
elsőnek. Manswirth Mórt megint csak elítélték öt évi 
fegyházra. Ezt az ítéletet már a tábla is helyben­
hagyta.

Erre váratlan fordulat történt. Manswirth kijelen­
tette a bíróság elült, hogy nem ö lőtte agyon, a 
budaörsi embert, hanem a sógora, a bánya- 
bérlő. Az feleséges, ö meg csak legényember, hát ma­
gára vállalta a dolgot, fökép, mert azt remélte, hogy 
úgyis felmentik, vagy legfeljebb pár hónapra csukják 
be. Öt esztendei fegyház azonban sokkal több, mint a 
mennyit atyaíiságos szereidből elviselni lehel, — hát 
inkább csukják be a sógorát. Manswirthet erre 
hazaküldték s becsukták helyette Pollákot.

így került a dolog a mai harmadik végtárgyalásra, 
melynél már két vádlott szerepelt, Pollák is, meg 
Manswirth is. Pollák azt mondja, hogy Manswirth 
lőtt, Manswirth meg azt mondja, hogy Pollák lőtt.

Ilyen «világosan» állott az ügy ma délután, mikor 
Eötvös Károly, Pollák védője felállott, hogy a bünügy 
szálainak összegabajodolt csomóját megoldja. Szerinte 
mind a két vádlott hazudik, és mind a kettő igazat 
mond, mert nem lőtt se Pollák, se Manswirth, 
hanem Fleischmann Lipólot egy harmadik ember lőtte 
agyon. A buda-eörsi szőlőkben azon az estén nagy 
vigsággal mulatozott egy társaság, s hogy a mulatsá­
guk teljes legyen, lövöldöztek. Egy ilyen lövés meg­
tévedt golyójába véletlenül beleütődött ' Fleischmann 
Lipót s ez okozta a halálát. Tanukat is nevezett 
meg Eötvös Károly, a kik fényesen igazolják ál­
lítását.

így aztán van rá kilátás, hogy holnap, mikor az 
Eötvös Károly tanúit kihallgatják, megint elrendelik az 
újabb vizsgálatot, újabb vádlottak ellen, s igy a buda­
örsi ribillió ügyében lesz még negyedik, talán ötö­
dik, hatodik . . . végtárgyalás is.

A mai tárgyalás lefolyásáról a következő tudósítást 
adjuk:

A ma megtartott harmadik végtárgyaláson Qróffy 
Sándor elnökölt, bírák: Forster és Verébéi,y, köz­
vádló Csiky József kir. ügyész. Pollák védője Eötvös 
Károly, Manswirthé dr. Weinberger Jenő. A tárgyaló 
termet az érdeklődő hallgatóság egészen megtöltötte. 
Manswirth Mór vádlott szabadlábon védekezik, Pollák 
Sámuel febr. 24-ike óta vizsgálati fogoly.

A vádlottak kihallgatása előtt Csilcy József kir. 
ügyész becsatolt az iratokhoz egy levelet, melyet 
Pollák a fogházból feleségéhez irt, a mely azon­
ban véletlenül Manswirt kezébe került és ennek 
révén jutott a kir. ügyészhez.

A törvényszék első sorban Pollák Sámuel vádlot­
tat hallgatta ki. Pollák erőteljes, 36 éves ember köny- 
nyü testi sértésért már egyszer büntetve volt, ezelőtt 
kávés volt, utóbb bányabérlü lett Budaörsön. Pollák nem 
egészen hibátlan magyarsággal elmondta, hogy a budaör­
siek vele, mint zsidó bérlővel szemben ellenséges indulattal 
voltak és már május 7-én este köveket dobáltak az 
udvarára, mire elijesztésül 5 vaklövést tett a levegőbe. 
Részletesebben mondta el ezután a május 8-iki ese­
mény előzményeit. Midőn a családjával vacsoránál ült, 
egyszerre csak ökölnagyságu kődarabok repültek be 
ablakán, szétzúzva az ablaktáblákat. Felesége rémül­
tében elájult, ö meg kirohant. Kilépve a konyhába, 
egyszerre lövést hallott. Mindjárt rákiáltott sógorára, 
Manswirth Mórra: «Móricz, mi történt ?», mire ez azt 
válaszolta: «Semmi!» kevéssel ezután megfogta a 
nála alkalmazott Hesz Vendel munkást, a ki 
revolverrel rohant kifelé, azt kiáltva, hogy lelő 
valakit, de kicsavarta kezéből a fegyvert. Nem­
sokára aztán óriási zsivaj támadt, a tömeg lár­
mázva közeledett, hogy föl kell akasztani a zsidókat 
és fölgyujtani a házat, pedig ez végzetessé lett volna, 
mert a házban 60 kilogramm dinamit volt. Michclber- 
ger községi biró felszólítására kinyitotta a lakás ajta­
ját, mire nagy tömeg rohant be lakásába, mint valami 
rablóbanda. Számos tárgy ez alkalommal el is tűnt 
lakásából. A biró azt a kérdést intézte hozzá, hogy 

" ki lőtt ? mire előlépett Manswirth és azt mondta, hogy 
ö lőtt a levegőbe. A biró erre azt mondta, hogy 
Fleischmann Lipólot a lövés után holtan találták. Ez­
után a Pollák házában levőket mind letartóztatták és 
a községházára kisérték. Útközben a tömeg folytonos 
szidalmakkal illette őket, süt még a bírót is szidták., 
mert nem szolgáltatta ki a zsidókat boszuioknak. La­

kásán ezalatt valóságos pusztítást vittek véghez; 
négy hordó borát kifolyatták, a zsíros bödünökel 
összeverték, és a mi elvihető volt, azt elczipelték.

Elnök fölmutatja a vádlottnak a bűnjelül szolgáló 
11 milimeteres revolvert, a melyet a vádlott sajátjának 
ismer fel. — Elnök a vádlotthoz: Lesznek tanuk, a 
kik bizonyítani fogják, hogy ön még a lövés előtt ki- 
rohant a lakásból és üldözőbe vette az állítólagos 
támadókat. — Vádlott: Nem mentem ki a lakásból.
— Verebéig biró: Mikor ön a lövés után Móriczot 
szólította, hol volt a Móricz? — Vádlott: Az ud- 
varon lehetett, de a sötétségtől nem láthattam.
— Csiky ügyész arra nézve intéz hozzá kér­
dést, mi módon segélyezte a három hónapon át 
letartóztatva volt Manswirth Mórt? — Vádlott: 
Fizettem érte havonkint 50 forintot kosztért a fog. 
házban. Fizettem Manswirth lakbérét és védőügy­
védéit. — Ügyész: Polónyi ügyvédnek mit fizetett?
— Vádlott: 500 forintot. — Ügyész: Weinberger 
ügyvéd urnák mit fizetett Manswirth érdekében ? — 
Weinberger ügyvéd közbeszól: Mintegy 500 forintot.
— Csilcy ügyész az elnökhöz: Kérdem nagyságodat, 
volt-e szó az előbbi tárgyalásokon a kieresztett bor­
ról? — Élnek: Nem, ez egészen uj dolog. — Vád­
lott : Akkor nem kérdezték tőlem.

Eötvös védő: Mennyit ért a kifolyatott bor? - 
Vádlott: 250 forintot. — Eötvös : Mi lett az ön 
üzletével ? — Vádlott: Az én részemet, a melybe 
10,000 forintot fektettem be, kénytelen voltam 800 
forintért eladni, mert a községnek meg kellett fizet- 
nem a bért, daczára annak, hogy azután nem dolgoz­
hattunk a bányában. A kutat igen nagy költséggel 
csináltattam dinamillal. Inkább vesztettem 0000 
forintot, mint hogy agyoncsapassam magamat.
— Eötvös : A helyszínen megtartott szemle jegyző­
könyve szerint 6 kődarab nyomát találták a házon. 
Hány ködarab lehetett ott? — Vádlott: Vagy két­
ezer. — Elláik felmutatja a szemlejegyzökönyvet, a 
melyet maga Pollák is aláirt. — Eötvös : Csitította a 
biró a népet ? — Vádlott: Igen, de nem használt 
semmit. — Eötvös : Az ipa is be volt zárva ? — Vád­
lott : Manswirt Adolférth, aki a soproni fegvházban be 
volt zárva, fizettem Sik Sándor ügyvédnek 1300 fo- 
rintof. — Eötvös: Hát az ipjáért miért fizetett? = 
Vádlott: Mert általánosan ostoba jó embernek ismer­
nek engemet. Szerelem családomat és tagjaiért megte­
szem a lehetőt.

Elnök: Az első végtárgyalásnál ön mint tanú eskü 
alatt azt vallotta, hogy két" lövést hallott és látta 
Manswirthet a kerítésnél levő létra mellett. — Vád­
lott: Úgy igaz, mint akkor mondtam. Most marsokat 
felejtettem és azt sem tudom, hol áll a fejem.

Felolvasta ezután az elnök azt a levelet, a melyet
a vádlott a fogházból intézett feleségéhez és mely az 
ügyész kezébe került: A németül irt levél utasításo­
kat tartalmaz arra nézve, hogy mikép valljanak Ba­
ruch és Pollák tanuk, ». i., hogy ö nem ment ki 
a lakásból a lövés idején. Kérdezüködik a levél­
ben, hogy mit szól az ügyvéd. A levél Fól­
iák egy fogolytársának leveléhez- volt csatolva. Pollák 
nem Tud a" levélről semmit és azt állítja, hogy nem 
ö irta.

Háromnegyed 12-kor megkezdték a második vádlott, 
Manswirth Mór kihallgatását, 26 éves, vagyontalan 
pinezér; vizsgálati fogságban volt 9 hónapig, most 
azonban szabadlábon védekezik.

Manswirth Mór azt állítja, hogy az első tárgya­
lásokon azért nem vallott sógorára, mert meg akarta 
menteni a büntetéstől, üt az atyja,Manswirth AJU 
szólította fül a fogházban, hogy ha nem érzi m 
bűnösnek, ne szenvedjen büntetlenül, hanem vi 
meg az igazat. Nővére, Regina, is panaszkodott, hogy 
Pollák nem segélyezi. «Fájt tehát nekem, hogy ártat­
lanul ülök, és ö még nem. is segíti hozzátartozóimat. 
Pollák rábeszélt engem — úgymond — hogy vállal­
jam el a bűnt, mert nekem nincs feleségem, és külön­
ben sem leszek büntetve. Megígérte, hogy segélyezni 
fog. Az összebeszélés akkor történt, midőn a budaörsi 
községházára kisérték. Én tehát magamra vállaltam a 
teltet, és követtem vallomásaimban a Pollák utasításait. 
Most azonban elmondja az igazságot, hogy három lö­
vést hallott, és a fegyver villanásánál megis­
merte vádlót társát, Pollák Sámuelt, ki az utczán 
állott.

A délelőtti tárgyalás befejezése előtt Eötvös Károly 
a másodrendű vádlottnak, Manswirth Mórnak letar­
tóztatását kérte, nehogy a tanukkal összebeszéljen. 
Csilcy ügyész és Weinberger Jenő, Manswirth vé­
dője "ellenezték a letartóztatást, a törvényszék azonban 
a tárgyalás tartamára elrendelte Manswirth 
letartáztatását.

Az 1 órakor félbeszakított tárgyalási délután 4 óra­
kor folytatta a törvényszék, a délelőttinél is nagyobb 
hallgatóság jelenlétében. Ezúttal már mindkét vádlott 
fogházörök kíséretében lépett be a tárgyaló terembe.

A kihallgatások megkezdése elölt szót kért Eötvös 
Károly, és egészen uj körülményekre hívta fel a tör­
vényszék figyelmét. Ó ugyan is ma magán utón Bos- 
Icovitz Zsigmond budapesti ékszerésztől azt az értesí­
tést nyerte, hogy Wolfram volt budaörsi koresmáros, 
jelenleg budapesti lakos és Schniirmach er uj épületi 
kantinos tudomással bírnak arról, minő körülmény 
és kik állal idéztetett elő Fleischmann Lipót halála 
a végzetes estén. E szerint ugyanis egy buda­
örsi gazdának valami mulatozás közben ejtett 
lövése idézte elő véletlenül Fleischmann halálát. 
A nevezett tanuk a hulla elhelyezésének körülményei­
ről is szolgálhatnak fülvilágosii ásókkal, Wolfram addig, 
mig budaörsi kocsmáros volt, nem mert e tárgyban 
szabadon nyilatkozni. Kéri ennélfogva a tárgyalás elha­
lasztását és az említett három tanúnak kihallgatás végett 
pótvizsgálat elrendelését. Kéri az elhalasztást annál is in­
kább, mivel remélheti, hogy a « V'erona» nevű cselédet, kire 
a pörben többször hivatkozás történt, de a kit ismé­
telt kutatások daczára sem sikerült felfedezni, pár nap 
alatt a törvényszék elé állíthatja mint tanút. Kéri a 
pótvizsgálat kiterjesztését a Pollák lakásán végbement 
erőszakoskodásokra, laksértésre is.

Csiky ügyész tekintettel arra, hogy e bűnpör már 
több mint két éve húzódik, hogy már két véglárgya­
lás volt és igy valami újabb adatok földerítését mir 
alig lehet remélni, ellenzi ugyan a tárgyalás elha­
lasztását, de nem azt, hogy a nevezett tanuk holnap 
délelőttre beidéztessenek. A «Verona» nevű cseléd 
előteremtésében nem bízik, mert az már többszörösen 
volt országszerte köröztetve. A laksértések tárgyában 
megindult vizsgálatot pedig jogerős végzéssel meg­
szüntették. ,

Eötvös Károly ismét hivatkozik az említett tanuk- 
kihallgatásának fontosságára és kijelenti, hogy azok 
vallomásairól egyik vádlott sem bir tudomással, nem 
merülhet fül tehát a gyanú, hogy puszta halogatás 
ezéljából kérné az uj tanuk beidézését. — Weinber­
ger védő hozzájárul Eötvös halasztási kérelméhez.

A törvényszék elhatározta, hogy az Eötvös által 
kért 3 tanút holnap délelőtt 9 árára beidézted 
és esetleges vallomásuktól teszi függővé a halasztási 
kérdés eldöntését.

Ezután még Manswirth Mórhoz intéztek néhány 
kérdést Fóliáknak a fogházból irt levelére vonatkozó­
lag. Manswirth azt adja elő, hogy a levelet neki már- 
czius 8-án Hell Jánm pcstvidéJci törvényszéki 
fogházőr kézbesítette Pollák ama kérelmével, hogy 
azt feleségének kezébe juttassa, ö azonban a levelet 
magánál tartotta a mai napig. — Csiky ügyész meg­
jegyzi, hogy az illető foghazür időközben Kalocsára 
helyeztetett át, azonban meg fogja indítani ellene a 
fegyelmi eljárást.

Pollák: Én nem Írtam azt a levelet, Hell fop'aZ" 
őrt pedig nem ismerem. Manswirth valószínűleg jobbár 
ismeri az őröket, mert ö tovább volt becsukva. " 
Manswirth: Én 9 hónapig a fogházi irodában aol 
goztam, ismerem tehát a személyeket, a rendet es 
szabályokat. — QróffiJ elnök : Tudnak ezek mindent 
Az elnök további kérdésére Manswirth kijelenti, hogy 
a kérdéses levél Pofiak Sámuel kezeirása.

Csiky ügyész két írásszakértő kirendelését ken, 
hogy megállapítsák, vájjon, a levél Pofiáktól ered-e 
vagy nem. A törvényszék e kérdésben is csak a hol­
napi tárgyalás fejleményeihez képest fog határozni.

Miután még fölolvasták a Manswirth elmebeli álla­
potának megfigyeléséről szóló jelentést, mely szerint 
nála semminemű rendellenesség nem észlelteiéit, a* 
elnök 6 ófakor a tárgyalást mára berekesztettnek nyil­
vánította.

A végtárgyalást holnap reggel 9 órakor folytatják.
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két végtárgya- 

földeritését mar 
tárgyalás elha- 

t tanuk holnap 
,» nevű cseléd 
íár többszörösen 
rtések tárgyában 

végzéssel meg-

: emlitett tanuk 
nii, hogy azok 
udomással, nem 
»úszta halogatás 
ét. — TVeinber- 

kérel méhez. 
az Eötvös által 

ír a beidézteti 
liiggövé a halasztási

c intéztek néhány
I levelére vonatkozó-
II levelet neki már-
I fJci törvényszéki
k kérelmével, hogy 
[azonban a levelet 
Ifisi/cy ügyész meg- 
luközben Kalocsára 
tja indítani ellene »

Lelet, Hell fogház-
I valószínűleg jobbár

volt becsukva. - 
l ízí irodában dől 
- két, a rendet é£ 
»inak ezek mindent! 
Iirth kijelenti, hogy 
fezeirása.

kirendelését kén, 
-1 Fóliáktól ered-e 
[sben is csak a hol­
st fog határozni. 
B.virth elmebeli álla* 
[öntést, mely szerint 
i em észlel tetett, a* 
feerekesztettnek nyit'

órakor folytatják.

HÁZASSÁG.
_ Esküvő. Oeleji és makói dr. Makay Béla, 

vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszteri segéd- 
fooalmazó, a zala-szabari patronátusi templomban f. 
+ 23-án délelőtt vezeti oltárhoz nemes Baán Mar- 
dtot, nemes Baán Kálmán zala-szabari földbirtokos

neje, törökszentmiklósi Demctzky Ilona leányát. — 
jjefei Bakó Ferencz lovag e hó 9-én tartotta esküvő­
iét Tapoly-Izsépen aggteleki Bujanovics Etelkával, 
Bujanovics Frigyes leányával. A fényes nászmenefben 
:elpn voltak: Bujanovics Frigyes az örömapa és Béla 
fia magyar díszben, a nászanyák: Wcngerszky Hugó 
grófnő "is Bánó Árpádné, a násznagyok: Bánffy Dezső 
báró főispán diszmagyarban és Bujanovics Ágost altá­
bornagy tábornoki díszben; a nyoszolyó-leányok : Do- 
bozv Sarolta, Szirmay Alice és Anna s Dobozy Klemma ; 
a vőfélyek: Toroezkay Lajos diszmagyarban, Bakó Ká- 
rolv, Wengerszky Viktor gróf s Máriássy Béla. Továbbá 
Sáro-- és Zemplénmegyék több kiváló családjának tag­
jai jelentek meg.

GY SZROVAT.
Dr. Hlreohfeld Lajos, budapesti orvos, folyó hó 

11-én, életének 41 -ik évében, hosszas szenvedés után 
nicghalt. Temetése e hó 14-én d. e. £11 órakor megy 
véjbe a váczi-körut 26. sz. a. halottasházból.

Hoffmann Lajos, az osztrák pénzügyminisztérium 
ppvik derék osztálytanácsosa, tegnap hirtelen elhunyt. 
Hivatalos szobájában szélhüdés erte, mely pár perez 
alatt véget vetett életének. Az elhunyt csak 48 éves

Kapu Gézának, a tragikus véget ért fiatal bírósági 
hivatalnoknak temetése ma délután négy órakor ment 
vénbe óriási részvét mellett a Rúkus-kórház halottas 
házából. A ravatalt több koszorú borította s ezek közt 
egv kiváló szép pálma babérkoszorú, melynek széles 
fehér szalagján a következő felírás állott: «Kapu Gé­
zának — a kir. ügyészség tisztikara.» A halottas ház 
udvarán a gyászoló család tagjain kívül szép számit 
közönség gyűlt egybe. Ott voltak a kir. főügyészség 
tisztviselői közül többen s az elhunyt barátai és tisz­
telői közül számosán. Szász Károly dunnmclléld ref. 
püspök mondott az elhunyt fölött megható imát és 
beszédet. A gyászszertartás végeztével az egyszerű 
fakoporsót négylovas halottaskocsira emelték s a bu­
dai németvölgyi temetőbe vitték, hol az elhunytat 
örök nyugalomra helyezték.

ÉRTÉKPAPÍROK

Budapest szálloda

A hivatalos lap nov. 13-iki számából.
Kitüntetés. A király péchujfalusi Péchy Elemér 

vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszteri fogalma­
zónak a kamarást méltóságot díjmentesen, Pitner 
Ernő főkonzuli czimmel és jelleggel felruházott kon­
zulnak Tuniszban, a harmadosztályú vaskoronarendet 
díjmentesen, Mayer Flóris ra. kir. I. sz. csendörke- 
rlletbeli őrmesternek, a közbiztonsági szolgálat terén 
hosszabb időn át szerzett érdemei elismeréseid a ko­
ronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

A közönség köréből.

Bischitz Dávidné
ez utón mond hálát és köszönetét mindazon egyéni­
ségeknek, egyleteknek és testületeknek, kik az öt 
folyó hó 10-én ért kitüntetés alkalmával az ünne­
pélyen részt venni, vagy rokonszenvüket Írásban 
kifejezni szívesek voltak. 11872

legelőnyösebb
vétele és eladása.

Tőzsdei megbízások “ÄijJUTiSStt
WOHL J. bnnkttzlet, Budapest, DianafUrdö épület.
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TÁVIRATOK.
H-M.-Váairhely, nov. 13. A város ma Kállay 

főispán elnöklete alatt közgyalést tartott, melyben a 
városi adóhivatalnál felderített rendetlen kezelés ügye 
tárgyaltatott. Ugyanis a több évekről s részben még 
1876-ból vezetett főkönyvek és pénztári naplók tételei 
közti eltérésekből kitűnt, hogy 923 forint nem lett 
beszolgáltatva az adóhivatalnokok által. E miatt 
Vörös Zsigmond és Vigh Zsigmond adóhivatali 
tisztviselők fegyelmi vizsgálat alá vétetlek s 
állásaiktól felfüggesztettek. Ma pedig a főispán 
a számadások ellenőrzése körüli mulasztásért felfüg­
gesztette Szikszay Albert füszámvevüt. A fölfedezett 
pénztári hiány az illetők óvadékára és vagyonaikra 
vezetett jelzálog! biztosítással sokszorosan fedezve 
van. — A mai közgyűlésen Endrey Gyula indítványt 
tett, hogy Kristó Lajos polgármester és a tanács 
összes tagjai ellen is fegyelmi vizsgálat indíttassák, 
mert a kezelési rendetlenségek csak hiányos ellenőrzés 
folytán keletkezhettek. Ez az indítvány 82 sza­
vazattal 28 ellenében elvetletett, mert a közgyűlés 
nem találta alaposnak a polgármester és tanács terhére 
felhozott mulasztást, ellenben a felfüggesztett adóhiva 
talnokok elleni vizsgálat vezetését a polgármester he­
lyett Garzó Imre bizottsági tagra bízták, nem a 
polgármester iránti bizalmatlanságból, hanem azon ok­
ból, mert a polgármester azt maga kérte s mert a 
közgyűlés az általánosan feddhetlen becsületnek ismert 
polgármestert meg akarta attól kímélni, hogy c vizs­
gálatnál, mint ellenőrzésre hivatott hatóság bármely 
oldalról maga is érdekeltnek tekintessék.

Zágráb, nov. 13. A horvát tartomány gyűlés 
mai ülésében a kormány az 1890-ik évi költségvetés 
és a regale megváltásáról szóló törvényjavaslatokat 
terjeszti be. A költségvetés szerint Horvát-Szlavonország 
közigazgatása 6.490,380 frt kiadással jár a fedezet 
426,850 frt autonom bevétel és 6.063,530frt egyenes és in­
direkt adóbevétel. A javaslatokat annak idején napirendre 
fogják tűzni. Ma a zárszámadási bizottságnak, az 1886. 
és 1887-ik évi tartományi költségvetésének zárszáma­
dásáról szóló jelentését tárgyalták. Miután Zee előadó 
a jelentés tudomásul vétele mellett szólott, a jelentést 
tudomásul vették. Amrus, a kormánynak egyházközös­
ség megosztása ügyében követett, állítólag törvény- 
ellenes eljárása miatt interpellál. Sztankovics osztály­
főnök az interpellácziúra megjegyzi, hogy az oly inter- 
pellácziónak, mely a nélkül, hogy a kormányt meg­
hallgatták volna, a kormány eljárását törvényellenes­
nek mondja, más czélja nem lehet, mint hazabeszélni, 
s ez oly eljárás, a mely ellen joggal protestál. Seitz- 
képviselő a gorscai part építés ügyében interpellál 
Legközelebb szombaton lesz ülés.

Zágráb, nov. 13. Az Agramer Tagblatt mai nap­
tól fogva újból megjelenik. A lapot ismét Frank kép­
viselő fogja szerkeszteni és mérsékelt ellenzéki pro­
grammal arra fog törekedni, hogy Horvátországnak 
Magyarországhoz való viszonya, Horvátország jogainak 
épségben tartása mellett, megszilárdittassék.

Trieszt, nov. 13. A német hajóraj hajóinak parancs­
nokai Reiche kapitány vezetése mellett ma hivatalos 
látogatást tettek a helytartóságnál Müller német al- 
konzul kíséretében. A helytartóság vezetője gyüngél- 
kedése miatt távol lévén, Beya udvari tanácsos fo­
gadta a tisztelgőket.

Becs, nov. 18. A Wiener Abendpost Írja: 
3 felsége ma este Insbruckba utazik, hogy 
a német császári párt üdvözölje. Tekintet­
tel a fölöttébb benső és szívélyes viszo­
nyokra, melyek Ausztria-Magyarország és 
Németország hatalmas uralkodói, valamint 
népeik közt fennállanak, csak természetes, 
hogy a közvélemény itt, mint amott a két

barátságos uralkodó és szövetséges ezujabbi 
találkozását élénk örömmel üdvözli és abban 
uj megerősítését látja az áldásos szövet­
ségnek, melynek Európa már oly régen 
köszöni a béke fenntartását.

Bóes, nov. 13. A király ö felsége kísé­
retével ma este Innsbruckba utazott. A 
király meghívására Iieuss herczeg bécsi 
nagykövet szintén a különvonaton utazott 
oda. Deines német katonai attasé már teg­
nap este utazott Alába, hol Vilmos császár 
kíséretéhez fog csatlakozni.

Konstantinápoly, nov. 17. Vilmos császár 
közvetlen elutazása előtt Szaid piasn volt nagy­
vezérnek a vörös sasrend nagykeresztjét adomá­
nyozta. E kiváló tekintélyű férfiú kitüntetése török 
körökben nagy feltűnést kelt.

Monza, nov. 13. A reggeli után ma vadászat 
volt, melyen Vilmos császár, Umberto király, a 
trónörökös, Salms gróf német nagykövet, Pasi és 
Wittich tábornokok, Lucanus, a császár kabinet 
irodájának főnöke és Kessel ezredes vettek részt. 
Este 7 órakor családi ebéd lesz. Monza városa fel 
van lobogózva.

Monza, nov. 13. A vadászat, melynek szép 
idő kedvezett, délután 3/45 órakor ért véget. Az 
igen érdekes vadászatnak nagyon gazdag eredmé­
nye volt. Mintegy 800 darab vadat lőttek. Úgy 
Vilmos császár mint Umberto király kitűnő vadá­
szoknak bizonyullak. Este 8 órakor ebéd lesz. A 
császár ma este 11 órakor utazik tovább Veronán 
keresztül, hol a császárné fogja várni.

Volencze, nov. 13. A német császárné tiszte­
letére a Máikus-tér pompásan ki volt világítva. A 
tér képe tündéri volt.

München, nov. 13. A képviselőhöz mai ülésén 
Schanss a balpárt nevében kijelentette, hogy a párt 
nem fogadhatja cl a ezentrum indítványát, mely a 
redemptoristákra vonatkozik. Mcgejtelvén a szavazás 
a ház a centrum indítványát 81 szavazattal 74 ellené­
ben elfogadta.

München, nov. 13. A képviselőhöz mai ülésén 
Soden a czentrumnak a redemptoristákra vonatkozó 
indítványát indokolta. Lutz vallásügyi miniszter kije­
lentette, hogy ö jóindulattal viseltetik a redemptoristák 
iránt. Ha csak a jóindulat bebizonyításáról volna szó, 
a szövetségtanács bizonyára megengedné a redempto­
risták visszahívását; de itt a birodalmi törvény elvi 
foganatosítása forog szóban. A bajor kormánynak te­
hát a szövetségtanácsnál ki fog kellene mutatnia, hogy 
a redemptoristák kongregácziója nem rokontermészelü 
a jezsuitákéval.

Drezda, nov. 13. A király ma megnyitotta az 
országgyűlést. A trónbesséd szívélyesen üdvözli az 
országgyűlés tagjait. Konstatálja a gazdasági viszo­
nyok örvendetes, kedvező fejlődését és kiemeli, 
hogy az ipar és a kereskedelem uj lendületnek in­
dult és a munkásosztályok helyzete is javul. A ki­
rály örvend, hogy az ország minden részében és a 
lakosság minden rétegében nyilvánuló munkás szor­
galom megtenni a maga gyümölcseit és hogy a 
béke fentartásában való bizodalom gyarapítja a to­
vábbi sikeres munkálkodás reményét. A költségve­
tésben előirányzott bevételek nagysága lehetővé te­
szi, hogy az iskolák újabb támogatásban részesül­
jenek a tanítók javadalmazásához való hozzájáru­
lás által és hogy a népiskolai tandijak általános 
leszállítására és a tanítók minimális fizetésének 
emelésére lehessen törekedni. A trónbeszéd a hiva­
talnokok javadalmazásának jelentékeny emelését 
helyezi kilátásba az 1892—93. pénzügyi évre, va­
lamint már mostanra kilátásba helyezi a nyugdíj- 
járulékok elesését és a kisebb javadalmazásnak se­
gélyezését. Jelzi továbbá, hogy javaslat fog benyuj- 
tatni a községi hivatalnokok nyugdíjazását illetőleg, 
valamint novellát fog előterjesztem a kormány a 
tagositási törvényhez és javaslatokat a szegény ügy 
és helyi érdekű vasutak építése tárgyában.

Berlin, nov. 13. A birodalmi gyűlés ülésének napi­
rendjén Rickert indítványai állottak az ipartörvény, a 
választási törvény és a szoczialista törvény megsérté­
sét illetőleg. Marquardrcn az indokolt napirendre való 
térést javasolja, minthogy az indítványok implicate 
rosszalást tartalmaznak a kormány ellen. Rickert ta­
gadja azt. Marschall a bádeni követ védelmébe veszi 
kormányát Riókért támadásaival szemben és élesen 
visszautasítja annak vádjait. Minekutána még Hagel és 
Müller az indítványok ellen és Singer az indítványok 
mellett felszólaltak, a ház az indokolt napirendre tért 
át. Ellene szavaztak csak a ezentrum, a szabadelvűek, 
a lengyelek és a szoczialisták. Holnap a költségvetés 
második olvasása áll napirenden.

Hamburg, nov. 13. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Ausztria-Magyarország az elbingi 
hajógyárban egy gyors jelzőhajót rendelt meg.

Páris, nov. 13. A «Figaro» római távirati je­
lentése szerint állítólag egy czirkáló hajó és két 
torpedonaszád indult Tangerbe, hogy átvigye az 
ultimátumot, mely 48 óra lefolyása alatt elégtételt 
követel az olasz követ ellen elkövetett sértésért, 
mert különben Tangert bombázni fogják. E hirt 
csak a «Figaro» közli.

Páris, nov. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
kormány a legutóbbi boula^gista üzelmeket alkal­
masint újabb bűnügyi per tárgyává teszi.

Páris, nov. 13. A jobbpárt mai nagygyűlésén 
egyhangúlag elhatározta, hogy várakozó álláspontot 
fog elfoglalni és magatartását a kormánynak és a 
köztársasági többségnek a párttal szemben köve­
tendő magatartásához fogja alkalmazni.

London, nov. 13. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Pétervári hírek szerint 
a czár kijelentette az uj török nagykövet­
nek, hogy jövő tavaszszal meg akarja láto­
gatni a szultánt.

London, nov. 13. A krétai ügyben váltott 
diplomácziai iratokat közzétették. Az iratok 1888 
január 9-től 1889 augusztus 29-ig terjednek.

A görög kormány 1889 augusztus 5-én kelt táv-

tandó valamely tervhez hozzájárulni. Kálnoky gróf 
a görög jegyzék hangja által némileg nyugtalanítva, 
attól tartott, hogy a Kréta-szigetén .esetleg előfor­
dulható kellemetlen események háborúra vezethet­
nének, melyet elkerülni egész Európának érdekében 
van; Auszl ria-M agyarország azonban a krétai 
ügyekben csak másodsorban van érdekelve.

Salisbury marquis Mór kr pétervári nagykövethez 
intézett, 1889. aug. 9-én kelt táviratában kijelen­
tette, hogy közölte a görög követtel, hogy az angol 
kormány szövetségestársaival egyetértőleg behatóan 
meg fogja fontolni a görög kormány köriratát. Az 
angol kormány teljesen tudatában van az esemé­
nyek igazi jellegének, de azt nem ismerheti el, hogy 
az események jogos alapot adnának Görögország­
nak a materiális intervenczióra. A konstantinápolyi 
angol nagykövet utasittatott, tudassa a portával: 
az angol kormány reményű, hogy a porta haladék­
talanul helyre fogja állítani a rendet s orvosolni 
fogja úgy a keresztények, mint a muzulmánok pa­
naszait. Nagyon meggondolatlan dolog volna, fe­
gyelmezetlen parasztok kezébe adni a fegyvert; a 
rendet reguláris katonaságnak kell helyreállítania.

Crispi olasz miniszterelnök azt táviratozta a ber­
lini, bécsi és londoni kabineteknek, hogy nem lát 
okot Görögország készülődésére, melynek magatar­
tását nagyon érthetetlennek tartja.

A német kormány a berlini török nagykövet ut­
ján azt ajánlotta a portának, hogy azonnal állíttassa 
helyre török csapatokkal a rendel. A német kor­
mány Görögország praetensioit nem pártolhatja.

Giers értesítette Móriért, hogy tudassa Görögor­
szággal, hogy a Görögország által kezdeményezett 
akcziót a hatalmak egyike sem fogadhatja el. Giers 
azt táviratozta a konstantinápolyi orosz nagykövet­
nek, hogy Törökországnak jogaival járó kötelességeit 
teljesítenie kell a rend haladéktalan helyreállítása 
által.

Spuller miniszter csodálkozását fejezte ki a pá­
risi görög követnek a görög körirat felett, mely 
Trikupisz előbbi köriratával ellenkezik.

Róma, nov. 13. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A katbolikusok azért tartózkodnak a közigaz­
gatási választásoktól, mert ezek a választások a 
Vatikán és az olasz kormány közt uralkodó fe­
szültség élesbedése folytán politikai jellegüekké vál­
tak. A vatikán a katolikusoknak eme tartózkodása 
óta fegyvert tart a kezében, hogy az alkalmas pil­
lanatban igényeinek elismerését keresztülvigye, mert 
a közéletben tartósan nem igen lehet számítani a 
pápa rendelkezésére bocsátott konzervatív elemek 
közreműködésére.

Belgrád, nov. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Milán király legelőször Persiani orosz követet, 
azután meg Zia bej török követel és Patrhnonio 
franczia képviselőt látogatta meg. Tegnapelőtt Milán 
király névjegyét adta át az osztrák-magyar követ­
ségnél. A legtöbb időt Riszticsnél meg Bogicsevics 
volt miniszternél töltötte.

Belgrád, nov. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Ftttcs pénzügyminiszter költségvetése ked­
vező hatást tett. 1881 óta ez az első költségvetés, 
mely a törvényre támaszkodik, s a mely reális. A 
rendkívüli kiadások 1882-től 1887-ig az állam- 
adósságok rohamos növekedése mellett 44.8 millióra 
szaporodtak. Az állatni bevételek emellett annyira 
különböztek az előirányzattól, hogy például 1887-ben 
25 millió volt a tényleges deficzit, mig a költség­
vetésben csak 1-7 millió volt előirányozva. A mos- 

kültségvetés is 4'5 millió deficzitet tüntet

113702 95» + 31083 18«

58343 05 — 2118 05

254965 08 — 233281 49°

29657223 97 —1152781 38» 
12327367 79 -j-2469200 48

33043 83 + 676875 31

112500 — — —
2631638 92 + 266957 71 
4708281 00r- -f- 43722 13

101847 51= + 7826 04
6546 51 — 245 94=
8414 92 -4- 1670 99

10390991 15r> 380730 10
659527 48 + 15808 46 

4014954 95 -j- 99420 24= 
4587 27 — 6252 —

738977 10 — 109655 27 
12619 336_ 61516 72

617704 24=+ 177371 91‘ 
774805 60=— 205690 87- 

1=4- 
26 +1383341 016+ 183360 11 

1355278 526+ 155677 71 
9309 70 — 5252 80

87377 576— 184195 87

Sorsolási kölcsön. . .
Budapesti lánczhid el­

sőbbségi kölcsön fe­
dezésére az állami hi­
dak bevételeiből . .

Az 1880. évi VIII. t.-cz. 
alapján kibocsátott 
aranyjáradék - kötvé­
nyek eladásából . . .

A tiszai és szegedi köl­
csön évi járulékainak 
fedezésére ....

Pénzügyminisztérium:
Egyenes adók ....
Fogyasztási adók. . .
Agio-nyoremény a ha­

tárvám fölöslegeiből .
Határvám - kezelési áta­

lány ............................
Bélyeg.............................
•logilletékek ....
Dijak................... .... .
Fémjelzés.........................
Ut-, hid- és révvám . .
Dohányjövedék ....
Lottójövedék ....
Sójövedék ...................
Perköltségek. . . ...
Állami jószágok . . .
Bányaigazgalóságok . .
Fémbányászat és opál­

bánya ......
Fémkohászat . .
Pénzverde ...................
Vasmüvek...................
Küszénbánvák ....
Sótermelés...................
Felhagyott bányamüvek 
Állami nyomda . . .
Állami épületek . . .
Budapesti állami hidak 
Ingó állami vagyon . .
Különféle rendes bevé­

telek .........................
Állami javak eladásából 
Telepitvényesek által fi­

zetendő vételárak és
kamatok...................

Maradvány- és irtvány- 
földek váltságdíjai.

Állaihi előlegekből 
Különféle átmeneti bevé­

telek ........................
Kereskedelemügyi minisztérium:

Központi igazgatás . . 207934 45
Posta és távirda . . .
A m. k. államvasutak üz­

leti bevételei . . .
A m. k. államvasutak 

gépgyárának és a diós­
győri vas- és aczél- 
gyárnak üzleti bevé­
telei ............................ 1604801 77 — 680049 35
Földmivelésügyi minisztérium:

Állami erdők .... 1267085 14 — 450762 38
Állami lótenyészintézetek 835461 02G + 256240 10

Összes bevétel 91246463 85 +1751387 88

II. Kimutatás a magyar koronához tartozó állam­
pénztáraknál 1889. évi'július hó 1-töl szeptember hó 
végéig elörordult brutto kiadásokról, összehasonlítva 
azokat az 1888. évi hasonló időszaki eredményekkel.

A7. .1888. évi crod- 
ménynyol szemben 

Tényleges eredmény az 18»!». évi ered- 
Kiadások 1889. ill. évnegyedben mény kedvezőbb (+)vagy kouvczoilc-

. Kok •.•'••••
Állami jószágok . . 
Bányaigazgatóságok . .
Fémbányászat és opál-

bánva ........................
Fémkohászai ....
Pénzverde ...................
Vasművek...................
Köszénbányák ....
Sólcrmclés...................
Felhagyott bányamüvek

stb................................
Állami nyomda . . . 
Állami épületek . . . 
Budapesti állami liida

22637 74=— 
371961 07 + 
74186 095 +

655702 — — 
987819 305 — 

1525263 88 - 
1209432 02 

2202 49 
207135 99 t

rendi ciadá-

be-

t672 02 
188218 176 

7022 04 — 
192951 48 + 

27292 57 —

354255 866+ 
672454 95 —

89 19 
31448 42» 

1353 02 
732 50 

‘ 8780 02

7636 39= 
36399 09

32461 925 _ 47956 37=

59094 73 
34267 22

+ 34381 965 
381645 24=

72715 58 + 10904 63

Különfél
sok....................

Átmeneti kiadások
ruházásuk .... 

Kereskedelemügyi mi­
nisztérium .... 

Posta és lávirda . . .
A m. kir. államvasutak 

üzleti kiadásai . . . 
A m. kir. államvasutak 

gépgyárának és a diós­
győri vas- és aczcl- 
gy árnak üzemi ki­
adásai ........................

Beruházások és uj épít­
kezések az állami vas­
utaknál ...................

Beruházások és építke­
zések a gyáraknál . 

Földmivelésügyi minisz­
térium ........................

Állami erdők .... 
Állami lótenyészinlézlek 
Vallás- és közoktatás­

ügyi minisztérium 
Igazságügyi minisztérium 
Honvédelmi minisztérium 
Rendkívüli közösügyi ki­

adás ........................
Állandó országház építése 

Összes kiadás . . .

12404 516 + 
182787 516 — 

1372 09 + 
23723 25 -•

280565 185 —

5353 03 
78702 68 
11477 51'

55051 39 
121154 2".' 
69822 83s 
•í 1877 39 

1758 18 
12037 7 5'

1824 89 
3955 76 

552 255 
967 89

53407 60

1033810 97 384383

1631255 455 +1031711 12
2540810 37 184084 58

5745190 42 — 329657 74

1389423 29 + 287454 70

1580768 

120000

+ 408906 03 

+ 3338 45

1557560 53 — 870637 16= 
1285668 83 + 220319 28 
1442607 22 — 639028 17'

1438886 90 
3144-975 98 
3128198 81

719823 65 
157118 86 

90278413 54

— 201028 476
— 47521 545
— 857785 98

— 280423 23 
+ 160732 44 
—6291738 24

2949445 08 +
116789 95« 
16734 66

12381778 40 — 425837 98

nebb (—)
udvartartás

tani
és a kiadások és be­li gy an fel, de legalább reális 

vételek tényeken alapulnak.
Belgrád, nov. 13. Thömmel báró osztrák­

magyar követ ide érkezett.
Belgrád, nov. 13. A Correspondence de l'Est 

az a hire, hogy Kaeagi/orgycvics a szkupcsinához 
azzal a kéréssel fordult, hogy neki és 
a Szerbiába való visszatérés megengedtesséi 
ért ö jelentékeny pénzadományra hajlandó volna, 
teljesen alaptalan.

Belgrád, nóv. 13. A lapok hire szerint a mon- 
tenegróiak első csoportja tegnap Prokupljébe érke­
zeit s részükre a Kursumlje-kórház rendezte!ett he.

Konstantinápoly, nov. 13. A rabszolgaság 
megszüntetése ügyében tartandó kongresszusra Tö­
rökország képviselőjévé Karatheodory 
rök követel nevezték ki.

Konstantinápoly, nov. 13. A szultán irá- 
déja megengedi — a mire már évek óta töreked­
tek — hogy Betlehemben kápolnát építsenek a pro­
testáns zarándokok számára. A szultán ezzel a né­
met császárné benső óhajának tett eleget.

KÖZGAZDASÁG.
Béos, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az osztrák-magyar államvasut-társaság és Hirsch 
báró közt a keleti vasutakra vonatkozó tárgyalások 
kedvező eredménynyel biztatnak. De Serres az osz­
trák-magyar államvasut igazgatója Joubert meghívá­
sára Parisba utazott s azért az c hó 17-ére kitűzött 
igazgatósági ülést deczember 24-ére halasztották. 
n Béos, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Egy osztrák és magyar tőkepénzesekből álló 
konzorczium Szófiában nagy épitö vállalatot készül 
alapítani, mely jelzálogbankkal volna összekapcsolva. 
A tárgyalások most folynak a bolgár kormány­
nyal. A "vállalatot 15 millió frank tökével akarják ala­
pítani.

Béos, nov. 13. A «Presse» jelenti: De Serres, az 
osztrák-magyar államvasuttársaság bécsi igazgató bi­
zottságának elnöke, ma este Parisba utazott, hogy a 
keleti vasutak átvétele tárgyában folytatott tárgyaláso­
kon részt vegyen.

Belgrád, nov. 13. A Szerbia és Bulgária közt léte­
sítendő kereskedelmi egyezmény tárgyában a kor­
mány a bolgár kormány kérésére a tárgyalásoknak 
Szófiában leendő újbóli felvételébe azon bolgár részről 
elfogadott feltétel alatt egyezett bele, hogy a tárgya­
lások sikeres eredménye esetén, az egyezmény Belgrád- 
ban fog aláíratni.

Páris, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 87 33, olasz járadék 94.12, 
ottomán bank 545.93, magyar aranyjáradék 87.18, 
államvasut —, franczia bank —, alpine 
211.25. Szilárd.

irati köriratában a miatt panaszkodik, hogy a török 
hatóságok intézkedései a zavargásokkal szemben 
elégtelenek. Az athéni kormányra nézve — mondja 
az irat — nem lehet kecsegtető az a kilátás, hogy 
ötven-hatvanezer menekültnek adjon szállást, miért 
is sürgősen felhívja a nagyhatalmakat, küldjenek 
haladéktalanul elegendő szárazföldi és tengeri had­
erőt Kréta szigetére, hogy ott a rend ismét helyre- 
állíttassák s a lakosság személy- és vagyonbizton­
sága biztosittassék, különben a görög kormány maga 
volna kénytelen erélyes intézkedésekhez nyúlni. Az 
egész görög hajórajt felszerelik, hogy az említett 
czélra szükséges haderővel Kréta szigetére menjen.

Kálnohj gróf külügyminiszter e körirat vétele után 
ama nézetének adott kifejezést, hogy a görög kor­
mány javaslata kivihetetlen; Ő mindazáltal kész a 
közvetlenül érdekelt hatalmak által esetleg óhaj-

Államháztartási kimutatás az 
1889-ik évi második negyedről
I. Kimutatás a magyar koronához tartozó állampénz­

táraknál 1889. évi julius hó 1-töl szeptember végéig 
előfordult bruttó-bevételekről, összehasonlítva azokat az 
1888. évi hasonló időszaki eredményekkel.

Az 1888. évi. ered 
mónynyel a zömben 

gei eredmény az 1889. évi ered- 
negyedében mény kedvezőbb (+)

A királyi
költségei .....

Ö es. és apostoli királyi 
felsége kabineti irodája 

A főrendi és képviselő- 
ház kiadásai . . • 

Közösügyi kiadások . . 
Az 1867-ik év végéig 

fennállott központi kor­
mány közegeinek nyug­
dijai . . •_ • • • 

családjának I Nyugdijak (az illető mi­
ssé! , a mi- , mszteri tárczaknál .

* Állami adósságok, es pe­
dig:

Államadóssági járulék . 
Földtohcrmcntesités és 

örökvált ság .... 
Szölődézsmaváltság . . 
Maradvány- és irtvány- 

földek megváltása . . 
Vasúti kölcsön kamatai 

és törlesztése. . . .
4+/0 aranyban kamatozó 

vasúti kölcsön . . . 
Sorsolási kölcsön évi já­

ruléka...........................
Budapesti lánczhid el­

sőbbségi kötvény . . 
Gömöri iparvasutak zá­

loglevél kölcsöne . . 
30 millió frtos kölcsön . 
54 millió frtos kölcsön . 
4°/0-os aranyjáradékkül-

csün.............................
Papirjáradék kölcsön 
Vágvölgyi vasút vételára 
Tiszai és szegedi köl­

csön ................... .... •
Zúgráb-károlyvárosi vas­

ul megvétele folytán 
fizetendő évi járulék 

Függő adósság . . . 
Vasutak átvétele foly­

tán elvállalt adóssá­
gok:

Budapesl-pécsi vasúti
kölcsön....................

Keleti vasul átvétele 
folytán elvállalt adós­
ság . . ....

Tiszavidéki vasút meg­
váltása folytán elvál­
lalt adósság .... 

Első erdélyi vasút meg­
váltása folytán elvál­
lalt adósság .... 

Báttaszék-dombovári vas­
út megváltása folytán 
elvállalt adósság . . 

Alföld-fiumei vasút meg­
váltása folytán elvál­
lalt adósság .... 

Állami előlegek . . . 
Az 1882. évi XI. t.-czikk 

értelmében a hadmen­
tességi díj jövedelem 
rovására teljesített fi­
zetések . . . . ,

Előlegezések a vasúti ka- 
matbiztositás alapján. 

Horv.-Szlavonország bel- 
igazgatási szükséglete 

Állami számvevőszék . 
Miniszterelnökség . . . 
Ü felsége személye kö­

rüli minisztérium

1162401 35 + 48 98

18345 — 154 80

133219 39 — 8107 20
7497293 08=+1307299 92=

7819239 97=— 462027 18=

892191 92 +1721749 99 
1155510 53= — 15795 71

74150 82= + 20862 63»

607677 76= +2923123 26=

5294526 91 —5294526 91

Cl2000 — — —

58343 05 + 2118 05

58510 73 + 136951 40 
167 74 — 106 48

1091252 11 + 178784 85

14155077 43=+ 637554 77» 
210451 IS» — 129400 23G

223165 85=+ 41005 55«

20994 19 
220251 05

+ 7655 Rí 
12033 85

122678 54 — 122678 54

1337877 35=+ 970851 14= 

467870 27 + 55147 32

365113 57 — 20762 90

128855 08 — 15429 99=

672577 70 + 345621 38 
161082 19 — 73278 14

66 21= 349 35«

675335 42 —4026974 52

1481053 81 + 277879 99 
32861 21 — 1232 83
83648 53 — 10425 37

12598 59=+ 599 08

Bevételek
Tóny , 
urna. ni.

ésÁllami adósságok, 
pedig:

Az 1880. évi IX. t.-cz.
alapján-kibocsátott pa­
pirjáradék - kötvények 
eladásából . . . . 

Szölődézsmaváltság . . 
Maradvány- és irtvány- 

földek megváltásából,

vagy kedvezőtle­
nebb (-)

260743 63= 

42732 78

60069 88* 

17637 26=

Horvát - szlavón - dalinál
minisztérium . . • 9540 91 — 235 42

Belügyminisztérium . . 2883730 93= — 88876 54«
Pénzügyminisztérium, és pedig:

Pénzügyigazgatás, adó- 
beszedési és kezelési 
költségek és nyug­
dijak ........................ 3873664 06 — 542708 74=

Dóliányjüvcdék ... 3152377 41= + 823893 97
Lottojövedék .... 364616 68 — 45201 98=
Sójövedék ................... 685613 53 + 52255 42=
Állami jószágigazgatósá-

Fvlvil ágosi tások.
Az I. kimutatás szerint a bevételek 1.751,387 fit 88 

krral nagyobbak, mint az 1888. év Hl. negyedében. A 
jelentékenyebb eltérések a következük: Az egyenes 
adók 1.152,781 frt 384 krral kedvezőtlenebb ered­
ményt tüntetnek fel, ellenben a fogyasztási adóknál 
2.469,200 frt 48 krral, a bélyegjövedéknél 266,957 frt 
71 krral, és a jogílletékeknél 43,722 forint 13 
krral több folyt be, mint a múlt év III. negyedében. 
Nagyobb bevétel mutatkozik továbbá a dohányjöve­
déknél 380,730 frt 16 krral és a sójövedéknél 99,420 
frt 24£ krral. Az állami jószágok 1.09,655 frt 27 krral 
kisebb bevétele a csekélyebb előirányzatnak követ­
kezménye és a 78,702 frt 68 kit tevő kisebb kiadás 
által ellensulyozlatik. A bányászat összes ágainál a 
bevétel 79,842 frt 66 krral nagyobb, mint az 1888. év 
hasonló időszakában. A ni. kir. államvasutak üzleti 
bevételei 425,837 frt 98 krral kedvezőbbek, mert a 
folyó év eredményeiben az államosított budapest-pécsi 
és magyar nyugoti vasút bevételei is foglaltatnak; ha 
ezen két vasút bevételei a mull évi eredményhez is 
hozzáadatnak, akkor az államvasutak üzleti bevételei 
tulajdonképen 343,431 frt 66 kr visszamaradást mu­
tatnak, a mi a kisebb teher (gabona) forgalom követ­
kezménye. A m. kir, államvasutak gépgyárának és a 
diósgyőri vas- és aczélgyárnak üzleti bevételeinél mu­
tatkozó 680,019 frt 35 kr. kovesblel a kisebbmérvü 
megrendelések folyománya és a 287,454 frt 70 kit 
tevő kiadási kevesbletlel áll kapcsolatban. Az állami 
erdők 450,762 frt 38J kr kisebb bevétele a 220,319 
frt 28 krt levő kisebb kiadás által részben ellensu­
lyozlatik, részben pedig az egyes évnegyedek kezelési 
hullámzásából ered.

A 11. kimutatás szerint a kiadások 3.294,738 frt 24 
krral kedvezőtlenebbek, mint az 1888. év 111. negye­
dében, a mi azonban csak annak tulajdonítandó, hogy 
a kamalbizlositási előlegeknél — az i888. évi XVII. 
t. ez. alapján felvett vasúti beruházási kölcsönből 
visszatérőit előlegek folytán - - az 1888. év 111. negye­
dében 3.351,639 frt 10 kr bevétel fordul elő, melynek 
figyelmen kivid hagyásával a folyó év 111. negyedének 
kiadásai tulajdonképen 56,900 fit 86 krral kedve­
zőbbek.
A közösügyi kiadásoknál a hiteleknek ezen évnegyed­
ben csekélyebb mérvben történt igénybe vétele folytán 
az eredmény 1.307,299 frt 92£ krral kedvezőbb. Az 
állami adósságok összes nemeinél a kiadás egészben 
214,084 lit 04 krral nagyobb, mint a múlt év hasonló 
időszakában. A pénzügyigazgatás czímén mutatkozó 
542,708 frt 744 kr nagyobb kiadás részben a jövedé­
kek kezelése (uj pénzügy igazgat óságok szervezése), 
részben pedig a nyugdijak emelkedése folytán kelet­
kezett. A lottojövedék 45,201 frt 98j kr, a különféle 
kiadások 53,407 fit 60 kr és az átmeneti kiadások és 
beruházások 384,383 frt 35 kr többlete az egyes év­
negyedek kezelési hullámzásából ered. A kereskede­
lemügyi minisztériumnál mutatkozó 1.031,711 forint 
124 kr .kisebb kiadás a földmivelésügyi minisztérium 
870,637 frt 164 kr nagyobb kiadásával áll kapcsolat­
ban. A m. kir." államvasutak üzleti kiadásainál 329,657 
frt 74 kr többlet van kimutatva, mert a magyar-nyu- 
goti és budapesl-pécsi vasút kiadásai a mull évi 
eredményben felvéve nincsenek; a múlt évi kiadási 
eredményt az emlitett két vasul kiadásaival fel­
emelve, ' az államvasutak üzleti kiadásainál tulaj­
donkép 88,952 forint 75 k vaj czár i kcvésblct mutat­
kozik, mely a bevételeknél felhozott okokra vezetendő 
vissza. A m. kir. államvasutak gépgyára és a diós­
győri gyár üzleti kiadásainál mutatkozó 287,454 frt 
70 kr'kevesbíti, a csekélyebb bevétel következménye. 
A m. kir. államvasutak beruházásainál mutatkozó ki­
sebb kiadás onnan ered, hogy a mult évben a hai- 
van-miskolczi második vágány építése folytán nagyobb 
szükséglet állott elő. Az állami lótenyészintézetek 
639,028 frt 17-4 kr nagyobb kiadása a 256,210 fi t 10 
krt tevő nagyobb bevétel állal részben ellensulyozla­
tik, részben pedig ép ugv, mint a vallás- és közokta­
tásügyi minisztérium 201,028 frt 47 kr nagyobb ki­
adása, az egyes évnegyedek kezelési hullámzásából 
ered. A honvédelmi minisztérium 857,785 frt 98 kr 
és a rendkívüli közüsiigyi kiadások 280,423 frt 23 kr 
nagyobb kiadása a nagyobb költségvetési hiteleknek 
felel meg.
A fentiek szerint a tényleges eredményeket véve alapul, 
a bevételek 1,751.367 frt 88 krral kedvezőbbek, a ki­
adások 3,294.738 frt 24 krral kedvezőtlenebbek, s igy 
az 1889. év III. negyedének mérlege 1,543,350 fit 36 
krral kedvezőtlenebb". Az 1889. év első felének mérlege 
kedvezőbb volt 1,734.418 frt 55 krral az 1889. év bá­
rom negyedének mérlege tehát kedvezőbb 191.068 frt 
19 krral. Ha azonban a mull év II. negyedében a já­
radékok eladásából befolyt 12,460.585 frt 82 kr mint 
nem az állam saját jövedelmi forrását képező tétel, 
valamint a múlt év 111. negyedében a kamalbizlositási 
előlegeknél előfordult bevétel 3,351.639 frt 10$krral, 
összesen tehát 15,812.224 fi t 92 krral a múlt évi ke­
zelésből kihasittatik, az 1889. év három negyedének 
mérlege tulajdonképen 16,003.293 frt 11 krral ked­
vezőbb.

Budapest, 1889. október hó 31-én.
A m. kir. pénzügyim Hisztériám.

A körömfájás Kőbányán.
— nov. 13.

A kőbányai sertéspiaczrúl, a magyarországi sertés- 
kereskedelem góczponljáról az a megdöbbentő liir ér 
kezeli a mai napon, hogy az ottani kiterjedt sertés 
szállásokban kiütött az évek óta fenyegető vész : a 
körömfájás. A szomorú hir által közelről ér­
dekelt körök még magukhoz sem térhettek első meg­
lepetésükből, s már megérkezett a hivatalos megerősítés, 
hogy a hir csakugyan megfelel a valóságnak. Mi­
óta a száj- és körömfájás Európaszerte föllépett s Ma­
gyarországon is napról-napra több területet mételyc- 
zett meg, a kőbányai sertés-szállásokon fokozott szi­
gorral tették meg a helyzet állal parancsolt óvó in
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ti'zkfwlósnket. A behozatalt erélyes ellenőrzés ala 
vetették s a kormány szigorú utasítást adott az ot­
tani állami közegeknek, hogy csakis oly sertéseket fo­
gadjanak be a szállásokba, melyek vészmentes vidé­
kekről hozattak, s melyeknél atapos orvosi ellenőrzés 
után megállapították, hogy egészséges voltukhoz aggály 
nem fér.

A kőbányai serléspiacz — hála az idejekorán fölis­
mert veszélynek — jő sokáig ment maradt a járvány­
tól. Míg az ország különböző vidékeiről egymásután 
érkeztek a Jób-hirek a ragály terjedéséről, a kőbányai 
szállások tartották magukat s egyetlen aggályos jelen­
ség sem mutatkozott. A mull hónap végén azonban a 
sertéshizlaló-telep egy szélső szállásán gyanús eset 
fordult elő s mikor az állatorvosok a megbetegedett 
sertést megvizsgálták, azonnal kénytelenek voltak 
konstatálni, hogy az állat körömfájásban betegedett 
meg. Természetesen sürgős jelentés ment az esetről a 
földművelésügyi miniszterhez és Szápáry Gyula gróf 
azonnal elrendelte a rendkívüli intézkedések életbe­
léptetését. A kőbányai sertéshizlaló-telepet több ősz­
ié ivra osztották s minden egyes osztályt külön állat­
egészségügyi közegek felügyeletére bízták. A rendkívüli 
intézkedések szigorú végrehajtására Jamniczky mi­
niszteri titkárt küldte ki Szápáry gróf miniszteri biz- 
1,„i minőségben. Ez időtől fogva az egymástól elzárt 
: or lés szállásokat még erélyesebb felügyelet alá he­
lyezték s a Kőbányán levő összes sertéseket napon­
ként szigora megvizsgálás alá, re,lelték s intézked­
ik az iránt is, hogy minden egyes exportálásra szánt 

sm-lés, mielőtt Kőbnyáról lovábbszálliltalott volna, is­
mételt szigorú állatorvosi vizsgálaton menjen ke­
resztül.

Szápáry miniszter, ez intézkedésekkel egyidejűleg 
a közös külügyminisztérium utján, értesítette a 
Kőbányán föllépett vészről a német birodalmi, 
kormányt is. Fölfedezte a helyzetet Plessen báró bu­
dapesti német fükonzul elült is, avval a megkereséssel, 
hogy tekintettel az életbeléptetett szigorú óvó rendsza­
bályokra, melyek lehetetlenné teszik, hogy Kőbányáról 
beteg sertés kerüljön a kereskedelembe, eszközölje ki 
kormányánál, hogy a német piaczokra, mint a járvány 
fellépte óla eddig, úgy ezentúl is, akadálytalanul lelies-

■! szállítani a kőbányai hizlaló-telepről kikerülő sev-

Tolnay Lajos és Baumann igazgatósági tagok és 
Kolba, irodaigazgató fogadták. Bigéi beszédei in 
tézett a miniszterhez: Az érdekeltek nevében 
köszönetét mondott a miniszter üdvös gon os- 
kodásáért s kérte, hogy segélyét ezentúl se 
vonja meg. Szápáry miniszter teljes jóaknratáró 
biztosította a jelenlevőket és kijelentette, hogy a ö > 
nyai piaczról kellőképen gondoskodni a jövőben is köte­
lességének fogja ismerni. Ezután sorra megtekintett», 

részvénytársaság és a magánosok szállásait es a
hogy intézkedései- 

meg van clé-

Mai hivatalos effektiv áraié:
írttól írtig

Buea
8.10
8.05
810
8.10

miniszter ismételten kijelentette, 
nek szigorú végrehajtásával teljesen 
gedvc.

A kiküldött kormánybiztos utasítására ma "jar a 
rendőrség is megtelte a szükséges intézkedése vC s 
Kőbányát űrállomásokkal és rendőri kordonnal vonta 
körül. Egyszóval, megtörtént minden, hogy a ragály 
minél hamarább megszünteti essék s tovább ne törje 
hessen.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A magyar államvasutak igazgatóságától vett 

értesítés szerint ez évi november hó 20-ától kezdve , 
piski-petrozsényi vonalon a jelenlegi szemelysza i»» 
,-onatokon kivid — további intézkedésig m'‘8 ,l 
21LI. és 2112. számú vegyes vonatok is fognak forga­
lomba helyeztetni. A 2111. sz. vonat Petrozsenyból 
reggel (1 óra 10 perczkor indul és Piskire 1U **' 

perczkor érkezik; a 2112. sz. vonat indul Piskiről

Zab
Tengeri

Köles
Repose

8.60
8.46
8.50
8.40
7Í20 
6 25 
7.60
9.50
7.40 
4.85 
4.75
5.40

confremine

d. u. 2 óra 42 perczkor és érkezik Pelrozsénybe este 
' óra 12 perczkor. Mindkét vonat Piskin közvetlen 
sallakozással hir, Tövis felé, illetve felöl.

uj bánsági______78—81
» tiszavidéki____78—81 »
» pestvidéki____78—81 »
» fehérmegyei____78—81 »
» bácskai........ ..... 78—79 »
» északmagvarorsz. 78—81 »
»     70-72 »
> takarmány_____ 60—62 »
» égetni való_____ 62—64 »
» sörfőzdéi____  64—66 »
»   99—41 »
» bánsági ...___  75 »
» másnemű_________ 73 »

» káposzta _... — >’
— »> bánsági_____  — »
Hatirldőüzlet gyenge volt. Az árak a 

eladásai miatt hanyatlottak. — Köttetett:
Délelőtt

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm.
8.40 8.39, frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm.
5.07 frton.

Déli tőzsde.
Barátságosabb irány mellett a déli tőzsdén is 

gyenge üzlet volt. — Köttetett.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.39, 

8.40 8.41, frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza tavaszra ........... ............- — >' 8.40—8.42
Tengeri május—júniusra.......................- — 11 5o-“"ÍÍoq

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén meglehetősen szilárd irány 

uralkodott mert Berlinből jobb tudósítások érkeztek, 
de a forgalom gyenge maradt .— Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.39, 
8.40, 8.41 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 1000 mm. 5.0G 
frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 min. 7.28, 
7 25, 7.26, 7.27 forinton.

Délután, 6 órakor záródnak:
_________ frl 8.39 -841

frankos arany 9.49, l^abni márka 58.47, rubel I ^
1.25, török sorsjegy ) Maevar államvasut 103.10, osztrák déli vasút 56.10, Ki-

Béos, nov Vi (Magyar ét^fkekzárla^h^r áüamvasm’80($() Meglehetösen fiZilár«L
fóldteherment. kolv. f__!Erdélyi I Frankfurt, nov. 13. (Esti tőzsde.) Magyar arany-

'"7 /’ v/nViqq* f° 1876 m6 k *v. áll. cls. köti. járadék 86.10, osztrák hitelrészvény 263.7o, osztrák- vasuí-részvény 199- 1876 m £ v * Zßma. > államvaBut 204.12 osztrák déli vasul 110.87,
váils7költ! Kakssa-OdeS. v.-részv. 157.50 | Károly Lajos-vasut 160.12. Gyenge. .

97.20. Magyar vasúti kölcsön
vasut-

ígen

\ magyar kormány emez ép oly korrekt, mint loya­
les eljárását, úgy látszik, nagy méllánylattal fogadták 
a ’lémet birodalmi kanezellárián, mert a Némclország-

való sertés-forgalom »: hót második napjáig aka­
dálytalanul folyt tovább.

l‘gy látszott, hogy az első sertés megbetegedése 
óta ismét helyreálltak Kőbányán a rendes állapotok. 
Azt a szállást, melyben a járvány a múlt hó utolján 
teliépeit, szigorúan izolálták a többitől, melyeknél nem 
is mutatkozott semmi gyanús jelenség. S igy tartott 
ez hétfőig, c hó 11-kének délutánjáig, a mikor ugyan­
abban a szállásban, mely első ízben adott okot az 
aggodalomra, újból több sertés megbetegedett. Ekkor 
a beavatottak már nem ringathatták magukat többé 
csalódásban. Kőbányán csakugyan kiütött az annyira ret­
tegett állatjárvány s napról-napra jobban terjedi a serté- 
-ck közt. Tegnap már egy másik szálláson is sok sertés meg- 
1).-: egedett s ma már négy szállásban, terjedt el 
<: járvány.

Most már nem férhet hozzá kétség, hogy a kőbá­
nyai piaez a maga egészében járványossá lesz. Ezer 
-z.erenese azonban, liogv a kór, a hogy eddig teile- 
pelt, nem súlyos természetű. A megbetegedett 
-relések közül egyetlen egynek sem volt szój- 
fájása: valamennyinél csakis a körömfájás je­
lentkezett. Valóságos szerencse ez a szeren- 
i -ellenségben, mert a körömfájás csak ártatla­
nabb nyilatkozása a járványnak. Az ekként megbete­
gedett sertések gyógyítás aránylag nagyon rövid időt 
vesz igénybe. Hétfő óta a mai napig összesen szál 

■> rtés betegedett meg s e száz közül ma uuír 
mindössze csak negyven, a beteg; a többi felgyó­
gyult. A kór lefolyása általában nagyon enyhének 
mondható.

A ragály ez évtizedben most másodízben lép fel a 
kőbányai piaczon. 1884-ben indult ki a járvány Szer 
hiúból és Romániából és nyugat leié véve útját, ke­
nézt iil vonult Magyarországon és Kőbányán is. Azóta 
megjárta az. egész nyugatot s most az európai száraz­
aid nyugati határszéleiről visszafelé fordulva, érintette 
i-.nét Magyarországot és terjed tovább eredő hazája 
a kelet felé. Az 1884-diki járvány kezdettől fogva 
veszedelmesebb jelleggel lépett föl Kőbányán. Ak­
kor már az első eset is száj- és körömfájás volt 
holott most az eddig előfordult száz eset mind csak 
körömfájás. Az 1881-iki járványt, első kitörése után 
hat hónapon át képesek voltak elfojtani. De mikor 
kór újból föllépett, hihetetlen gyorsasággal terjedt el 
s tartott szünetelés nélkül harmadfél hónapon ke 
resztül.

Hogy a kőbányai ser lés telep az Európaszevle jára 
tus ragálytól mindeddig megtudta magút menteni, az 
kétségtelenül annak a szigorú felügyeletnek köszön 
betű, mely Kőbányán évek óta egy perezre sem lan 
kadt. Elismerték ezt Európa összes kormányai 
tisztán ennek köszönhető, hogy a kőbányai piaez 
legutóbbi hónapokban egyike volt ama keveseknek 
melyekről első sorban fedezték a többi európa 
piaezok sertés-szükségletüket. Fájdalom, az állam 
a hatóságok minden ébersége csak clodázhatla a bajt 
de véglegesen meg nem akadályozhatta.

Tegnap elölt, hogy a járványt konstatálták, Szápár 
miniszter nyomban elrendelte, hogy a Németországba 
int hl kivitelt haladék nélkül szüntessék meg ; egy­
úttal külügyminisztérium utján sürgősen értesítette a 
német birodalmi kormányt emez intézkedéséről. A szigorú 
rendszabályok, melyeket az elszállításra szánt bízott 
-értések megvizsgálása körül alkalmazásban vannak, re­
mélhetőleg arra fogják bírni a külföldi piaczokat, 
hogy sertésszükségletüket ezután is aggály nélkül fe­
dezzék Kőbányáról, mert biztos garancziák vannak arra, 
hogy onnan beteg, vagy csak távolról is gyanús állat 
nem kerül forgalomba. Az a hir, hogy a baj 
következtében számos sertést le kellett volna vágni, 
teljesen valótlan, mert arra, miután a baj az állatokra 
nézve veszőlylycl nem jár, egyáltalán ok nem volt.

A földművelési miniszternek úgy védelmi tekintetek­
ből tett gyors és határozott intézkedése, valamint a 
külfölddel szemben tanúsított őszinte eljárása az ösz- 
szes kereskedelmi köröket annyira kielégítette, hogy 
köszönetüknek küldöttsőgileg fognak kifejezést adni. 
Szápáry Gyula gróf közlekedésügyi miniszter ma dél­
után 1 órakor Lipthay miniszteri tanácsos kí­
séretében Kőbányán járt és megszemlélte a sertés- 
veszteglő intézetet. A minisztert Jamniczky minisz­
teri biztos, továbbá a veszteglő intézet igazgatója: 
Kaufmann Ferencz állami állatorvos, Szlávry rendőr- 
tanácsos, kerületi kapitány, Bencze járási jegyző, 
Bigéi, a sertéskereskereskedelmi csarnok elnöke, 
Adler, a sertéshizlaló lésavénytársaság elnöke,

IPARÜGYEK.
- A hazai ipar elhanyagolása. Több aláírással 

Hálóit panaszoslevelet kaptunk ma, melyben előkelő 
kereskedők kikelnek azok ellen a gazdag magyar, kü­
lönösen budapesti polgárok ellen, a kik nagyobbszeru 
bevásárlásaikat Becsben, vagy a külföld nagyobb va­
rosaiban teszik. Az utóbbi időben az a sajnos jelenség 
észlelhető, hogy inig az ariszlokraczia jó részben sza­
kított azzal, hogy a külföldre vigye pénzét oly tár­
gyakért, a miket idehaza is megkaphat, a polgári osz­
tály pénzes elemei vették ál a kárhozatos szokást, a 
mi náluk még clilólendöbb valami, mert ük közelebb 
vannak azokhoz az érdekekhez, a melyeket nem elha- 
nyagolniok, hanem istápolniok kellene. A hozzánk be­
küldött levél utal arra, hogy a fővárosban az utóbbi
években egész iparágak lünkre mennek, mert a pen- . Értéktőzsde,
zcs emberek külföldön teszik meg nagyobb bevásárlásai- j . . .... ,.i n <■ n
kát holott erre éponséggel nincsen semmi észszerű okuk, J Kedvezőtlen külföldi tudósítások következtében • *
hacsak nem a külföldieskedés és nagy világiaskodás oktalan pénzszűke miatt a mai értéktőzsdén igen gyenge uztei
majmolása Utal a panaszos levél több konkrét esetre: volt, s az irányadó értékek nyugodt es szilárd irányt 

polgárok a kelengyéket Becsben esi- | követtek; helyi értékek szintén szilárdak

magy. papirjáradék -------------
114.80. Magy. bitelb.-részvény 331.50. Alföldi 
részvény 200.50. Magy. északkel. vasut.-reszv 1 
1869. m. k. v áll. els. kötv. 99.75. Tiszav.vasut-részv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-részv. 108.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.50. 4«/0-os aranyjáradék 101.30.

Béos, nov. 13. (Osztrák értékek zarlata.) Osztrák 
hilelinf. részv. 311.75. Déli vasutrészv. 191.15. d^/o-os 
osztr. aranyjáradék 109.20. Londoni váltó-ár H9-10- 
Károly Lajos-vasut. 188.75. 1864res sorsjegy G8.5Ü. 
4,2°/o-os ezüstjáradék 85.75. 1860-as sorsjegy 139.2o, 
Török sorsjegy 41.10. Dunagözhajózási társ. részvényéi 
385.—. Angol-osztrák bank részv. 146.70. Osztr. állam- 
vasút részv. 240.50. 20 frankos 9.482, 4-2»/0-os papír- 
járadék 85.52. Osztrák bitelsorsjegy 185.—. Osztrák­
magyar bankrészv. 923.—. Csász. kir. arany >».67 
német bankváltók 58.45. Elbavölgyi vasut-részvény 
219.—. Bécsi bankrészv. 116.—.Török doliányrészvény 
117.75. Alpina 99.10. Javult.

UtótozBile.
Becs, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az ulótözsdén jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
vény 311.87, angol-osztrák bank 147.40, tartományi bank 
219.60, osztrák-magyar államvasut 240.87, osztrák 
déli vasul 231.25, török sorsjegy 41.20, magyar arany­
járadék 101.30.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde lanyha volt kedvezőtlen berlini és 

londoni jelentésekre. A forgalom csekély volt s az ár­
folyamok is csak keveset ingadoztak. — Jegyeznek: 
Osztrák bit el részvény 311—310.60, magyar hitelbank 
331.75—331.25, angol-osztrák bank 146.90—-146.70, 
nniobnnk 240.60—240.10, tartományi bank 219.10— 
218.80, bankegyesület 116.10—11«, jelzálogbilnlbank 

’ -3............................................. -108.25,

Párls, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 20 perczkor jegyeznek: 3«/0-os járadék 
87.43, négyszázalékos járadék 87.25, egyiptomi köl­
csön 461.25, ottomán bank 648.75, eonsotok 17.47. 
alpesi bánya 211.75, Rio Tinto 388.75

Szokványbuza tavaszra ___
Tengeri május—júniusra —........ — — —
Szokványzab tavaszra ......................... -

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt. 

dabb; boszniai 100-as novemberre 7— 
szerbiai szokványáru novemberre 5 
6ila frton kelt 56 kilónként.

.05-6.07
7.27-7.29

Szilva szilár- 
7.50 forinton, 
frton, 100-as

SY«
lik holott Bu- 

mclvckben
íogy vagyonos , ..

náitátják' a női ruhákat ott rendelik meg, 
dapesten találhatnának elég kereskedési, a . 
a szükséges Ián-vakut ép oly Ízléssel, szolidsággal s 
még kedvezőbb árak mellett állítják ki. Teljes mel lek­
ben méltányoljuk ezt a panaszt s nem előszűr törté­
nik ezúttal, hogy véleményt mondunk c tárgyban. Ak- 
kor, íi mikor politikai és társadalmi téren egyre hun- 
oztatják azt az elvet, hogy nemzeti államot és nem­
zeti társadalmat kuli teremteni: erősen kárhoztat­
nunk kell azt, ha a vagyonos polgárok egy- 
né melyike megfeledkezik arról a kötelességről, 

melylycl fejlődő iparunkkal szemben tartozik. 
A mikor a törvényhozás azon láradozik, hogy 

magyar iparnak valami ulon-mótlon védelmet nyújt­
son, s az Ausztriával fennálló viszony mellett, legalább 
kerülő utón biztosítson előnyt a magyar iparnak : ak- 
,;or valóban hazafiatlan dolgot csinálnak azok, a kik a 
jóra való törekvéseket azzal csuloljak meg, hogy be- 

ásárlásaikat a külföldön teszik meg. Csak ina közöl­
tük lapunkban azt a törvényjavaslatot, a melyet Baross 
miniszter dolgozott ki, s a melynek fökép az a czelja, 
hogy hazai iparunknak és kereskedelmünknek idehaza 
előnyöket szerezzen, s azok. a kik leginkább hivatva 
lennének a hazai ipar támogatására, minden elfogad­
ható ok nélkül ép az ellenkezőt teszik. Ez bizony nagy 
baj, s az cféle eljárás a legnagyobb mértekben meg­
érdemli a kárhoztatásl.

— Az országon Iparcgyesület ipartestületi szak­
osztálya e bő 15-én, pénteken délután begy órakor 
ülést tart az egyesület uj-uteza 4. sz. a. helyiségében. 
A napirend fontosabb tárgyai közzül kiemeljük a kö­
vetkezüket : A munkások betegsegélyezésérül benyúj­
tandó törvényjavaslat alapelvei: a vándor-ipar gya­
korlását szabályozó törvényjavaslat és leiratok a kö­
zös hadsereg és honvédség kiszerelési szükségleteinek 
beszerzése tárgyában.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** 4io;0 államvasutl ezüstkölcaön. A m. kir. 

pénzügyminiszter a következő bircleményt teszi közzé: 
Az 1888. évi XXXII. t.-czikk alapján kibocsátott 
•ÍJo/u-kal ezüstben kamatozó 1889. évi m. kir. aliam- 
vásuti kölcsönkötvényekröl kiállított ideiglenes elismer- 
vények ez évi november hó 20-tól kezdve az alant 
felsorolt helyeken fognak végleges kötvényekkel kicse­
réltetni, úgymint Budapesten: a magyar általános hi­
telbanknál, Becsben: az S. M. von Rotsclnld bankház­
nál, a es. kir. szab. osztrák kereskedelmi és íparhilel- 
inlézclnéi és a cs. kir. szab. osztrák földhitelintézetnél. 
Azon ideiglenes elismovvényok, melyek a fenti helye­
ken 1890. évi június hó végéig kicserélés végett be 
nem mulattatnak, c határidőn túl már csak a m. kir. 
központi állampénztárnál fognak kicseréltetni.

** a buclapeati kereskedelmi éa Iparkamara 
hivatalosan értesült, bogy a doljini kereskedelmi tör­
vényszéknél Lieber Simon krajovai rövidárukereskedö 
ellen csődöt rendellek cl, a bejelentési batáridő ez évi 
dcezomber 5-ére a felszámolási tárgyalási határnap 
pedig ugyanazon hónap 25-éru lelt kitűzve.

Flzetésképtelenscsek. A bécsi Kreditoronvercin 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Hirsch 
és Lcwy kereskedők Kairóban, C- D. Tarigradeanu 
ruha- és kalapkcreskcdü Bukarestben, Moravitz Adám 
röföskcrcskodö Cseli-Bródban, Reil Ferencz szabó Gab- 
lonczban, Frankovics Ignácz kereskedő Tusnádon, 
Bicrcr Nudlim kereskedő Kolomcában, Zins Hindo ke­
reskedő Jarovovban, D. C. IdonC kereskedő Tiesztben, 
Mayor Reiinondo Triesztben, Gelles Móricz Cserno- 
viezban.

voltak, leg- 
közuti-vas-

aranyjáradék

310.90

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 13. —

Gab onatőzsde.
A bu^a-üzlct ma nyugodt irányt követett. A kíná­

lat gyenge, a kereslet mérsékelt volt, úgy hogy össze­
sen csak mintegy 15,000 mm. búza kelt cl teljesen 
változatlan árakon. Más gabonanemekben szintén 
gyér forgalom volt változatlan árak és változatlan 
irány mellett. — Kiadatott:

Búza: Tiszavidélci 400 mm. 79 k., 8.50 frl, 
200 ram. 79 k., 8.50 frt, 100 mm. 79 k. és 100 
mm. 78 k. 8.40 Irt, 100 mm. 78.5 k. 8.40 frt, 100 
mm. 76.5 k.,8.27^ frt, 100 mm. 76.5 k. 7.70 frt, 800 
mm. 74 k. 8 frt. Mind három hóra.

Pestmegyei 400 mm. 79 k. 8.32^ frt, 200 mm. 78 
k. 8.25 frt, 100 mm. 77.6 k. 8.16 frt, 100 mm. 77 k. 
és 100 mm. 76-5 k.^8.20 frt. Mind három hónapra.

Fehérmegyei 900 mm. 77.5 k. 8.35 frt, 900 
mm. 76.5 k. 8.25 frt, mind három hónapra.

Hartai 700 mm. 77 k. 8.35 frt, 300 mm. 76 k. 
8.25 frt,mindkettő három hónapra.

Dunavidéki 400 mm. 75 k. 7.82^ frt, 1600 
mm. 77.3 k. 7.70 forint, 1600 mm. 72.8 k. 7.60 frt. 
Mind bárom hóra.

Felső-liszuvidéki 100 mm. 76.5 k. és 100 mm. 
76.3 k. 8.20 frt, mindkettő három hóra.

Bácskai 200 mm. 75 k. 8 frt, három • hó­
napra.

Szerbiai 3000 mm. 75 k. 7.20 forint; három hó­
napra. ....

Zab 100 mm. 7.35 frt, 200 .mm. 7.27^ frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

inkább bankértékekei, takarékpénztári 
úti értékekei kereslek.

Elötözade.
Az elütüzsdén alig volt üzlet.— Osztrák hitelrész- 

vény 311.80-101311.60-ig magyar aranyjáradék 101.30-on, 
magyar papirjáradék 97.30-on kelt.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 311.60—311.70, magyar aranyjáradék. 101.80— 
101.32 j.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az árfolyamok csekély forgalom 

mellett gyengültek. — Osztrák hitelrészvény 311.80- 
tól 311.50-ig, magyar hitelbank 331.25-ön, pesti ma­
gyar kereskedelmi bank 780-tól 761-ig, első magyar 
iparbank 170-től 171-ig, magyar leszámitoló-bank
108.50- töl 108.70-ig, fiumei hitelbank 121.50-cn, ma­
gyar aranyjáradék 101.22=t-cn, magyar papirjáradel 
97.20-tól 97.30-ig, Drasche-féle téglagyár
347.50- ig, nemzetközi waggonkölcsönzö részvény tár­
saság 85-ün, kőbányai snrtéshizlaló 300-on, villamos- 
sági " részvények 270-töl 269-ig, Fonciere 74.50-tol
75.50- ig, 44°/o-os földhitelintézeti záloglevelek 101-en
köttetlek. .

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák lutelresz-
vény 311.30—311.40, magyar hitelbank 
332, magyar aranyjáradék 101.15—101.17^, magyar 
papirjáradék 97.20-97.22V2. , ,

Pracmlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 frl, nyolez napra 5.60—6 forint, egy bóra 
12—13 forint.

Utótözsde.
Szilárd irány mellett az utólüzsdén osztrák hitel­

részvény 311.30-tól 311.80-ig, magyar 
101.30-tól 101.70-ig árultaloll.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák lulolresz- 
vény 311.80—311.90, magyar aranyjáradék
IOI.374. , .

Zárlat után a magánforgalomban osztrák hilelresz- 
vény 312-röl 311.20-ra esett.

Esti tőzsde
Az esti tőzsde bágyadt és nyugodt volt. -- Osztrák 

hitelrészvény 311.30-tól 311-ig, magyar
331-50-töl 331-ig, magyar aranyjáradék 101.224-en kelt.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
—311, magyar aranyjáradék 101.22—101.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 13. Az üzlet csendes. Magyar 
urasági öreg,nehéz 42—43 frt, fiatal nehéz 44—45 
forint, fiatal közép 45—16 forint, fiatal könnyű
-------- - forint, közönséges (szedett) nehéz 42
43 forint, közép 44—444 forint, könnyű 44} — 
45 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép------------forint, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép-------- - irt.
Szerbiai nehéz 431—44 frl, közép 434—44 frt, köny-
nyü 43—44 frt. Hízó egy éves —.----- forint, bízó
két éves üreg. — Sertéslétszám: november 11-én volt 
készlet 94,618 drb, nov. 12-én felhajtatott 1187 drb, 
november 12-én elszállitlatolt 1050 darab, nov. 12-én 
maradt készletben 94,755 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElötözBde.

Béos, nov. 13. (Az 7'Jgyetértés távirata.) A mai 
elötözsdo gyenge vételkedvvel nyílt meg, s midőn a 
spekuláeziú hozzá még realizálni is kezdett, az árfo­
lyamok azonnal hanyatló irányt követtek, úgy, hogy

tésekro
11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 311.40, 

magyar hitelbank 331.76, Länderbank 219.20, union­
bank 240.60, osztrák-magyar államvasut 240.75, osz­
trák déli vasút 130.85, török doliányrészvény 117.60, 
alpesi bányatársaság 99.10. májusi járadék 85.50, 
magyar aranyjáradék 101.16, magyar papirjáradék 
97.20, busz frankos arany 9.48.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szintén igen csendes üzlettel nyilt 

meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 311.25, 
magyar hitelbank 331.75, Länderbank 219.30, unió- 
bank 241.—, angol-osztrák bank 147, bank-egyesület 
116.80, osztrák-magyar államvasut 240.90, Károly 
Lajos-vasut 188.60, osztrák déli vasút 131.60, elba­
völgyi vasút 219.25, török dohányrészvény 117.50, 
alpesi bányarészvény 99.10, májusi járadék 85.60, 
magyar aranyjáradék 101.20, magyar papirjáradék 
97.16, busz frankos arany 9.48.

A hangulat folyton kedvetlen s az üzlet általában 
pang. Valuták és váltók változatlanok.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 311.75, 
angol-osztrák bank 146.60, unióbank 240.70, bankegye­
sület 116.25, magyar hitelbank 332.—, Länderbank 
219.40, osztrák-magyar államvasut 240.60, Károly La­
jos-vasut 188.75, dunagözhajózási részvény 886, Lloyd 
részv. 406, őszak-nyug. vasút 191.25, elbavölgyi vasút 
219.—, tramway .223.60, déli vasút 181.25, májusi 
járadék 85.47, osztrák aranyjáradék 109.30, magyar 
aranyjáradék 101.25, magyar papirjáradék 97.20, 
északi vasút 2597, községi sorsjegyek 143.75,

117.50, alpesi bányatársaság 99—98.50, rimamurányi 
vasmű 151, salgótarjáni kőszénbánya 397, magyar 
fegyvergyáv 440—444.50, májusi járadék 85.47—8i>.40, 
magyar aranyjáradék 101.10—101.05, magyar papir­
járadék 97.12 97.05, török sorsjegy 41.05—40.85.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 310.50, magyar hitelbank 331.25, unio-bank 
240.25, tartományi bank 218.90, osztrák-magyar állam- 
vasút 240.25, osztrák déli vasul 131, török dohány- 
részvény 117.75, alpesi bányatársaság 98.70, májusi 
járadék 85.40 magyar aranyjáradék 101.05, magyar 
papirjáradék 07.10, Imsz frankos arany 0.474, né­
met birodalmi márka 58.50.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 310.12,
Iállományi bank 218.80, osztrák-magyar államvasut 
240.—, tűrök sorsjegy 41.—, magyar aranyjáradék 
101.05.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. 13. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A valamivel magasabb ncwyorki árfolyamokat és ked­
vezőbb párisi tudósításokat az angolországi lanyhább 
tudósítások ellensúlyozván, a forgalom bágyadt irányt 
követett, s az árfolyamok estek. Küllőiéit; búza ta­
vaszra 8.76 frt, 8.73 frton, rozs tavaszra 7.73 frt, 7.74 
frton, zab tavaszra 7.07—7.68 frton, tengeri május— 
júniusra 5.47—5.46 fiion.

Délután, a spekuláeziú igen tartózkodó volt, mi­
nek következtében az üzlet igen szüle mederben moz­
gott. A búza ára 3—4 krajezárral esett, a zabé 1—2 
krajczárral; rozs elég jól tartotta magút. Köti eleit 
búza tavaszra 8.76—8.71 fiion, rozs tavaszra 7.74-- 
7.72 fiion, zab tavaszra 7.67—7.65 fiion, tengeri má­
jus—júniusra 5.46—5.45 fiion.

Készáruban, meglehetős forgalom volt, a búza ára 
tartva, meri a kereslet kissé javult, rozs szintén jól 
tartotta az árát. A rozs ára külföldi szilárd tudósítá­
sok és javuló kivitel következtében jelentékenyen emel­
kedett. Úgy a mull szombathoz képest 25 krral ^drá­
gább. Eladatott: Búza egy rakomány becskereki 77 k
8.25 fii Győr; egy rakomány ugyanotlani 76.3 k.8.55 
frt Bécs, egy rakomány temesvári 76.2 k. 8.47^
Bécs ; mind húrom hóra, 1500 mm. veprováczi t 
ványminüségü 8.40 frl Bécs.

Szesz ára tartva, kontingentált szesz kész áru
13.25 frt. pénz és 13.50 lit áru, novemberre 133/g frl 
pénz, tlcczembcrrc 12.75 frt pénz, 12'/8 fii áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok, «.érint _

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov 13. Nyers ezukor Aussigban novem­

berre 14.70 frl, deezemberre 14.75 frl, nyers ezukor 
Prágában azonnali átvételére 33.50 frt, január—júliusra
31.50—32 frton.

Berlin, nov. 13. Búza, rozs szilárd, zab nyugodt- 
olaj javult, szesz bágyadt.

Hamburg, nov. 13. Kávé Santos goodaverage novi-m. 
bérré 82, deezemberre 82.50, márcziusra 76.75 márka. 
50 kilőnkint.

Hamburg, nov. 13. Ayerscznkor novemberre 1118, 
deezemberre 11.92, márcziusra 12.45, májusra 12.7 ' 
márka 50 kilónként.

Párls, nov. 13. Bttza tartva, liszt sziláid, olaj 
tartva, szesz bágyadt.

Havre, nov.13. Kávé: Santos quood average t.V .v 
hóra 100, négy bóra 96.50 frank.

London, nov. 12. Jávaczukor 14.25. Nyugodt; 1 :-y. 
ezukor 11.75 Nyugodt.

Newyork, nov. 12. (Kabelsürgöny.) Gyapot 
yorkban 10}, Neworleansban 9E/8, februárra if i,, 
márcziusra 10.20. — Petroleum finomított 70° Abm 
Test Newyorkban novemberre 7.45, Philadelphiában 
novemberre 7.45. — Nyers petróleum 7.75. —
United pipe line rerlificates l08.f-/g. — Lisz
2.85. — Piros őszi búza helyben 85 cent (— — 
frt), novemberre 831/« cent (— — frt), deczemoí r# 
841/« cent (== — frt) májusra 896/8 eenl ( - 
forint) 100 kilőnkint. — Tengeri 42}. — Ózni- 
(Fair refining Muscovados) 48/«, Rió-kávé ln.}. — 

(Wilcox-jegyü) 6.47, (Fairbank-jegyü) G.ÖU. — 
Gabonafuvardij imperial-quarterkiut Eszak-Amei uF-bi 

ingói kikötőbe és az ezekkel egy magasságon .‘‘‘■k',, 
kontinentális kikötőkbe 44 cent (— —Irt) 1Ú0 kilón- 
kint. — Napi felhozatal gyapotból 54,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Álszámilúei írfukam núracf piaczokra ino mátka vista i,x> M

47 2u frl.

November 13. Ár­
folyam

Buda-
pesti

egyenleg

PARIS.
Bura nnv.-rc — — — — —

— 4 első fiúra — — — —
— 4 hóra múrcz.-tól — — —

Liszt nov.-ro — _ — — — —

4 elfő hőra — — — —
4 hóra múrcz.-tót_ — — — 

Olaj nov.-re — — — — — —
— decz.-re — — — — —
— - 4 első hóra — — — —
— 4 hóra márcz.-lól — — —

Szesz nov.-re — — — — — —

— 4 első hóra — — — —
— 4 hóra máj.-lól — — — —

BERLIN.
Búza nnv.-docz.-re — — — —

ápril-miijusra __ __ __ —
Rozs nov.-deez.-re — — — — —

— ipr.-niujusra — — — —
Zab nnv.-rc — — — — — —

— ápr.-máj.-ra — __ — — —
Olaj nov.-re — — — — —

— ápr.-máj.-ra — — — —
Szesz nov.-dci-z.-re — — — — —

- ápr -máj.-ra — — — —

STETTIN.
Búza nov.-deez.-re — — __ — —

- ápr.-májusra — — __ —
Rozs iiov.-dcC7.-ro — __ __ _ __

- ápr.-máj.-ra — — — —
Olaj novemberre — „ — _ —

ápril-máj.-rn .............................
Szesz helyben 60 márka fogyás*, 

lási adóval ... _. _. ._
. helyben 70 márka fogyasztási 

adóval ............... —
- novemberre no márka fogyasz­

tási adóval...................................... ....
- ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási

adóval... _. — — — _
KÖLN.

Búza nnv.-rc — —
márcz.-ra ... — ... — .

Rozs nov -re _. —______ __
márcz.-ra __________ __ .

Olaj helyben — ... „ _ —

BOROBZLO.
Búza — — _ ... _ _ _ 
Rozs ... — — — — — —
Zab............ — ...
Ropozo — — _ —
Szósz
Tengeri—__,________ _ _

2* —
st so
28.76 
ÍH $6 
60 6U 
M 60 
52 — 
62 60 
74.86 
76.- 
55 76 
78 — 8R-86 
36 76
87.60
89.60

JfXJ - 
194 »6
169 76
170 76 
108 86 
ICO 40
78 40 
05.60 
il.Sf 
SS 80

188.— 
188— 
104 60 
167. 
72.60 
06
60 90

S3 10

19 50 
19.80 
16 60 
17.- 
78.60 
67 —

18.80
17.80
10.-
HI.60
60.30
14.—

Utilűnbö.’et «r 
uiolfó zárlat, 
hoz kepeit 

osztr. ítlékfi«.

10 M 
10 68 
10 74 
10 88 
15 08 
15.18
15 43 
16.88 
85 05 
S540 
85 76 
84.46 
1864
16 90 
!W 18 
80.88

10 87
11 SC 
9.92 
Bf» 
»50 
V 38

48 90 
38 48 
18 18 
18 66

10 69 
10 99 
9(3 
9.81 

49 38 
18 98

nun
0.03
U.G8

+ O.vl

11.40 
11.58 
0 65 
9.94 

4895 
39.16

10.99
10.40
9.35

18.49
89.34

8.18

tkí»

vagy ultimóra értíndők, e szerint a moi 
medióra, illetülvg ultimóra értendő. A 
médiára M-mel, az altimára U-vai vannak megjeldlvo 
l.oev a fenti átszámításokhoz meg a transakeziu-köl meJló-és uúimó-árfolyamoklioz azonkivlll 1 ' '

ngáozióAételek is számításba veendők.
Ae*-gal Vétőit értékek a buda- 

i árfolyam tOO márka vistaDvsti tőzsdén nern jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 
= 68 Irt 45 kr. 100 frank vista — 47 frt 80 kr.

November 13.

PÁRIS.

1 Ar- 
I folyam

87.85 
105 —
627 60 
268.75

90.80

87.86

8610
73.90
98.90 
80.80 
83 — 
85.—

100.— 
180 25
108*90 
5610 
80 40 
80 60

8u!b0
1/0.70

„ , KOlOnbözet as
Fiuda- I utolsó zárlat- 
pót' ' hoz képest 

egyenleg értekben

241 23 
180.67

Magyar :

78.75 
86.15 
7S16 
93 60 
86.86 
82.70 

284.62

20887

100 82 
85 80 

108.08 
100.69 
97.88 
99.70 

117.58 
310.18

840*98 
180.67 
18742 
156 89

125.56 
68 55

8688 
100.90 
85 74 

109.39 
101 07 

9703 
810.44

288la4
130.87

194.83

68*61

O.RO 
OSI 
0 12 
024 
0 06 
0.18 
0.44

... K 
ló-bank K

FRANKFURT.
Osztrák 4'Vn-os papirjáradék „K

ÖVn-OS « — — U
4n/„-os ezUstjáradék— _. —K 
4%-os aranyjáradék ... — K 

■ aranyjáradék — — — —U 
»/„•oa papirjáradék _ — U 

Osztrák hitelrészvény — — — _.U 
Osztrák-magyar bank... _. — _ U 
Osztrák-magyar államvasut... _ _.U 
Károly-Lajns-vasut — U
íszirak déli vasat — — — --U
Erzsébet osztrák nyugati vasút _ IC
Magyar-gácsorszigl vasút ............ —U
Tiszavideki v. olsobbs. kötvények — K
Váltó bécsi piaozra.................... — —
1,4,/i0/o-°b földhitelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pónzvúltobank K
Magyar hitelbank---------------------- —U
Magyar jelzálogbank — — — — K

Berlin, nov. 13. (Az Egyétértés tudósilójának táv­
irata.) Orosz értékekben nagyobbodott árak mellett 
hausse van Oroszországra vonatkozó kedvező gazda­
sági hirelc következtében. Zárlat felé a contremine 
nagy erőlködése miatt az irány ellanyhult. — Jegyez­
nek : Gotthard vasút 175, dux-bodenbachi vasút 228.50, 
bustichradi 167.25, tartományi bank 94.40, rubeljegy 
214.60, olasz járadék 95.25, egyiptomi kölcsön 92.60, 
német conzolok 20 centtel estek. Magánkamatláb 47/o0/o. 
Olaszországból egy 6 millió lira alaptőkéjű bank buká­
sát tudatják.

Berlin, nov. 1.3. (Tőzsdei tudósítás.) Az esti tőzs­
dék magas árfolyamaira és párisi magas jelentésekre 
minden téren élénk forgalom mutatkozott emelkedő 
árfolyamok mellett. Keleti vasutak magasabbak. Orosz 
bankjegyek a gabonatőzsde jelentékeny vételeire 
hausse irányzattal bírtak, zárlat felé realizáeziúkra 
általános gyengülés állott be.

/

NAPIREND: november 14-én.
Naptár: Csütörtök. — Róm. kath.: Jukund pk. hv. — 

l’rot.: Levin — Görög-orosz : (november 2.) Aundin. — 
Zsidó: (Cliesv 20.) — Nap kél 7 óra 6 p., nyugsz. ■< 
ó. 23 p. — Hold kél 9 ó. 46 p. este, nviigsz. 12 óta ú 
p. délután.

Honvédelmi miniszter fogad d. u. 1—2. 
Kultuszminiszter fogad déli 12—1. 
Igazságttgyminiszter fogad d. u. 4.
Az orsz. közegészség! egyesület nyilvános szakidéit 

d. ti. 5 órakor az egyetemi élettani intézetben.
A magy. földrajzi-társaság felolvasó ülése d. u. •" 

órakor az akadémiában.
A kereskedő ifjak társulatának felolvasó estélye fél í 

órakor üizella-tér 2. sz. a. helyiségében. 
Utóellenőrzés! szemle a 31—60-ik gyalogezredekbe} 

tartozó közös hadseregbeli legénységgel az üllői-úti ka­
szárnyában.

Sörárpa-klállitás a Köztelken nyitva szabad bemenet 
mellett d. c. 10 órától d. u. 2 óráig.

Az uj országház gipszmintája megtekinthető égé«7. nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj öO kr, 8 
«Jósziv» javára.

Kivonat a hiv. lap nov. 13-ki számábóL 
Árverések a fővárosban. Rosmus Bálinlné 6752 

frtra becs. ingatl. nov. 30 IV. k. Torony-ulcza 1. sz­
il. em.

Árverések a vidéken. Berger Adolf 8600 frfrs 
becs. ingatl. jan. 15 Iglón. Rill és Scbomann 306 
frtra becs. ingatl. nov. 18 Kis-Peslen (pestvidéki k>r 
trvsz.) Schmidt Ádámné 2989 frtra becs. ingatl. deez 
23 Szegeden. Lévi Mátyás 3471 frtra bécs. ingós. nov 
18 Ujfehérlón (Nyíregyháza.) Kemény János 5806 frU5 
becs. ingós. nov. 22 Losonczon. VValbert Mihály tUb 
frtra bees, ingatl. deez. 9 Lieblingen (Csákóvá.) Smuck 
Lajos 2187 frtra becs. ingatl. deez. 21 P.-SomorjáD 

(M.-Óvár.) Bállá Mihály 8087 frtra becs. ingatl. nyv 
25 Dobreczenben. Diamant Izsák 377 frtra becs. in­
gatl. deez. 2 Spácza (N.-Szombat.) Csorba Juliánns 
1663 frtra becs. ingatl. febr. 8 Kecskeméten. Glaset 
Regina 2711 frtra becs. ingatl. deez. 12 Vajk (NyílraJ 
Schmitz Tóbiás 6910 frtra becs. ingós. nov. 18 Ki-> 
Szcnt-Pétcren (Vinga.)

CBÖdmegszüntetée. May B. ezég ellen Budapesten 
Pályázat. A szegedi tankerületi ldr. főigazgatóság­

nál irnoki, — a munkácsi kir. járásbíróságnál segW- 
szolgai, — a marosvásárhelyi Ítélőtáblánál íl-od oszt 
irnoki állásokra.

A kis lotto húzása nov. 18-án.
Brünn: 6 3 27 70

Felelős szerhesztő:C»&volszky Lajos«
 un

IDEGENEK NÉVSORA.
MarcliaU-sK&Uoda 

az Angol királynéhoz.
M. CsákiéiGr. Esterházy .

Gr. Khuon K. Grier.
Gr. Ualuchovski A. Lembero 
Gr. Széchenyi E. Lábad 
Br. Schönherg M. Drezda 
Gr. Edelstet ten N Bécs 
Br. Wellenfeld E. Prága 
Schuster K. Vice

Dr. Rottmann J. N -Várad 
Laudenbach P Páris 
Gaertner A Berlin 
GlOckner 1. Fiume 
Schönberger A. Frankfart 
Deutsch J. Brünn 
Manfred E. Salzburg 
Gllelca M. Belgrádi 
Wahrmann B. PO-EUfint 
Or Kunt A. Csorna 
Marx H. Bécs ..
Aran M D.-PBIdrltj

Laehm*=“»-'J
I>rob^a^l
G^riUer GJ 
Heáky L- Cut
tnpotnn i-
Magyar V
gssa.K,f.szér B-Ljpl 
Műnk b-
Ml7CMZBér 
Peer M- Bg- 
rni hs D. K8- 
Hcltcr V. Lol

Schmidt q
réchy j-Ty 
Lieerov P. r*

SSfoá
Wagner a-; 
Keiner Ajbi 
Mertens Bcv, 
PelUer J. FI
Forges b.
Ffrgcr J- rj 
Wemer a-
tä#ä
SrA.*li

Két ko
Stan J Brai
rangfelder

»‘rs.
<iam^nkovif
vsigyfj1*^ 
tilam K. Bi

Arany
Tboráosrk
purlin L •' 
BernáfzkT 
ptmáirky 
Uoitty ff -
PerkoviL^
Ropp F r|
Torkos J.
Mártin 3. 
Földes T.

Panni
Gr Tctekyl 
Tóth-Cecprl 
nuniryerszlj 
Törők E. II
«avat ka Bl 
Fisebi ti. P 
Kodinmrovl 
Fani-za K. 
Kalaj ». 
Gauproa— 
Furmann - 
Pásztor J. 
Innlcld b. 1 
Szabó L l 
Marinczer i 
KcréöTÍ á-; 
Fekete F.I 
Fábián F.l 
Kühler A 1 
Katona S. 
Mákká 3 
Fiapart ö 
Bloch M 
Vertesy A. 
Hirsch A. I

Z
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um J. N -Várad 
:h F Pária 
I Berlin 
I. Fiume 
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'. Salabnr*
Belgrád 

1 BFö-EUfint 
h. Csorna 
léce
D.-FOtdvárj

1889 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 14.
.«bmairo V. Bukarest 
Kíbáska K-Vara»d
thinner n. Bér*
rXtiUer G. München 
SKíVy L Csákvar 
&nnJBcc8

Wa^var király szálloda.
ri.JÍvzkT S. Sárospatak
Öld A P-Ladany
féS B-LiPP"
Munk S- Bóc?

Jvba^Ó.^Kálmáncson

iicjicr V. Löki

fjcliniidt Orient szálloda.
1-écby J- Tolna 
Lió» P Berlin 

röprícu C Bukarest 
rZht 0. Koaíi'Z 
Warner A- b<**}*í“ 
KeberA-STitetvu- 
Merteus Becs 
r*l"er J- Fmme 
{•„•cs S. Loeoocz 
*ípr j. Tapolczs 
WíTnir «■
Slocker A Jslnn 
r i-.r E. Ldiotmu«« 
fUrrr I. Szembathel»
EbeW A. Paris

Két korona szálloda.
u.,n .1. Brai-5Ó .
UBtkldcr K- Örkény 
(iyurkov.c; J- Belgrad
£’nAkovBÄ Belgrád

»«BT- Ml A

Aranysas szálloda.
Tbnranszky A-Gomór
tó.-ky'K. H M-Váeárhcl, 
p.rsjtrky M.H^Vásarheiy 
Hoitsy G.-no Karéin»
p.rboviL-1 -ne Kapulnu
r",PkMFJ. Keszthely 

luríin J. Zlchyfalva 
Feldes T. b'oovar

Pannónia szálloda.
r.r Tcleky J. Debreczen
rólb Ceeprczi F Egor
Punzyerszky J- Szt-Tamas 
Török E. Halas 
»awika B. N.-Abony 
Fischl ti. Békés 
Rodimoroeic J. Travnik 
Píiioza K. Beled 
Kalaj J- N.-Karoly 
r.iupmann A. tiimontornya 
Kurmaun J. Miskolcz 
Pásztor J. Mobol
lanleld K. Yinkovczo 
9;abó L Zenta 
Marinvzor A. Veszprém 
Kereoyi a. Szolnok 
Fekete P • Putnok 
Fábián F. Torna 
Kühler A Vaal 
Katona S. Kecskemet 
Mekka .1 B -Gyarmat 
Flapurt S- Kas^a 
Bloch M Hajos 
V.ríesy A. Debreczen 
Hirsch A. M.-Almas

Klein I,. Eger 
Bereez L. Eger 
Boeenthal G. B.-Csaba 
-Schwarz A- Karlal 
Gohmann A. Teechen 
Ceákvóry L. Szeged 
Kohn C Ü -Mihaljovica 
Braun W. Zcnta 
Marosi .1. Eger 
Frilz W Seretek 
Feile» K. Prága

London szálloda.
Pótlóra A Becs 
Iliidig L. Becs
I)r. Ilochstrazeer Gy. Kikinda 
Kmcty Rl. Orsóvá 
Tuzék J. B-Jenö 
Popvii F. Zsombolya 
.lellinck K. Déva 
Stern J Déva 
Liiwcnbacb D. Becs 
Fischer R. Becs

Holzwartli Continental 
ezelőtt Frolmer szálloda.
Br. Meisenber; P. Béca 
Dr. Neubauer Becs 
Bahr C. Pécs 
Rolli A. Kézbtnárk 
Pollák H. Brünn 
Deutsch E Szeged 
Deutsch L Szegőd 
Fcischl E Debreczen 
Frank S. Prága 
Kmentt Rt Pozsony 
Piodl A Tomascvacz 
Meyer O Bréma 
Groszmann E. N.-Cbalil 
Grosz F. Vigadó 
Glasor A. Durlacb 
Pálmai J. Esztergom 
Singer N Béc»
Geiger A. Miskolcz

Nemzeti szálloda.
Gombos G. Temesvár 
tíézlcr Uy.-iic K.-Vúrda 
Sturmann L. Csermely 
Hadvánszhy K.-nó M.-Kovesd 
Szakszó R. Debreczen 
Negró A. Aszód 
Finkersmann Rí Paris 
Kolozsvary K. Zircz 
Magas S. Esztergom 
f.oschitz F. Bezdan 
Grölich T. Liegnitz 
Ricscnfcld S. Glciwitz 
Schwarz Gy. Becs 
Lázár Rí Eger 
Singer J. Miskolcz 
Schlesinger S. Temesvár

Vadászkiirt szálloda.
Kohárits .1. Siklós 
Gautscb. A. Gy.-Kohcrvár 
Vajda O. Előszállás 
Tomischka J Hirsehwang 
Rudolf J. Zürich 
l'ulnik J. Lúgos 
Dorningcr 1! Siófok 
Gottlieb E- Becs 
Rtandl A. Becs 
Sachs L. Bocs 
Czacbi R. Bccb 
Rloser L Bocs 
Paulsen A. Elberfeld 
Dübccko K. Lipcse 
Weiner J. Temesvár 
Stats P. Várna

Roll manu J. Basel 
Müller V. Louise 
Panayotopol D. Krajova 
Hirsch L. Becs

tfnugária szálloda.
RIaier C. Gomba 
Hancr B.-nó K.-tlurta 
Zechraoislcr K. Győr 
Lederer K- N.-Varad 
Oblatt L -né Szeged 
Woher J. N-Vúrad 
Szabó J. Linói vár 
Szikora V. N.-Hocskó 

ileichcr A. Baja 
Longon B. Karlsbad 
Weidentcld L. Arad

Kelemen . 
Thicnagcl

J.
.......... „ I A. Pozsony
Zagaricza V. Szt-Tamás 
Hcvrich R. Besztcrczebáuya 
Bogner E. Rciehenbcrg 
Rcuiier L. Bécs 
Merbs A. Bocs 
Werber L. Bécs 
Jcutz F. Becs 
Bcrghcim J. Bécs 
Waílosz A Bécs 
Biach .1. Becs 
I.öwendülm Rí. Becs 
Immergut E. Becs 
Ovorhulf Gy. Bécs 
Süss K. Bécs 
Bettelhciin F. Bécs 
Weltenborg A. Becs

Deutsch K. Bécs 
Vogol A. Bécs 
I.assa U. Milánó 
Rlilanoviis A. Esztergom 
Pupp .1 Esztergom 
Haftrieh K. Bcsztcrcze 
lllmmcr J. Brlimi

Walter Fehcrió szálloda.
Roronka L. Felejtő 
Santnor A- Igló 
Rédey R. Csúsznék 
RIaszlaghy M. Szombathely 
Rtadnrusv .1. K.-Kátu 
Pa is A. Pápa .
Bórcsy K. RI.-Tarkany 
Habos A. Kromnach 
Kóncz P. M -Tarkány 
Kckmumi RL Grácz 
•Simonyi A Gyöngyös 
Kábry G. Igló 
Nicold A Modern 
Bauer Zs Tass 
VVigncr S. Gyömrö 
Bombay M. Nyitva 
Rérczy K. Rl.-Tárkáiiy 
Schwarz F. N.-Kovac.l 
Wisztncr Gy. Hatvan 
Scbcrer A. Baja 
Weisz A Kassa 
Burger J. Bécs 
Klein Rl. Gyűr 
Horváth B. Veszprém 
Miguel E. Vcrsccz 
Kransz A. Pozsony

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, november 14-én.
A

peleskei nótárius.
Eredeti bohózat dalokkal 3 
szakaszban. Irla Guál József. 

Zenéjét Thorn. 
Személyek:

Nagy zaj tai Z. I. Németh
Klára 
Baczuv G. 
Biró 
Rektor 
Kisbirö 
Éji őr 
Birónó 
Éj királynéja 
Tóti Dorka 
Hegyei biztos 
Sugár Laczi 
Szegfii Bandi 

haramiaEgy h;
Botos

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.
Marczi 
Palkó 
Pista 
Füredi hiró

Pártényind
Vidor
Izsó
Újvári
Kosa
V. Kovács
Roránd H.
Vidorné
Klárné
Halász
Hunyadi
Lubinszky
Kosa
V. Kovács 
Narczisz 
Szabó 
Fogarassy 
Marton

Hopfen
Roth
Braun
Schwarz
Palkó
Sebestyén
János
Kávés
fogadós
Pinczér
Othello
Desdcmona

Horváth
Kopácsi
Csendes
Marton
Fodor
Hunyadi
Debreczeni
Izsó
Kosa
Enyvári
Lubinszky
Lukács .1.

Időjárás
a m. Jcir. meteorológiai központi intézet távirati 
jelentése 1889. november 13-án reggel 7 órakor.

Állomások

1-ső vasas német Follinus

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 236. Havi b. 12. 
Budapest, november 14-cn.
Téli rege.

Színjáték 6 felv. Irta Sha­
kespeare, fordította Szász K. 

Személyek:
Lcontcs
Mamilius
Camillo
Antigonus
Clcoincnes
Dión
Rogero
Egy ur
Polixencs
Florizel
Hajós
Öreg juhász
Ifjú juhász
Pásztor
Autolycus
Hermione
Perdita
Paulina
Emilia
Mopsa

Szacsvay 
Török E. 
Pintér 
Szigeti I. 
Ilctényi 
A hőnyi 
Kőrösmezei 
TóÜi I. 
Gyencs 
Mihályfi 
fíólh 
Szigeti J. 
Saulba 
Latabár 
Vízvári 
Jászay M.
Cs. Alszegi I. 
Lcndvaynó 
Lubinszkyné 
Kcczeri 1.

Dorcas Tolnáim?
Tiszt Faludi

Kezdető 7 órakor. 
Holnap,1 november 15-én. 

Napcim asszony.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 12Ü. Havi b. ti. 

Budapest, november 14-én,
A bolygó hollandi.
Opera 3 t'elv. Szövegét és 
zenéjét irta Wagner Richard. 
Magyarra fordította ifj. Ábrá­

nyi K.
Személyek:

Szendrői

2- ik
3- ik » »
4- ik • » ))
5- ik « »
Vasas káplár 
Zsuzsi 
Panni 
Zajtai S. 
Halmi
Savi 
Keserű 
Édes 
Kecsei 
Pazart! i

Újvári 
Szabó A. 
Gyöngyi 
Kassai 
Gömöri 
Gyöngyösi I. 
Vedres G. 
Szirmai 
Szabó A. 
Sántlia 
Halász 
Szabó J. 
Follinus 
Narczisz

Színházi rendező Ferenczi 
Hopfen Fáni Csongort M.
Nina Anday E.
1- ső kisasszony Vasváriné
2- ik » Dorogi L.
íi-ik Nemeskei R-
Hermáim Újvári

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 15-én. 

Blalia L. assz mint vendég 
Először:

N á n i.
VÁRSZÍNHÁZ.

Nagy-h. 18. Ilavi-b. 6.
Budapest, november 14 én. 

[A bálkirálynő.

Vígjáték 1 felvonásban. 
Országgyűlési szállás. 

Vígjáték 4 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

nemet színház.
Budapest, november 13-án.
Die beiden Leonoren.

Vígjáték -1 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Daland 
Senta 
Erik 
Mari
Kormányos 
A hollandi

Roller G. 
Pauli
Ficiszi" M. 
Kiss B. 
Odry

Kezdete 7 órakor. 
Holnap,november 15-cn. 

Rossini P. k. a. vcndégfel- 
léptévcl:
Aida.

Első fővárosi Örpheum.
Zárt helyiség..

Igazgató: S 0 M 0 S S Y KÁROLY.
Nagymező-ufcza 17. sz. alatt.

Ma a csoda béka és Gyik, llrotkcrs Jósé és 
Geíl'rcy Imitatorok első fellépte.

Továbbá Mary I.ouise angol énekesnő fellépte. Valamint 
a liölgy-terczctt Siny, Paula, Elise l idclltas.

Továbbá a világhírű, kitűnő zeiiész-bohóezok: I»es 
Fréres Miiiper fellépte, fellépnek még: Mausuy 7 tag­
ból álló tornász-csoport; KAMAK1TES japúni cso­
port' Mr. IiOrcnz és Kenedy k. a. memotechmkusok. 
Mr. Kendal és Miss Lilly, Fereuczy és Erdőssy k. a., 
Holmes tréfa-terczett és Modi J. ének komikus. 11(71

Sopron ...   .
Magyar-Ovár ...
Tvencsőn..............
Selinecz ____
Korpona..............
Beszterczebánya 
Budapest... ... .
Szolnok ..........
Eger.....................
Debreczen..........
Késmárk.......... .
Uj-TAlrafüred ...
Ungvár ..........
Szalmái- ..........
Nagyvárad ... 
Mármaros-Sziget 
Kolozsvár 
Nagy-Szeben
Orsóvá _ _
Temesvár ..........
Arad ..........
Szeged.................
Pancsova..........
Keszthely ..........
Csáktornya ...
Zágráb ..........
Fiume ..........
Becs .................
Prága ____
Krakó.................
Lemberg... _
Bregenz _ ...
Salzburg..........
Grácz.................
Trieszt ...
Pola ................
Abbázia____
Lesina.................
Kopenhága ... 
Stockholm ... _ 
Szt.-Pétervár...
Moszkva ..........
Varsó ____
Hamburg ..........
Berlin ._ _
München___
Stornoway ... 
Scilly szigetek ..
Paris ..........
Nizza................
Florcncz ... _
Róma ... _ ..
Odessza..........
Konstantinápoly..

mórnőkltt!. .Szol . 
Celsius |«runya us 
szeriül ' orcJ°

jfNY

Duna

Itália
Vág
Dráva

e= — Tisza

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 13.
■■ -- - —- *--•----------- — -- 100 kilogram» - - H PÍM

F aj Irányzat

Bura

Emms'------ -------

Tiizaiidékl

pestvldekl

Fejeirntn®1

Bácikal —

Muieréixakvidóki—«

lanyha

euly
hektolit.

100 kilogramm

írttól I frttg

auly
hektolit

74 l|
75

7fi 77
78 70
*0 81
74 i 75 !
76 1 77
78 j b-25 8.30 79 a*.o
80 8.10 a. i5 81 8 15
74 i 75 1
76 1 ____ 77
78 8-20 8.26 70
80 8.35 8.10 81 8 »0
74 75
76 —.— 77 8. VI
78 8.-2S H.30 73 8.30
80 8.10 8 46 81 8-45
74 75

__ 77 8.1»
78 8.25 8.30 79 8.3'.l
80 Fi -------

74
76 —1—

75
77

Gabona ó vagy mi Irányzat

Trtiói I fttig

8,'JO
s.io
r.:o
S 15 8.:i.í8.1. -I
8.30
8.1. ) 
8.50

SVO 
8 40

Különféle
termények Irányzat

I 81

F aj
Minőségi

súly
hektoliter*.

100 kilogramm
ára

frttól I frtDT

firra----------------------------------- Uj

Zab.......... ..................
Tengeri------------------------------- u)

Köles
Káposzla-repcze — 
Bánsági rapezo ——

v takarmány 
l! érotuyalolanyha

70—73 
60—Hi 
62-61 
64—66 
89-41

73
nélkül

7.—
D'yo

a!—
7 — 
Í-.40 
i 70 
5.80

7 20 
fi.*> 
7.50 
9.ÜU 
7.40 
485 
>75 
5 ÍO

gr.

Búza

Tengeri

Zab

Ká- r»nc/.o

czendee luvabzra

máj—jun. 
ang.—Kzept 
Epést siál.iavra 

, . iitzre
auz—t'-nl

5.07

7.25

értékpapírok

I 8.43

fi !
'Íz

S I 7.28

Hcrcmag ___

Ropczeolaj —
Olajpogácsa____
Disznózsír——

Szalouna —

rscniles

szilárd

lanyha

F aj
trt

határidő—

Szilva-iz-

I határidő.. 

Unbace----------

borkő term—

Mez--------------

Viaszk ——

Szilárd

csendes

lanyha

szilárd

lanyha

Luczcrna magyar------
Vörös -.......... .........—rr
Őszi. kétszer linomltott 
Reprao---------------------- —

Rl'dICa {éTensTárnm. sz.

Városi légonsz-------- -
« ;t darabos

Füstölt....... ............... .........
Olvasztott.....................—
Boszniai hordóban 1888. 

« zsákban 1888 j.™ ^

Szerbiai hordóban 1888 
c zsákban 1889

; : : m

Boszniaihnrdő okt..nov.
. zsákban lW.if»^: : : Ili

Szerbiai hordó nkt.-nov. 
» zsákban 18S'.J^™^

: : : xh
Szlavónia 1889 ——

Szlavón. ezept--okt.l8S9
Szerbiai « —Rlngyar la-------- —-
Szerbia^----------------------
Boszniai----------------------
behér la----------- ----------
Vörös I.
Nyers--------- -----------
Sárga, csurgatott— 
Rozsnyói
Szlavóniai —----- ...—-
Szesz nyers osztalckolt 
Szcsz-éleszt i «

13.— 
«!>.— 
13 — 

7.— 
56- -•

48 —
49.60
54.50
112.50

10 — 
11 50 
17.25

8.50
11.60 
17.25

10.70 
í z 70 
17.75

o!to
12.25
17.75
17.60
17-60

50.—
50.—
27.—
32.—

120.—

I 12.76 
16.50

frt

56.—
41.—
44.—

7.25
56.50

4850 
50 - 
55. 
33.5(1

10.00 
12.— 
17 80

9.—
12.—
17-75

ll.-
IS.—
18.—

0.30
12.50 
13- —
18.50
18. -

65.-
05.-
28.-
33.-

121-

13-
17-

UtolBÓárkeletw«l ÉRTÉKPAPÍROK

iB8-re.\ ^ FfBLA

3-50

1850
frank

16'5 ük.

1450
43-10

12-—
60—

15-—

152-

ötiiöisó árkáét r ÉRTÉKPAPÍROK

AllamadóssAu

Hegy. kir. aranyiitadék adómentes 100,500, 1000 —*%

• papináiadck adómentes--------- ------------------------
. 1869. keleti vasút államkötv.(elsőbbe.)adoraentoe... 5 /e
, igya. • arany v. ezüstb. (elsöbbs ) adum. 5%
, 1876. » államkötvény aranyban-..   5 /.

K53. adóm. ra. kir. áll. vasuli köl.s. aranyi», id. clisrn—4 />/« 
1689. évi d/y/n-os adóm. áll. vas. k. ezüstben id- clismervo -í'/j/o 
Megy. kii. nyeremény-kötesón lOiHrt------------------------------ •

Tiszaiée szegedi kotceon------- ----------------- 'VX.'iTT^.VJ' l-’
Rl. l , adómentes Magyarors/. loldteherra. kutv. ideigl. jory- ** 
Magyar foldtthermentesi.es! kötvények ^

l \ • 1867. záradékkai— 5%
. . • horvátországi —— 5%

• erdélyi----------------

: topis

97.20 
I 9.75

117.50 
113.— 
111:50
95-.Í0

139.50 
139.50 
727 50 
83.2.)

lCl.ió
0?! 0 

100 25 
118.— 
in­
ns.— 
96-— 

I10.50 
I IC.50 
128.60

i 101*50 
101.75

Magyar országos jelzálog i.rbóri vállságkötvényck (lOOtrt) 5%
Kir. horv-szlavonjelzálog földvállságkötvény (10U Irt)------
Kzölödc/smaváltsági kötvény (ion frj) v....... •— —-;vy.-~ 3 1
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 huratiuoirtj—

EgycelUtl állatuadúbóg papírban raaj.-uov-----------------
• febr.—uug.-------------

« t czÜBt kamat ján.—jul------------
jj , « « ápr.—oki-----------

Osztrák atanyjáradók adóméul cs -—..................................
» papirjáradök adómentes ------- -- -----—....--------
• allamadóaság, kisoraoláa 1854-ki 250 frt p. p. 
, . 1 1860-ki 500 frt o. c.
, . c 1860-ki 100 frt « •
, * » 1864-ki 100 frt « •
, , « 1864-ki 50 Irt« «

A lomcs-bógavölgyi vizszabályozó-táreulat 
Pest varos külcstino 1870-ből adómentes— .
. . . 1871-böl » . ........—

Budapest főváron 1880-iki kölesó.io adomontos 
Szerbiai nycrcmcny-kolcsöo 100 (ralik -.—- —
Béé. város nvercméiiv-kölcsön 1874-bi>l —

-
• P/,07, 
.. 4vw% 
- -WiV'/a
------4%
----- 57„
----- 4"/«
___ 57a
----- 57.

93.75 99.25

39*75 100-50

85-50 86.-
8.1.50 8.5.—
85.75 86-25
85-75 86 25

104 2.4 109-75
100.50 101.—
132*50 133.50
139 50 11050
144,50 145*50
178 51! 179.50
178.50 179.50

99.— 100.—
101.— 102.-
103.— 104—
99.50 100.—
811.50 40-51)
n 144.

RÉSZVÉNYÜK! 

njBankok, 
Angol-oiztrák bank.
Budapesti bankegyee. r.-tára------
Budapesti korcskcd. és iparb. r- 
Finmol hitelbank
Horvnt leszámiloló bank 
RIagyar általános hitclkank-
Rlagyar jelzálog-hitelbank..
RIagyar jelzálog-hilelb. II. kih. td. e. 
Rlngyar leszámítoló és penzvaltóbank
Oszlrák hitelintézet----------------------—
Osztrák-magyar bank--------———
I. magyar iparbank.................——
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Sziszoki hitelbank—--------------------------
• Unió-bank______________________ _

íj Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság—i-------- — j-M
Bécsi élet- és iáradék-bizt. társaság 21U 
Első magyar állalános bizt. társ. — 1WU
Fonciéro pesti biztositó intézet------“j1
Rlagyar-franczia biztosiló társas—, ar. 2UI 
Pannónia viszontbiztosító társaság 300 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ------------------------- 500
Első budapcsH--------------------  r- W,
F.Iső panesovai lienRormalom------------- -Aj
Erzsébet-malom--------------------------------
Hengermalom—------ —.............................. áVU
Lujza-malom--------  I'A!
Molnárok és sütök----------------------------- AH
Pannónia_______________________ —— 'JW
Viktória

E—

20;-
DrSC

ll).-

7—
25-

311—
6—

«•-
5-6

S--
13.—
33.-
80.-

A) Közlekedési vállalatok.
•Adria* m. tengeri haj. r.-t----------
Alföld-fiumei

IgYC----- -------- , -
Barcs-pakraczl vasul részvény-társ.
Bátaszék-dombovári----------------------
Bndapost-pécsi vasút r.-t----------------
Bpost-Szt-LörinczholyicrdekU v.-r.-t.

Debreczen-haidunánasi v. o. r.
Déli vasút ---------
Északkeleti vasút 
Erdélyi vasút..

cls. r.

GySr-sopron-cbcnfurtl vasút 
Kassa-odcrbcrgi. vasút
Magyar-galicziai vasút-------------------
M. ny. v. (székcsfehéí vár-győr-graczi) 
Rtármarosi sóvasut r.-t. cls. r. ...
N. -Kikinda-N.-Bccskcrck v.-u. els. r. mii
Osztrák-magyar állaravasut--------- ar. 2il|)
Pécs-barcsi vasat............ ......................... 2ÚÜ
Szamosvölgyi vasút t. els. r. WÁ
Szatmár-nagybanyai vasút cls. rkb. 200
Tiszavidéki vasút--------------------------- , 200
Tiraczvölcyi vaui els. reszv. 1888.jut. I. 
Osztrák dunagüzh.vjózási társaság— S00
Pesti közúti 

Budapesti III

élv. jegy.

124.50
53__

•20.50
33l'*75

149-75 
108-75 
311.30 
923— 

,171 - 
761 -

ISO — 
:í'S.- 

3375- 
75*50

1220—

430-
875--

283.- 
020.- 
2 10 - 
408.- 
740.- 
163 -

200.-
198.'-
1)7.-
191*-

131 —
187 — 
199 25

1"'7.—
102.—
190.50
97.—

2,1 — 
195 50

348.—
418.-

15.—

12á.— 
56.— 

121-—

332—
150*85 
109 — 
311-50 
925.— 
172.— 
7G2-—

182 — 
300.— 
3400— 

76 50

1230—

Budapesti III. kerületi-------------------  60
Országos központi-----------------------------3(fl
Pesti első hazai---------------------------------- lHIJlj
SSMSto á

nmdai rt..-— 206

410-
385-

630.
242.-
410.
750.
164.-

103 - 
201- ■

195 - 
198.- 
195.-

131 —
188__
200—

158 — 
193— 
191 — 
99 —

242* — 
190-50

390.-
420-
220.-

735.-
113.-

168.—
85—

153Í-

232."—
483.—

1250—
198.

ENY 1

KNY I
ENY 1

DK 2 
EK 1 
DK :t 
DNY 2 
EK 3 
E 1

+ 10.6

+ 6.4

ÉRTÉKPAPÍROK

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka ~ + S 
fok, legkisebb = — 4 fok Cels. \ lógnyomás a teng'-r- 
színre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E - ószak. 
K •= kelet, D *= dél, Ny =--■ nyűgöt. Felhőzet: 0 *= egé­
szen derült, 1 — többnyire derült, 2 --- részben feli)'*
3 ----- többnyire borult, i - egészen borult, O =•-= cső- 
-X- hó, a — köd, K zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás .Magyarországon kissé emel­
kedőik A minimum (50—5F>) »• .-Skandinávia, a ninximutn 
(75—80) Ausz.tria fölött terűi el. A hőmérséklet siilycdl.

Kilátás: Gyenge szelek, túlnyomóan d- rült. száraz., igei 
liiivős idő. Éjjeli fagyok.__________________

Vízállás, 1889. november 13-án.

— A folyó neve vizrnéri-zo állomás

J-la Tegnap

: 0 pont i 0 pont: 0 pont 0 pont 
I fel. ‘ " ...........................lelt I alatt I lelett 1 aluli

Szamos
lloilroz 
Laiorcza 
üBdí.-Tapoly 
Rgrettyú 
Seliís- \ 
reKfitf- lg 
Fehér- Lä 
liárros-j
Maros

Száva
leines

Pozsony ..........
Komárom_ —
Budapest — —
Mohács ____
Újvidék.......... _
Pancsova_—
Orsóvá.......... —
Sárvár — _
Győr _____ ___
Szered ..........
Barcs ____ ___
Eszék... _. ...
M.-Sziget ._
V.-Namény _
Tokaj _ „ _
Szolnok ____
Csongrád _ _
Szeged ... _
Török-Becse..........
Titel.................
Deés .......... ...
Szalmát ..._
Sáros-Patak____
Munkács ____
lloór ..........
B.-Szt.-Múrlon...
Nagyvárad ..._
Ten ke ... .„
Borosjenö____
Gyoma ..........

j Déva (llranyicska)
Arad .................

: Kiszelő ..........
Temesvár _ ...

i Sziszek ...
I Mitrovicza .........
I Kis-ICostély

2 24 
j 2.49 
i 2.10 
' 2 76 
i 3 37

3 01 
j 3.30 
I 0.71

2 30 
0.í>8

! 1.67 
1 2.70 
j 0.46 
I 1 38 

1.51 
; 0.95 
i 1 00 

1 1 67 
1.64
3 08 
0.39 
1 15 
1.00 
0 30

0.16 
0.12 
0.36 
0.25 
1 86 
1.00

1.09
0.38
2.60
3.67
1.86

0.48

0.86

2 12
2.35 
2.05 
2.91 
3 51 
3,08
3.36 
0.82 
2 23 
0.56 
2 76 
2 80 
0.48 
1.20 
1.28 
0.95 
1.03 
1 69 
1.73 
3.18 
0.60 
1.41 
1.04 
0.32

0.13
0.12
0.40
0.40
1.47
0.67

1.17
0.51
2.94
3.79
2.08

0.46

0.29

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Eggetértés november l l-dilci szal­

mában.

Utolsó árkelet

Fiumei im.riz5hánt. és rizskomény 
GanzósTárí-a vasöntöde és gépgyár
Gschwindt-félo szeszgyár__________
(lyap.iumosó és biz. első magy--------
Kereskedelmi testület épülete_____ _
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)---------
.Salgótarjáni kőszénbánya__________
Göztéglngyár, kőbányai____________
Togla és mészégető, újlaki________
Magy.fegyver siöszergyárrészv -társ. 
Nemzetközi villamosság! társaság .... 
Nemzetközi waggnn-k. részv.-társ— 
Rimamurány-salgótariáni vasmű _ 
Schlick-fcle vasöntöde s gépgyár____

a«:
.Szállítási vállalat I. m...........

SirufifÄ
RIa,.yar fuldhüolint. papirortok J •

• « • 4 "/
• • ar. V. ez. ... í "/
• elzilogbank_________ 5',,°/,
• • -------------------5_»/,

Magy. nrsz. klizp. takarékpénztár 41, 
Kiebirtokoaokoraz.róldhitelintézeto 5',;’’.

• • • 5
Osztrák-magyar bank o. é.----------4',yV,

• » • • •IC'/,évre 4
• < • • • 50 évre I

Pesti magyar kereskedelmi bank... fi

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4' A 
• All ina. takarék- ó.s hitelintézet... fi

Nagyszeben róldhitelintézet____~ 5

• « _~_1 II '*
, ált. taknrékp. un frt r>

Rlagy. jelzálog!,, nyer. köles. kötv. 4 
« • nyeremény-jegy...

Oszlr. fUUlh.-int. díj kölcsön kotr. „ 
r • kötv. nyerem, jegy 

Pesti hazai I lakp e. kih. kötv.... 5
K*L S 0 K BS É G K K~ * 

Az «Adria* magy. tenger hajózási r - 
Alföld-fiumei v. ti. (v.-eszéki v.) 20!) 5 

■ » vasút 1874. kih........... 5

41(1.—
,H4.—
700.—

.'118 —

MŰK.—
in:«.—101.—

■illő—

1)70.-— 091).—
::n3.—298.—

lit).—
120.—

Iro 2VI Ilii —
490 —

101.— 109. -
tOfi.7." 1111.50

120.— 121-
102.—

93.50
KIT — 105.5(1
101.2; 101.50
101.50 101 90

fl'VSil

100.2 
101.511 
102.- -

101.—

93 50 I 99.— 
101.— I 101.50 
101.7
103.7;

160- 1011*51)
V'/o 9S- — 98-50

111.- 111.50
16.- 18.—

% 108-75 109.75
IR — 20.-

KU'.— 1110.50
<»% 98.90 99.20

Iára. 1 20 —
100.50

ll'.LTfi 100.5(1
96.75 97.—
l'fi.75

ÉRTÉKPAPÍROK

Háttaszék-dombovár-zákényi v .. 2 „t 5%
Budapesti lánezhid_______________ j|i.| C''0
Budapcst-pócsi vasút_____________ '>)!) 4’’„
Déli vasul ....... ............ 4r*0/29Ű9 mátka V ,
Uimagözhajdzási társaság........4-’/»

• « _____ : vi 6° 0
Északkeleti vaspálya ___________ Vil 5%

• • (aranyb.)_. 'A>! 5'A
• • • _ Ifiül 0%

Lloyd és tözsdo-ópillet__________ jöj 5«',
Magyar-galicziai vaspálya _____ " l 5" ,

« • • II. kib. 26) i"',
• « • ... ezüs 4%

i'I.-ny. v. (sz.-feh.-györ-gráczi)........2Ó1 5%
RIagyar nyug. v. 1874. kib.............J'd 5?'0
M. v. elsöbbs. beruh. aranyb._. . 2ufi 5‘n 
• « • * • 1888 4V,%

I. erdélyi vaspálya............ .......   gőfl fiJ'n
Gyür-sopron-ebeafiirli vasul arany 2 j I .TV« 
Kassa-odorhergl vasat csllsibtn_. 21 5’k

• • v. (eperjes-larn.) 2-1 B1-«
• • * (oszlr. vonal) M 5°/«
• « « (m. v.) arany 253 5"/«

Kn-sa-üd r,*.F.Is. rósz.-kötv. 1889. ez. 4"'„
• • • • > 1889. ar. 4"'«
« « • oszt. vonal 1889. ez. 4%

Oszlr.-magyar úllamvasut arany 201 S"’, 
O.-ni. államv. 1883. kib. 490/2000 márka 4"„ 
O.-m. államv. X. kib. 1885.... 5(3 fre 8%
Tiszavidéki va=nt______________  100 5°'«
Viktória gőzmalom elsöbbs kötv. l' l f*"e 

M A GANS O li SjEfiíK K.
Bndavárosi sorsjegy-------------------------------
Keglovicli sorsjegy ................ .........................
A «.ló szív» egyesület sorsjegye________
M. sz. korona orsr.-vörüs kereszt egylet
Nycr.-kötv. a bncst-llpútv. bazil. felép__
Az olasz vörös kereszt egylet__________
Osztrák hitelintézet------ -------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet
Pállfy sorsjegy -------------------------

l-KNZNK M F. K.
Császári királyi arany _______________
Császári királyi arany (kör.)-------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany -------
20 frankos arany .
20 márka_________
Török arany lira _
Osztrák és magyar ezüst ______________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Vallók árfolyama (látra) k lub

Nemei bankpiaejok 100 marka 4 %
Amsterdam lii-i hollandi forintért •*' ',
Bro szel 100 frankért--------------- -i1
parii 100 frankért -------------- ------ ö1,,"«
Marseille i*ui frankért ------------------ 1 '
Svai -zi v •nzjilacznlc too frankért... :tV,%
Zürich 1 "0 frankért----------- .
London 10 font stcrllogi-r:.. . • c‘0
Szentpétervár IOO mindért. . fi •, 
Óla,/ l-ankp li Óira noove i’.il

Magyar 4To

33'. -

_____ : Ml.—

Török Jbirodaitoi‘iojiáiiy...::~

1890, i" . All. vasúti kulcs,.a.. 
Villamossági reszvé"\"k .

Uiohó átkelői

A inai déli lözsdéit 
eladni olt

„szállításra“.
4% magyar aranyjáradék_____
B"/n magyar napirjáradek ______
RIagyar hilelbank.
Osztrák hitelbank.

Határidők *

1889. nov.15. lol.20
1889. nov.15. 
;18B9. nov.15.1 
1889. dec. 4.

97 -20
101.25
97.30

Osztrák-magyar úllamvasut____
Lcszámitoló-részvény __________
Jelzálog hitelbank részvény 11 k
4’ n fiildtchermonloeitósi k.___________________________
Az oszlrák-ningviir bank kmnntlába vállóleszámitolásnál 4 "'.. zálocllgvleteknél 5»/«

Utolsó árkelet
pénz i ára

99.75 11)0.50
i 103.— 103.50
1 8950 93 50

; 100.50 101 50

! —
j 99.— 99.50
!00-— 101 —

1100 — 101 —
i 87-— R'l —
Too.— 101 —
100.— 101 —

,118.50 119 —
115.— 11fi —
99.75 10(1 63

10150 102 50
100-50 10| 50
100 25 101

92 50 93.—
lit.- 11.3.—

j 95.25 90.25

188.00
! 189.50

180.—

50 — fiO —
32.- ad —

, 4 40 ; 60
1150 12 —
8 — Sí-0
Ifi — 16 50

VŐ — 186 —
19 50 •HJ —
57. .0 58.SU

5.65 5.70
5.56 5C9

■ 9.4 li !. 19
! 9.40 9 19

11.67 11.70

58-40 58.60

58 4 . 58.65
08 50 99.75

47-21) 47 35

47 15 1 47.35
• 47 15 ! 47 33
11» - i ÍVJ.50

i ZZ .31

M’.f.'fl'il: !i;>

legalac leginag.
1 a r 1; ! 1 •? t

lilOl 22«
II Wíu 37- 27«

1EE

Kapható minden
papir-és Íróeszköz-kereskedésben 

J>, LBONARDT ée TÁRSÁNAK 
minden államban szabadalmazott uj „EüTßMOll 

FölDImulhatlan a gyorsírásra, 
csúszik ezen toll Igen könnyen 
a legdurvább papíron, 

sem nem fáraeztja
az írót, mert

4ömbalaku 
begygyei bír 

A toll ilyenformán
érinti a papírt.

Két jeles naptár
a nép számára!

Anyáknak
fontos! I

At auyetejet lokelctesen heWettemti s Édesben már általánosan hasz­
nálatban levő es kedvelt 1

tó bécsi íTérmektáíliszt

ÖIACOMELLI FERENCZ-töl Béesben, 1

«asittiUn
mindemellett annyira olcsó, hogy annak bMsníu&Mt 
tóvá van téve. Egy nagy doboz 80, kis doboz 

utasítással együtt.
Valódi hamisítatlan

zabliszt és árpakivonat
a legerőteljesebb leves elkésdtésére ndnden háztorttiban nilktitehet- 
len, könnyen eméastholó, oldó és felette tdpMló^yow
elkénlihettse mellett ára oly olcsó, hogy egy csalAdbMi I 
nabadna hiányoznia. - Hassotiotl utoaltíbsal 1 pröoa 
dobos »»Misst 1U kr, négy dobos ara 40 la es as oly k^vau 
topskivoaat próba doboza 10 kr. nagy doboz 80 kr. Kapna 

a főraktárban
Török Jósaef gyógyaseróasnél Budapesten

Hlrdiy.atewia.4ai --------------- ------ ------------^
Vtcd-Untn, vall

csemege!

szép történetekkel és képekkel
GZERK. KURXJCSZ PÉTER; 

Harmadik évfolyam. Ára 30 kr.
--------------------- ------------------ «£&■*>&>------------------------------------ —

AZ OBSITOS
Jókedvű kalendáriom 

a magyar nép mulatságára.
Megcselekedte:

-Fip-rr ro3s3s:a.ELt liuszár.
Második évfolyam. Ára 30 kr.

Lelkészek, tanítók, gazdatisztek s mindazok kik hivatvák 
a nép ízlését a selejtestől elvonni s a jóra irányítani, 
örömmel üdvözlendik e két kiváló tartalmú naptár meg­
jelenését, melyekben első rangú írók dolgozatai járultak 
hozzá ahhoz, hogy a legjobb nyujtassék a népnek szel­

lemi táplálékul.

Kaphatók minden könyvkereskedésben és 
naptár-árusítónál, valamint a PALLAS írod. 
éa nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­

hivatalában Budapesten.

E1SENSCHIMML ÉS WACHTE
Budapest, Erzsóbet-tór 9. sz.

fényképészeti czikkek
továbbá teljes 11862

felszerelések műkedvelők részére.
Dús választékú raktára mindennemű fényképészeti kellékeknek,:
SajSÍSÍ: Tárgy-iiüegek!
(objective) a leg- a legújabb, legjobb

elsöczégektöl ös legolcsóbb lm*
leiben. £86“ Árjegyzékek ingyen és bérmentve. j

Eredeti párisi gummi és halhólyagok
finomságra és jóságra nézve a legkö- 
vetelőbb igényeknek is megfelelőek, 
lesként 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 írtjával, 
amerikai bouts (rövid) 3 él 4 frtjá' " 
legfinomabb párisi női szivacsok 2 
4 cs 5 írtjával. Préaorvatlvehb-- 
gyok számára, llaase-ezcrint 2 irt, 

- Klenfiingcr tanár félék nők számára

Í2 frt 60 drli-ként. Suspensoriumok slb. 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett.

REIF J. specialista WIEN,
IV., Margarethenstr. 7.

Czél«zerOmlnt>vtla«rták nraknak fijt.

Kérjünk

ÍRJ.L-
„Elaba Serail

PODDERf

A 1'ALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság künyvkiadf 
hivatalában kapható:

FHANCZIA-MAGYAH SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franezia akadémia ét 

* legjelesebb franezia szótár irók után.
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt

10438

MIEIDWBEMFE
A mi legjobb hírű ismert cs. k. kiz. szab.

valódién csak flékttiletttnkban

Budapesten, Thonet-udvanban
kaphatók.

A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­
hatalmazott Meldinger kdJyha-arydr
1108B HEIM H. Bécs és Budapesté«.

Hinta» Lull» (MtóXSplényiné) ezlnmüvéizaő legkedvenezebh «MT 
rizspora.

Valamennyi trezpor legjeletebbje agy nappalra, mint estére, tekin­
télyek Által megvli»g*It»tvftn, vricytUetának tf* tttké- 
Ütésen ért*lm»tl»nn»k tuUlMtptl. Mint plperacriklc ^nél- 
külőzhetlen, az arezbőraek a leggyöngédebb íehéraéget, iljnkert BOW- 
get, szépséget éa rózaaplrt kölcsönöz. Egy dohos Ara 60 Ur* 
nagyobb 1 frt. _____
carcRkME pompadour.-*

, Sää« »äS
Pompadourt“ egész eredeti tisztaságiban es erejében előállítanom.I 51 ■ _ _-1—1-_1 - IttMMSa UnmstBllAH« «M«A(lV f)g*Z, _______ ... OEnae cioucu Mow»tai>i « v.~
Ec azon bmt, melftyel a hírneves Pompadoer „ W *

Szab. osztrák-magyar óUarovasut-társaafig.

íseef gyógyszerésznél Budapesten I 
19. éa s «Nádorhoz» címzett gyógyigartárban. VI- ken I
•> *“ nssaste. n6"‘M

H3jrd.etée©3r

felvétetnék a kiadóhivatalban
Budapesten, Keeskeméti-ntcaa 6«

Árverési hirdetmény.
A Budapest állomásunkon raktározó késbeáthetlen:

Ijavak az üzletszabályzat 61. §-a értelmében folyó hó, 
14-én délután ,V«8 órakor az állomás ül. zzámu. rak­
tárában nyilvánosan el fognak árvereztetek.

Budapest, 1889. november hóban.
' AmJ-----------------

an koriig fenn tuJta tartani caodaazépsegét, anéttül. hogy ** «3« 
légének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tiaztoUhölinrAUg 
n3t azt a leghatható«abban ajánlani E kitűnő ezer Jóval islttlma 
minden eddigi enemü gyártmányt. . . „ . , ...

MCreme Pompádon«*“ este éa rúgd tótalmaitatik, aroaot ée ke- 
zsTbedörziölve; aztán egy kissé behintem ■ „Pendre de Beretf-lsl. 
Egy tégely Ama IntflO tar.

Kapható » Icéesllőnúl i

MÜLLER J. L.
illatszer és jiíereszajian öáfi raStäräbsa:

idapeet, Koronákéi-czeg - utcza 2.
i lalaiBuyt ltlnteni gyfigysmé« I» gg nralnfiL

Dg, választék rendkívül kitűnő fon-, haj- és
- - —‘éeük, bivalyszarv, elefántcsont 

m, mindennemű tükrök, szivacsok, 
______  köröm-ollók, hojsütffk. — Továbbá
Mlgyelcpek különös figyelmébe

tton a legdivatosabb és legttfabb
nutezettdusvdlasztékuraktdromat.

........ „„Hőim UltiBerint tónak miit fiiiioL
óvakodjunk a hamisitáeoktól a határozottan csak 

nf J. Iwfóle «Blaha Seraül Poeder»-t ktijOok,
| • avíttal U«im«»»ltaST0SS

A PALLAS künyvkiadóhivatalában Rutlapustcn és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.
Marosszéki történetek irta Jakab öaon.

Díszes kötet Gyárfás Jenő ölvén illusztrácziójá- 
Val.................................... Ára fűzve 2 frt, kötve i frt.

KARENIN ANNA. Orosz regény, irta Tolaztoi
Leon gróf, fordította Rónaszéki Trux Hajróuo. 

7 kötet............................................................... Ara fűzve •> irt 60 kr.

A FÉRJ. Franezia regény, irta RIclioliourg Emil. 
Négy kötet..................... - Ara tűzve 3 fit 60 kr.

Z ÉN UTCZÁM. Beszélyek és rajzok, irta Potolei 
. István. ....................................  Ára fűzve 1 frt 8U kr.

ÍGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irla iij 
S Ábrányi Kornél.................... Ára iüzve 1 frt 20 kr

8 Tjr ÁPRÁZATOK. Beszélyck, irta Jnezth Zsír- 
n JTL mond. Díszes kötet. 261 lap. ... Ara fűzve 2 Irt.

M. kir. államvasutak. Üzletvezetöség Szegeden.
23362/szám.

Pályázat.
I A m. kir. államvasutak kis-kőrösi pályaudvarán folyó évi 
deezember hő 31-vel megüresedő vendéglő üzletének bérbe­
adására ezennel nyilvános pályázat nyittatik. 

í Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik az említett vendéglői 
bérbe venni óhajtják, hogy kellő bizonyítványokkal felseurcH 
és szabályszerűen bélyegzett ajánlatukat f; óvl november 
hó 30-ig a m. kir. államvasutak szegedi üzletvczetőségéhez 

i nyújtsák be.
I A bérleti feltételek nevezett üzlelvezelüség III. oszló lyában 
j betekinlhelők.
j Szeged, 1889. évi október hó 26-án.

Üsletvezetőség,
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 14 1889
Ezen hirdetési rovatban minden sxS 
egyszeri Beiktatása Közönséges péti*; 
betűkből 2 Krral, e compact oetUk- 
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvllégosltáat ad~ 
a kiadóhivatal Ingven. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bólyegliletók la fizetendő.

álló szám közöltét!k.

J^afinomaf)!)

w% -g>f
Ám:

DOBOZONKÉNT ]FrL

RIGLER JÓZSEF EDE
levélboíilék és papirnemü-gyár 
Budapest. 

Kapható- minden papirüzletben.

Középkorú
tirhölgy intelligens éltes úrral 
óhajt megösmerkedni. Levelek 
«Vadgalamb» ezun alatt a 
kiadóhivatalba intézendűk.

5631

ölési Közlöny ív. évfolyama- 
ban. Legolcsóbb és legmegbízha­
tóbb hiteles sorsolási értesítő, j 
Ezen lan bavnnkint •-'—'.-szer je- j 
lenik meg, a bel- és Uiillölfll 
«orsjezyrU ImzAsalrrfl, _ 

úgyszintén a föl nein a elf . 
iivereinönyckrfil és bél ru- , 
lékokröl hii és pontos kinin- 

InlAsI közöl.
Előfizetési áru egész évre 
ijjg* csak 1 frt. '580!
Uj elölizetök a lapot uj évig ingyen j 
cg bérmentve kapják megküldve, j 

Mutatványszámokat ingyen.

BEIMEL LAJOS I
hank-iizlcte 117101 

a Sorselisi KS'fony kiadóhivatala.

R1IPAFEST. teí , ,6- sz’

Platónak
levele van a kiadóhivatalban.

Eladás.
llnazuiilt és u)

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., BáS- 
vány-uteza 6= ez. 11842

Zsebkendőket
valamint mindennemű vft- 
•v/.onáriilciit elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Vei 111 Alajos vászon 
áru-gyára Grnlich (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
um Állatink kiiáui iá ingyeu.

Butor-occasio!
Káló-, ebédlő-, úri- és ide­
gen-szoba, szalon budoir, 
valamint luxus-butorok, to­
vábbá régi és uj mesterektől 
származó olajfestmények, per­
zsa- és smyma-szőnycgek, 
rnajoli a, virágtartók, bronz- 
alakok, lámpák, csillárok és 
vagy 30 szoba egyszerű lmtor, 
alkalmas nyaralók, szállodák 
és kibázasilási kelengyéül. — 
Ezen tárgyak részben vagy 
egészben, készpénzfizetés mel­
lett olcsón adatnak cl. Meg­
tekinthető V., Dorottya-u. 
5. szám I. cm. 11718

Rövid zongorák
és pianinok átjátszottak kész­
pénzért olcsón el- vagy köl- 
csönbe-adók Weisz M. zon- 
gora-hangolónál Andrássy-ut 
13. sz. 5628
Kiszívott tajtpipák
50 drb, köztük több antik lajt- 
pipa eladó. Megtekinthető na­
ponkint d. u. 3—4-ig Attila- 
utrza 58. sz. alatt. 5576

41*0
1-9«
3*8
L &•a’S MA roMÍ*

||« y *
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NYAKKENDŐK
6 db tiszta selyemből 1.—

12 « finom gallér ____ 1.80
1 « finom fehér ing... 1.60 
1 « « szinesing— 1.26
1 « it Piquet ing 1.60
6 « nyakkkendő ....... 1.—
6 pár úri téli harisnya 1.60 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest,VI., nagy-mező- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér- 
mentve 11755

Eladó
Szolnoktól í órányira egy 301 
holdas jó talajú

földbirtok
vetóaael. Bővebbet Makay 
Iatvánné tulajdonosnőnél 

Szolnokon. 6633

A legjobb

gyári árakon szállítja a
lioaztd gyári-raktár

Siegel-Imhoí
mitiNNllEN.

Egy elegáns őszi vagy téli

férfi öltönyre
elegendő 8-10 mtr. vegekben, azaz 

i bécsi röf, 1 vég ara:

4 frt 80 kr. közönséges,
7 frt 75 kr. linóm,

10 frt 50 kr. finomabb 
12 frt 40 kr. lcglinomabb,

valódi gyapjúból.
I Továbbá kaphatók legnagyobb vá- 
I lasztókban; selyemmel szövött 
I kammgamok , felöltő szövetek , 
I Palmerston és Boy téli kabátokra, 
I lódon vadászok és gazdák számára, 
I peruvinne és tosking szalon öltö- 
J nyökre, posztók női ruhákra sth. 
I Jrt Arukért é* ponton *zAl- 
1 ltlAzért Uezcnkeiltlnk.
I Minták ingyen és bér- 

ment ve. 11456

11648
• itnb flcftfimaduollltc 
■ imb SUiabcufleibcr 

6iC Iliit). 
I „weifen 
after wer» 
. 88 Wirb

.............- - - outi teli
lífjaraclet flcnau mijugebcn.

fabrUő-Dlitbcrlnacsmu,
S& ÜSSÜK
erfndit trie »breffe uub

Alkalmazást keres.
Állami hivatalnok
intelligens fiatal özvegye al­
kalmazást keres mint társal­
kodó, házvezetőnő va^y anya- 
helyettes. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5579

Lakás és bérlet.

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy tisztességes, 
magányos úri nő, ki a rendes 
háztartást és a jó főzést ki­
tünően érti, a magyar és német 
nyelvet szóban és írásban bírja, 
esetleg egy vagy két gyermek 
nevelését is elvállalja. Bőveb­
bet »Szerény nö 5587» czim 
alatt a kiadóhivatalban. 6587

Budán,
Iskolalépcső 2. sz. a. lévő hat 

. szobás házés nagykertfagymna- 
sium mellett) jövő május 1-töl 
kiadandó. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 5591

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11760

Maláta
és szeszgyári berendezési
tárgyak, továbbá egy teljesen 
uj gőzkazán és egy uj 22 ló- 
erejü stabil-gőzgép, valamint 
több javított gőzmozgony olcsón 
eladó. Tudakozódhatni Váezi- 
körut 78. sz. alatt. 5618

Vétel.
Marhatenycsztésre
alkalmas birtok kereste­
tik. Czim a kiadóhivatalban.

5616

Gazdász,
ki a gazdászat minden ágában 
elméletileg és gyakorlatilag tö­
kéletesen jártas, jó bizonyít­
ványokkal rendelkezik: inté­
zői állást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban. _______ 5571

Lépcsőházból
nyíló csinosan bútorozott szo­
bák 1-ső emeleten megyeház 
mellett azonnal kiadók. Czim 
a kiadóhivatalban. 5635

MANDEL MÓR ezelőtt Laflte Emit

Uno jenne dame
parlant frangais et allemand, 
desire des legons d’enseigne- 
ment au conversation. Adresse 
Exp ed.____________ ____ 5630

Nős kertész,
ki a kertészet minden ágában, 
a azölökezelésben is jártas, 
elméletileg és gyakorlatikig 
szakképzett: megfelelő ál­
lást keres. Czime a kiadó­
hivatalban. 5598

200—300 holdas
birtok Veszprém, Fejérmegyék­
ben általában a Balaton köze­
lében megvételre kerestetik.

5531

Egy fiatal
házaspár mint házmester, vagy 
ehhez hasonló állást keres; a 
férj ügyes asztalos, a házban 
előforduló munkát elvállalja. 
Czim a kiadóhivatalban. 5611

Gazdatiszt,
ki több év óta nagyobb gaz­
daságban volt alkalmazva, jó 
bizonyítványokkal bir, szerény 
feltételek mellett mielőbb meg- bzepessy 
fclclő alkalmazást korcs. Czim *' ’ ’ ’
a kiadóhivatalban.______ 56:,-í

Haszonból let.
Borsodmegye Négyes köz­
ségében lekvö, mintegy 
1000 h. (1200 öl holdja) 
tagositott birtokom az 
1891. év január 1-től 
hat vagy több évre 
haszonbérbe kiadó, 
húsz hold dohányengedély- 
lyel, kényelmes uri- 
lakkal és minden a gaz­
dasághoz szükséges igen jó 
karban levő épületekkel. 
Bérleni szándékozók szemé­
lyesen vagy levél utján érint 
kezhetnek aululirottal vagy 
pedig meghatalmazottam­
mal, nagyságos négyesi 
Szepessy Géza úrral 
Miskolczon. — Szepes- 
etelvári Grimm 
Guszt ávnó szül.

Etelka, báróné.

Német okleveles

nevelőnek
a franczia és angol nyelvet 
tökéletesen bírják; német ne- 
velönök, kisebb gyermekek 
mellé igen ajánlhatók,s 5 fran­
cain bonne, egyenesen Sveicz- 
ból,azonnal állást keresnek sze­
rény feltételek mellett Schaffer- 
Grossé Dorottya asszony oki. 
északnómetországi tanítónő ál­
tal. Központi elhelyezési 
intézete nevelönök szá­
mára Budapest, Erzsébet-kÖrut 
38. szám. 5632

Ajánlja nagy választékú rak tatát szép­
irodalmi, magyar, német, franrzia én 
angol művökben Irodalmi újdonságok 
megjelenésük után azminaf beszerez­
tetnek. Vidéki clnlizetésok 10 ZU, 3» 
kötetre nagyon előnyösen. Prospektu­
sok ingyen és bérmeutvo. 11GU3

English lessons
by a lady of London. Moderate 
terms. Address «Albion» at 
Office. 5626

Különféle.

Bécs, I. kér., Wipplinger- 
Strasso 10. sz. 11869

Teljes ellátást
keres (mosás nélkül) intelligens 
fiatal hivatalnok az Albrecht-ut 
közelében önálló vagy özvegy 
urhölgynél.Fi et 26 frtot. Czime 
2-ik kerület Albrecht-ut 4 szá­
mú házmesternél megtudhat.

5629

Okleveles szülésznő
ajánlja magát titoktartás mel­
lett. Betegek külön szobát, 
esetleg teljes ellátást is kap­
hatnak, úgyszintén csecsemőket 
felnevelni elfogad. Molnár 
Katalin IV., Zöldfa-utcza 24 

5588

sorsjegyekre, értékpa­
pírokra, zálogjegyekre, 
vidéki takarékpénztári 
részvényekre s arany 
és ezüst pónznemüekre 
(tetszés szerinti kisebb rész- 
leiekben is visszafizethető) 
bármily összegig ol­

csón ad 11713
X_. Ö ZK-5T ir­

hánk- és váltóbáza
Budapest, Hatvani-uicza 17. sz.

j !Alapittatutt lHIO-ban.)

Kölcsön
közvctiltetik személyhitelre 100 
írttól 1500 írtig 6°/o-ra 2J év 
alatti visszafizetésre, ugyszinte

4‘iA-os bank-kölcsön
földbirtokra vagy nagyobb 
bérházakra, 1000 írttól kezdve 
egy millióig 25, 32 vagy 42 évi 

tőketörlesztéssel. 11852 
Értekezhetni 1—6 óráig. -Z 
Választ 35 kr. levélbélyeg 

beküldése mellett adok.
POLLÁK JÁNOS

bizományi és ügynöki irodája 
most Erzsóhet-körut 22.st 

földszint.

Az 1870. 
óta

csász.kir.
szab.

Állomást keresők
olyat nyújtók, gazdászok, ma­
gántanerők díjmentesen ve­
hetik lapunk egy számát. Ne­
velő kerestetik vidékre. Társ 
betéttel, jövedelmcs foglalko- j 
zást nyerhet. «Közérdek» 
kiadóhivatala VI. Aradi-utczal 
65. sz. 5620

Dió-kivonat
az őszha’nak szőke, barna, v. 

feketére való .estesére. 
Ezen hasonlithatlan baj. 

festőszer az öszhajnak min­
denféle színárnyalatban való
festésére,adiúnakzöld hajá­
ból van készítve, az egész­
ségnek s a hajnak lcgke- 
vésbbó sem ártalmas, a ha­
jat 15 perez alatt szép és 
tartósan szőke, barna, vagy 
feketére festi, a nélkül, hogy 
mosdásnál annak színe el­
menne. 7276

ókivonat, folyékony 3 ft. 
diiikenlk« 2 ft.
«olaj i fl, V, pal. 1 ft. 

Valódikig kapható:

Maczuski A. illatszerész
Bécs, Kiirntnoratr, 19,

Raktárhelyiség Budapesten: 
Török J. gyógyszerésznél, 

Király-uicza 12. n ct 
Vórtessy A. in. kir. udv. 

illats«T'-s?n.il KrUliif lór K.

) ILIBE ES AELEB
BANK- ÉS VÁLTÓ-ÜZLETE

Fürdő-utcza 6. BUDAPESTEN Fürdő-utcza 6.
ajánlkozik értékpapírok, érezpénzek és érezértékek (valuta.) 
vételére és eladására; elvállal megbízásokat a budapesti és 

k Külföldi tőzsdék számára a legkulánsabb feltételek mellett. 
4 Jiivánatra készségesen szolgál szóbeli vagy írásbeli felvilá- 

! gositással. 11840
i Telefon-összeköttetés 90. sz. — Sürgöny czim: MAY Bnűapest, Ftirdü-ntcza.

*    ,^.1 « mzwi'mxinmwvr  ............ 11 II Ibi ■ III II U 111 \Ul MllfflTt r-frfflff

ggg£- A llnczi kiállításon: nagy arany érem. "38M

Budapesti bútorgyár] 1 

HEISS H. JÓZSEF
Budapest,

VII., k., hársfa-nteza 42. sz. (a külső dob-nteza sarkán).
ajánlja gőzerőre berendezett bútorgyári helyiségét, a hol elegáns háló-, étkező- uri- 
s/obutermek berendezése stb. minden divatos stílusban gazdag választékban folyton 
raktáron tartaük. Kávéház, szálloda, vendéglő, üzlet fürdői,erendezcsek, valamint

asztalos és kárpitos bútorok....................................
Rajzok kívánatra bérmentve. QtgT Állandékiállitas a kereskedelmi mu-

zeumban. „ t _ lí/oa
Zsmételadók részére megfelelő engedmény,

^erikái pef/yj/

%

A legújabb úri mencsikoff. . 11*— írttól
Őszi íelöllo................................. 9.— «
Teljes öltöny.................................. 10;— «
Excelsior sacco......................... 4.80 «
Őszi nadrág, veszprémi posztó,

elpusztithatlan..................... 4*25 «
Mikádó.......................................... 12-— «
Mindennemű gyermekruhák kaphatók

ADLER D. ADOLF
detail eladási osztályában u>*67

Budapest, Deák-utcza 23. sz.

n® Imiiig! i
Ke, akkor sem, ha egyre cigarettázol. Valamennyi chlorral 

fehérített cigarotta-papir kártékony az egészségnek, mert meg­
támadja a torkot és a tüdőt egyaránt. Csak egy fajta cigaretta- 
papír van, mely a dohányzó ember egészségére nezvo egye­
nesen áldásos hatású, s ez

Bardou Joseph et fils gyárából, Perpignanban és Paris- 
ban, mert ez nemcsak hogy nem chlorral fehérilett, de egyenesen 
norvógiai fenyökivonattal van itatva és a fenyőkivonat hatá­
rozottan a gége, légcsövek és a tüdőre nézve a legegészsé­
gesebb szer.

Számos orvosi és az ipar tekintélyektől szármázó bizonyítvány 
áll rendelkezésre. — 60 arany-ércin, 16 nagy díszoklevél, 20 
versenvkivüli oklevél.

ngt? Kapható minden norimbergi és papirkereskedésben, vala­
mint minden dohánytőzsdében. 11121

sFtírt;mmir»a‘'9i

HRALY-OLAJ
vizszinü, szagtalan, feltétlenül veszélytelen

kilogrammja 32 krD
csak a

magyar lámpaLg-yáLr 
budapesti raktáraiban. 11865

1889. nov. 155. sz. 1889. nov.
BUDAPESTI SZEMLE

a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:
GYULAI PÁL.

•r A It T A L. O M*
A párisi 1889-iki tárlat tudományos szempontból,—

Szabó Józseftől.
Fáy András politikai működése a megyén ós el 

országgyűlésen. (II.) — Badics Ferencztől.
Nyelvészeti tanuímányutam a vogulok földén. (I.) —

Munkácsi Bernáttól.
Mezőgazdasági reform«k. — Baross Károlylól.
A szeg. Elbeszélés. (I.) — D. Pedro de Alarcon után, spa­

nyolból. — Haraszti Gyulától.
"Költemények. Szobránczon. I. A szinnai kő virága. — 

II. Szeptemberben. — Lévay Józseftől.
Az egyetemi kérdések Magyarországon. — Honig 

Gyulától.
Értesítő: Majláth B.: Gr. Széchenyi István levelei. — x.- 

Szilágyi S.i Levelek és oklevelek I. Rákóczy György keleti 
összeköt teleseihez. — Acsády Ignácztól. — Csopey L. és 
Kúp is J.: A vilásforgalom- — pl.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 írt

FRA-NKLLN-TÁIIS ULA T
11831 magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten

Legnas-gasabb kitüntetés!!

Mise-féle Gyöngyvirág Eau de Cologne
a legutóbbi Melbourne-kiállitáson kitüntetésben részesült, és felfrissítő tulajdonságai 
miatt nemcsak mint pótlék a viz- és fürdőhöz jó hírnévnek örvend, hanem erősítő, 
éltető illata miatt zsebkendők, ruhák stb. illatositására minden országban az egy­

szerű kölni viz előtt előnyben részesül.

LOIISE «3-TJ45 Jáprstrasse, Berlin
■u.d.*vo.ri illatszerész.

Kapható nagyban TÖKÖK JÓZSEF gyógyszerésznél; kicsinyben minden gyógy­
szertárban és illatszerkereskedésben. 10o69

11828 BÉCS
Wien im Stadtbezirke Wieden

Hauptstrasse 7

Hőtel „GOLDENES LAME“
az idegenek hivatalos lajstroma szerint 
egyike aleglátogatottabb szállodáknak 
az Opera- és Kärnthnerringhez leg­
közelebb s Becsnek legszebb, legnagyobb for-1 
galmu, s mindennemű látványosságainál fogva 
legérdekesebb részében. Szobák 1 Írttól feljebb és 

olcsó családi lakások. Mintaszerű tisztaság.

Száznál több vendégszobával.
Nyomtatott szoba-árszabások mindenütt kifüg­
gesztve. Elismert jó vendéglő. A déli és köz­
ponti állam-vaspalya-udvarokhoz vezető 
utón. Lóvonatu vasút és társas-kocsik Bécs min­
den irányában, valamint az összes pályaudvarok 

és hajó-kikötő helyekhez. Magyar újság.

PALLAS

V. ÉVFOLYAM. 1890^0. V- ÉVFOLYAM.

SZERKESZTETTE

BENEDEZ: EX

ÜÜiPi

Nagy bevásárlások folytán azon helyzetben vagyunk, asztalne- 
müeket, különösen 6 és 13 személyre valót, abroszokat, 

asztalkendőket és törülközőket

mélyei leszállított áron adhatni.
Xu-cis 11768

szöAfegraktárunkra
különösen figyelmeztetünk. Smyrna szőnyegek Q mkint 10 frttól feljebb^ 

Helyes mértékért kezesség*.

KUNZ JÓZSEF ÉS TÁRSA
Budapest, Deák- és Erzséhet-tér sarkán.

Sertés eladás.
Gróf Crouy Endre ő méltósága Ipoly-Szécsénkei gazdasá­

gában (u. p. Hont-Nagyfalu) igen jutányos áron eladó; egy 
poland-chlact kan 4 éves, égy 3 éves szép kan, noland- 
china és kis jenei keresztezés; 40 drb 2, 3 és 4 éves 
koeza, 100 drb 6—7 hónapos malacz, részint poland- 
china és kis jenei részint poland-china és szaloutái keresztezés. 
Továbbá eladó 4 drb 2—3 éves oborlntliáli bika és 
4 drb kétéves oberintháli tiszü. Bővebbet

Mártonyi Bódog,
tiszttartónál.

A legnagyobb és legtartalmasabb naptár a Pallas Nagy 
Képes Naptára, mely 420 oldalnyi vaskos kötetü 
terjedelemben száznál több képet, nagyszámú az év ese­
ményeit tárgyaló, szépirodalmi és ismeretterjesztő

közleményt tartalmaz.
Mindazok, kik naqyobb naptárt szoktak beszerezni családjuk­
nak s e naptárt még nem ismerik, felkéretnek, naptárvásárlás­
kor összehasonlítás czéljdból naptárunkat is megtekinteni.

-Ara 1 forint.
Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár­
saság könyvkiadóhivatálában valamint minden hazai 

könyvkereskedésben.

a franczia cogtiac-nemiieknél. melyek többnyire
— a cbarentei borvidékek elpusztítása folytán
— egészben vagy részben szesabiil készíttetnek.

a valóban borból előállított, de koránt­
sem jobb franczia cognncnemüeknél is, 
mivel ezekért 1.60 frtnyi vám- és szál­
lítási költség fizetendő. Miután

Jobb 
Olcsóbb
Berger, Volk és tsa Bécsien,
személyesen jótállanak az iránt, hogy az általuk gyártott 
cognacncmílek más mint borból deszlilált alcobolt nem 
larlalmaznak, ez utóbbiak már ezen körülménynél fogva 
minden egyéb eognac-lajláknak akár mint élvezeti szerek 
különösen pedig

Berger, Yolk és fsa bécsi ezég
I ái‘.al gyártóit cognaenemüeket a nevezett 
B haiinálják és ajánlják:

czólokra

11859

A KINCSEK KINCSE.
A népszerű útmutató, a nemi betegségek és ezek észszerű kezeléséhez 

czimti könyv már is -Mk kiadásban megjelent. Irta:

Dr. GARAI ANTAL
orv., sebész-, szem- és szülész-tudor, v. ci. k. osztály fdorv.

A könyv volt ára 2 frt 50 kr., mOSt CSak 90 kr. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervok leírása. - II. A nemi élet 
ébredése. - III. Az önferlSzés és az éjjeli magömlések. - IV. A,hugy 
ciötakár ftripner) es hugycsBszUkületek. — A V bujakár (i 
VI. Kohórfolyas — VII. Elgyengült férflerS. — VIII. N8I 

IX. Az ivatszervek megbetegedésének fotónyezoje a 
A könyv kapható: Elül. EK <4.' köiiyvkorcekedösében. 
Budapest, Andrássy-ut 48, vagy a szerzőnél Dr. ([AKAI ANTAIrnil 
Ilndancst, Klgyó-nlrza 1. — A könyv jól becsomagolva lesz elküldve 
1 frt bekllldeso mellett bérmentve, vagy »O kr utánvét mellett, 

BB» A könyvben felsorolt betegségek ellen a szerző l)r. OARAI 
ANTAE rendel naponta d. e. 10 órától egész délután 4 óráig, este 
7—8 óráig lakásán Klgyő-utcza 1. szám. , . 11768

KRESOLÍN.
Javított creolin t a legjobb, legtisztább és legolcsóbb antlseptieuin, anti- 

parasitioum és fertőtlenítő szer a rüh, viszketés, süraiir, pók, azáj és 
körömbetegségek ellen, tetvek, bacillusok kiirtására és sebek hegesz­
tésére. Megvizsgálva és ajánlva a német birodalom, Oroszország és 
Ausztria-Magyarország összes állatorvosi tanintézetei által.

HUJE“ Ezer és ezer bizonyítvány. -'jgtíU Továbbá figyelmezlellek különö­
sen Brookmann antiseplicus kresolin-balzsamára, nem titkos szer, s áll 
vaselln, eacra-Uava, lanolin és ereseimből, mely mindenféle sebnél a 
leghatásosabb gyógyszer; tisztítja a sebeket, megóvja a genyedéstől és rög­
töni gyógyulást eredményez, még olt is, a hol más kenőcs hatástalan maradt, pl. 
sőrntir, rák és idült genyes daganatoknál biztos és gyors eredményért 
kezeskedem. Olcsóságánál fogva az állatorvosi gyakorlatban is legkiterjedtebb al­
kalmazásban részesült, mint pl. lcfcorzsolt bőr bekenésére, vizelő szervek bán- 
talmainál, pókbetegségeknél és főkép a paták megóvására. — Vezét'kép­
viselet, Magyarország és melléktartományaira,valamint Szerbia számára 
Ára 26 kgrmoa bádogdobozokban 15 frt, poatadobozokban á 6 kgr. 4 frt 
Oaomagoláa nem azámittatik, 11693

Budapesten, V. kerület, 
Nádor-utcza 20. szám.HIRSCH LÁSZLÓ nál

Ángyán tanúi’, Kelly tanár, Késmárs/.ky lan^j
Korányi tanár. Kovács lanár. Luilinilzrr tanniN
M Her tanár, Récze.y tanár. Slillrr tánár. Taillier
tanár Budapesten. Albert ndv. tanácsos. ia-
iiár. Bil rot If nrtv. lanácao.s, tánái-. Braun Kái'olv
ndv. tanácsos, tanár, Braun tiusztáv ndv. taiiacaos.
tanár, Clirohák tanár, Kaliler tanar, Oscr égés»:
segügyi tanácsos, tanár. Schnitzler korul, tanácsos.iidUttUMn, mimr. nnnm/iiür mh m. iwmív“ —
tanár, Winternitz csász. tanácsos, tanár Bócs^
ben. Valamint a bel- és küllőid más kiváló tauarai

Árak (mindenütt egyenlők);1 eteti eredeti üveg, (5 minőségben) frt i 9u, •! 3rt, ü.'.W, 8.90, J.s 
1 fél - • . • . l.m 1.80. 1.60, 2.10, 2 651 negjeű ... . • -.70. -.60, -.90, 1,20, t-W
Kapható minden nagyobb csemege ós fűszeráru ne- 

reskedósben és gyógyszertárban.
Raktár: Bécsben, I. Weikburggasse 2.

(a Kürlnerslraste sarkán.) . .
Raktárak Budapesten: Bieber Antalnál Kerepesi-ut 
6. sz. Droppa testvérek Király-uteza 53. Emmerliof 
Vilmos Koronaherczcg-uteza 11. Gräfl K. J- 
utcza 2. Lobmayor János F. és társa Káróly-körut 1°' 
Neruda Nándor h.ntvani-utcza 9. Sohedel János U_i 
Fő-utcza 3. Seidl József Koronaherczeg-utcza 18. és Kő­
bányán Ligeti-tér. Szenes Ede Dorottya-utcza 6. és 
Andrássy-ut. Takács Lajos hatvani-uteza 19. és Toro* 

József cyógyszertéráhan királv-ulcza 12. 114+/,

Nyomatik a" kiadó tulajdonos: Pallas "irodalmi "és nyomdai részvénytársaság körforgógéRén, Budapest, IV.. ICecskeméli-utcza 6. szám
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